

## نور کا چھینٹا

حضرت ابن عمرؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے

فرمایا:

اللہ تعالیٰ نے اپنی مخلوق اندھیروں میں پیدا کی پھر اس پر اپنے نور کا چھینٹا ڈالا۔ جس نے یہ نور حاصل کیا ہدایت پائی اور جس نے اسے چھوڑ دیا گمراہ ہو گیا۔

(جامع ترمذی کتاب الایمان باب فی افتراق هذه الامة حدیث نمبر 2566)

انٹرنیشنل

ہفت روزہ

## الفضل

مدیر اعلیٰ :- نصیر احمد قمر

شمارہ 17

جلد 22  
05 رجب 1436 ہجری قمری 24 شہادت 1394 ہجری شمسی

جمعة المبارک 24 اپریل 2015ء

## گرہن ایک مومن کے لئے دعا و استغفار کی طرف توجہ کرنے کا ذریعہ بنتا ہے

احادیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات کے حوالہ سے سورج گرہن کے موقع پر سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کا تذکرہ اور احباب کو صدقہ و خیرات، اور دعاؤں اور استغفار کی طرف توجہ دینے کی اہم نصائح

یو کے اور یورپ کے بعض ممالک میں سورج گرہن کے موقع پر 20/ مارچ 2015ء کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا مسجد فضل لندن میں نماز کسوف کے بعد خطبہ کسوف شمس

کہنائے جاتے۔ پس جب تم گرہن دیکھو تو اللہ سے دعا کرو اور اس کی عظمت بیان کرو اور نماز پڑھو اور صدقہ دو۔ پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اے امت محمد! خدا کی قسم!! کسی بھی شخص کو اپنے غلام یا لونڈی کی بدکاری سے جتنی غیرت آتی ہے اللہ تم میں سے ایسے شخص کی نسبت کہیں بڑھ کر اس بات کی غیرت رکھتا ہے۔ (یعنی اللہ تعالیٰ کو اس بات کی بڑی غیرت ہے کہ مومن کسی بھی طرح غلط کاموں میں ملوث ہوں۔) اے امت محمد! خدا کی قسم!! جو میں جانتا ہوں اگر تم بھی وہ جان لو تو تم ہنسو کم اور روؤ زیادہ۔ (صحیح البخاری کتاب الكسوف باب الصدقة فی الكسوف حدیث 1044 دارالکتب العربی بیروت 2004ء)

پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:

”خدا تعالیٰ نے میرے دل میں پھونکا کہ یہ کسوف اور خسوف جو رمضان میں ہوا“۔ یعنی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آمد کی ایک نشانی چاند اور سورج گرہن بھی تھا جس کے بارے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک لمبی حدیث ہے اور یہ ایک ایسا نشان تھا جو پہلے کسی دعویٰ کرنے والے کے دعوے کی تائید میں ظاہر نہیں ہوا۔ تو آپ فرماتے ہیں ”یہ خسوف اور کسوف جو رمضان میں ہوا ہے یہ دو خوفناک نشان ہیں جو ان کے ڈرانے کے لئے ظاہر ہوئے ہیں جو شیطان کی بیرونی کرتے ہیں، جنہوں نے ظلم اور بے اعتدالی کو اختیار کر لیا۔ سو خدا تعالیٰ ان دونوں نشانوں کے ساتھ ان کو ڈراتا ہے اور ہر ایک ایسے شخص کو ڈراتا ہے جو حرص و ہوا کا پیر و ہوا اور بچ کو چھوڑا اور جھوٹ بولا اور خدا تعالیٰ کی نافرمانی کی۔ پس خدا تعالیٰ پکارتا ہے کہ اگر وہ گناہ کی معافی چاہیں تو ان کے گناہ بخشے جائیں گے اور فضل اور احسان کو دیکھیں گے اور اگر نافرمانی کی تو عذاب کا وقت تو آ گیا اور اس میں ان لوگوں کو ڈرانا بھی مقصود ہے جو بغیر حق کے جھگڑتے ہیں اور خدا تعالیٰ سے نہیں ڈرتے اور ایسے شخص کے لئے تہدید ہے جو نافرمانی اور تکبر اختیار کرتا ہے اور سرکشی کو نہیں چھوڑتا۔ سو خدا سے ڈرو اور زمین پر فساد کرتے مت پھرو۔ اور تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ تم اس سے ڈرتے نہیں حالانکہ ڈرانے کے نشان ظاہر ہو گئے اور صحیح مسلم اور بخاری سے ثابت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مومنوں کے سمجھانے کے لئے فرمایا کہ شمس اور قمر دو نشان خدا تعالیٰ کے نشانوں میں سے ہیں اور کسی کے مرنے یا جینے کے لئے ان کو گرہن نہیں لگتا بلکہ وہ خدا تعالیٰ کے دو نشان ہیں۔ خدا تعالیٰ ان دونوں کے ساتھ اپنے بندوں کو ڈراتا ہے۔ پس جب تم ان کو دیکھو تو جلدی سے نماز میں مشغول ہو جاؤ۔ پس دیکھ کہ کیوں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خسوف کسوف سے ڈرایا۔ اور حدیث میں اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ یہ دونوں نشان گنہگاروں کے ڈرانے کے لئے ہیں اور اس وقت ظاہر ہوتے ہیں کہ جب دنیا میں گناہ بہت ہو اور خلقت میں بدکاریاں بچھل جائیں اور پلید بہت ہو جائیں اور اسی غرض سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے گرہن کے وقت میں فرمایا کہ بہت نیکیاں کریں اور نیک کاموں کی طرف جلدی کریں جیسی خالص نیت کے ساتھ نماز اور روزہ اور دعا کرنا اور رونا اور اللہ تعالیٰ کی تعریف اور ذکر اور تضرع اور قیام اور رکوع اور سجدہ اور توبہ اور انابت اور استغفار اور خشوع اور ابتهال اور انکسار اور ایسا ہی حسب طاقت احسان اور غلام آ زاد کرنا اور کسی کو سبکدوش کرنا اور یتیموں کی عنخواری اور جناب الہی میں تذل۔ پس گویا کہ ان اعمال کی بجا آوری میں جو نماز اور خشوع اور ابتهال ہے یہی بھید ہے کہ چاند اور سورج کا اسی حالت میں گرہن ہوتا ہے کہ جب کوئی آفت نازل ہونے والی ہو اور کسی مصیبت کا زمانہ قریب ہو اور آسمان پر ایسے اسباب شر کے جمع ہو گئے ہوں جو لوگوں کی آنکھوں سے پوشیدہ ہیں اور صرف ان کو خدا تعالیٰ جانتا ہے۔ پس خدا تعالیٰ کی رحمت اور اس کی پر لطف حکمت تقاضا کرتی ہے جو کسی کسوف کے وقت لوگوں کو وہ طریقے سکھلا دے جو کسوف کے موجبات کو دور کر دیں۔“ (یعنی سورج گرہن کے جو بد اثرات ہیں ان کو دور کر دیں اور ان کی بدیوں کو ہٹا دیں۔) ”پس اس نے اپنے نبی کی زبان پر یہ تمام طریقے سکھلا دیئے۔“ فرمایا ”اور کچھ شک نہیں کہ بدیاں نیکیوں سے دور ہوتی ہیں اور گناہ کی معافی چاہنے والوں کے آسواگ کو بھجا دیتے ہیں اور جس وقت کوئی

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ۔

أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ۔ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ۔  
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ۔ مَلِكٌ يَوْمَ الدِّينِ۔ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ۔  
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ۔ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ۔

نماز کسوف میں دو رکعت پڑھنے کے بعد سنت کے مطابق ایک خطبہ بھی دیا جاتا ہے۔ سو اس کے مطابق گرہن کے حوالے سے بعض احادیث پیش کرتا ہوں جس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے طریق اور اس کی اہمیت اور آپ نے جو نصائح فرمائیں وہ ہمارے سامنے آتی ہیں۔ اس زمانے میں کسوف و خسوف کا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بھی تعلق ہے اس لئے آپ کے بھی اقتباس پیش کروں گا۔

ایک حدیث میں حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ ہم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بیٹھے ہوئے تھے کہ سورج کو گرہن لگ گیا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنی چادر گھینٹے ہوئے وہاں سے اٹھے اور مسجد میں داخل ہو گئے۔ ہم بھی مسجد میں داخل ہو گئے۔ آپ نے ہمیں دو رکعت نماز پڑھائی یہاں تک کہ سورج صاف اور روشن ہو گیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ سورج اور چاند کسی کی موت یا زندگی کی وجہ سے نہیں گہنا تے لیکن یہ دونوں اللہ تعالیٰ کے نشانوں میں سے نشانات ہیں۔ وہ اپنے بندوں کو دکھاتا ہے۔ پس جب تم یہ دیکھو تو خوفزدہ ہو کر نماز کی طرف توجہ کرو۔

(صحیح البخاری کتاب الكسوف باب الصلوة فی کسوف الشمس)

حدیث 1040 دارالکتب العربی بیروت 2004ء)

(صحیح مسلم کتاب صلاة الكسوف باب ذكر النداء بصلوة الكسوف الصلوة جامعة)

حدیث 2001 دارالفکر بیروت 2004ء)

پھر ایک روایت میں ہے حضرت ابو موسیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں سورج کو گرہن ہوا تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم مضطرب ہو کر اٹھے۔ (بڑے بے چین ہو کر اٹھے۔) آپ ڈرے کہ کہیں یہ وہ گھڑی نہ ہو۔ (یعنی آخری گھڑی نہ ہو۔) آپ مسجد میں آئے اور اتنے لمبے قیام اور رکوع اور سجدے کے ساتھ نماز پڑھی کہ میں نے کبھی آپ کو نماز میں ایسا کرتے ہوئے نہیں دیکھا۔ پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ وہ نشان ہیں جن کو اللہ تعالیٰ بھیجتا ہے جو کسی کی موت یا زندگی کی وجہ سے نہیں ظاہر ہوتے لیکن وہ ان کے ساتھ اپنے بندوں کو ڈراتا ہے۔ پس جب تم کوئی ایسی چیز دیکھو تو اللہ کے ذکر اور دعا اور اس سے بخشش طلب کرنے کے لئے لپکو۔

(صحیح مسلم کتاب صلاة الكسوف باب ذكر النداء بصلوة الكسوف الصلوة جامعة)

حدیث 2001 دارالفکر بیروت 2004ء)

پھر ایک نسبتاً لمبی روایت حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے ہے۔ وہ کہتی ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں سورج گرہن ہوا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کو نماز پڑھائی۔ آپ نماز میں قیام کے لئے کھڑے ہوئے تو بہت لمبا قیام فرمایا۔ پھر رکوع کیا تو بہت دیر تک رکوع میں رہے۔ پھر آپ کھڑے ہوئے اور دوبارہ لمبا قیام فرمایا۔ آپ کا یہ قیام پہلی دفعہ کے قیام سے کچھ کم تھا۔ پھر آپ نے رکوع کیا اور دیر تک رکوع کرتے رہے لیکن یہ رکوع پہلے رکوع سے کچھ کم تھا۔ پھر آپ نے سجدہ کیا اور دیر تک سجدے میں رہے۔ پھر دوسری رکعت میں بھی آپ نے ایسا ہی کیا جیسا پہلی میں کیا تھا۔ پھر جب آپ فارغ ہوئے تو سورج صاف ہو چکا تھا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں سے مخاطب ہوئے اور اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا بیان کی۔ پھر فرمایا: سورج اور چاند اللہ تعالیٰ کے نشانوں میں سے دو نشان ہیں۔ یہ کسی کی موت یا زندگی کی وجہ سے نہیں



## مَصَالِحُ الْعَرَبِ

(عربوں میں تبلیغ احمدیت کے لئے)

حضرت اقدس مسیح موعود عليه السلام اور خلفائے مسیح موعودؑ کی بشارات،  
گرا نقدر مساعی اور ان کے شیریں ثمرات کا ایمان افروز تذکرہ)

(محمد طاہر ندیم۔ عربک ڈیسک یو کے)

قسط نمبر 346

### مکرمہ یمینہ کامل صاحبہ (2)

گزشتہ قسط میں ہم نے مکرمہ یمینہ کامل صاحبہ کے قبول احمدیت تک کے سفر کی داستان نقل کی تھی۔ اس قسط میں ان کے اس سفر کا باقی احوال بیان کیا جائے گا۔

مکرمہ یمینہ کامل صاحبہ نے لکھتی ہیں کہ بیعت کرنے کے باوجود بعض خدشات، تحفظات اور شکوک دامنگیر رہے۔ لیکن مختلف واقعات اور کئی امور نے رفتہ رفتہ ان شکوک و تحفظات کی جڑ کاٹ کے رکھ دی۔

ان میں سے پہلا امر خلافت کے زیر سایہ جماعت کا عظیم الشان نظام اور افراد جماعت کے اعلیٰ اخلاق ہیں۔

#### پہلا ذریعہ: نظام جماعت

مکرمہ یمینہ کامل صاحبہ لکھتی ہیں کہ ہم ایک انتشار کے شکار معاشرے میں پلے بڑھے تھے جہاں حق، نفرت، بدظنی اور خود پسندی جیسی برائیاں عام تھیں۔ ایسے معاشرے سے آکر جماعت احمدیہ کے مثالی نظام میں سانا اتنا آسان نہ تھا۔ لیکن یہ جماعت کا حسن اور خلافت کی برکت ہے کہ کمزور سے کمزور انسان بھی اس نظام کا حصہ بن کر نیک تبدیلیاں پیدا کر سکتا ہے۔ یہی کچھ ہمارے ساتھ بھی ہوا اور ہمیں اپنے اندر آہستہ آہستہ نیک تبدیلیاں پیدا ہوتی ہوئی محسوس ہونے لگیں۔

#### دوسرا ذریعہ: نمائندہ مرکز

دوسرا امر جس سے انشراح صدر میں اضافہ ہوا وہ کچھ یوں تھا کہ اکتوبر 2010ء میں جماعت احمدیہ فرانس نے جیورس میں عرب نو احمدیوں کے ساتھ ملاقات کا پروگرام بنایا۔ کیونکہ خلیفہ وقت نے اس ملاقات کے لئے عربک ڈیسک لندن سے خصوصی طور پر ایک نمائندہ کو بھیجا تھا۔ ہماری درخواست پر یہ نمائندہ مرکز امیر صاحب فرانس کے ساتھ ہمارے گھر بھی آئے۔ خلیفہ وقت کی طرف سے بھجوائے جانے والے اس نمائندہ کے ہمارے گھر میں آنے سے مجھے غیر معمولی راحت و سکینت کا احساس ہونے لگا۔ میں نے جب اپنے خاندان سے بات کی تو انہوں نے کہا کہ میری بھی یہی حالت ہے۔ اس کے بعد تقریباً دو ماہ تک یہی احساس ہمارے ساتھ رہا۔ اس واقعہ نے بھی میرے شکوک کے کئی پردوں کو چاک کرنے میں اہم کردار ادا کیا۔

#### تیسرا ذریعہ: خلیفہ وقت

تیسرا اور سب سے اہم سبب جس نے ان شکوک اور خدشات و تحفظات کو ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا وہ خلیفہ وقت حضرت مرزا مسرور احمد ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے ملاقات تھی۔

2011ء میں مجھے جرمنی کے جلسہ سالانہ میں حاضر ہونے کی توفیق ملی۔ یہ میری زندگی کا پہلا جلسہ تھا جسے دو دو جہات کی بنا پر میں ساری زندگی نہیں بھلا سکتی۔

اول یہ کہ جب میں اور میرا خاندان جلسہ گاہ پہنچے تو میرے خاندان کو مردوں کی طرف جبکہ مجھے عورتوں کے جلسہ گاہ کی طرف بھیج دیا گیا۔ یہ جلسہ کا دوسرا دن تھا اور ہمیں بتایا گیا تھا کہ حضور انور آج عورتوں کے جلسہ گاہ میں رونق افروز ہوں گے۔ میرے لئے یہ بات غیر معمولی خوشی کا باعث تھی کہ پہلی بار جلسہ میں شرکت کے پہلے روز ہی حضور انور کو اس طرح سامنے دیکھنے کا موقع ملے گا۔

میں عورتوں کے ہال میں پہنچی تو دروازے سے ہی حضور انور کے بارہ میں پوچھنا شروع کر دیا۔ مجھے عورتوں کے ساتھ بات کرنے میں بہت مشکل پیش آئی۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ مجھے انگریزی نہیں آتی تھی اور میری مدد کی کوشش کرنے والی عورتوں کو عربی یا فرنچ نہیں آتی تھی۔ مجھے اندازہ ہوا کہ حضور انور ابھی اس ہال میں تشریف نہیں لائے۔ میں سٹیج کے سامنے بیٹھ گئی اور ہال کے دروازے پر لگے بیئرز اور ان پر لکھی ہوئی عبارتیں پڑھنے لگی لیکن چونکہ ان بیئرز کی اکثریت اردو زبان میں تھی اس لئے مجھے ان کی کچھ سمجھ نہ آئی۔ میں قدرے افسردہ ہو کر بیٹھی ہی تھی کہ اچانک عورتیں گروہ درگروہ ہال میں داخل ہونے لگیں۔ میرا خیال تھا کہ ان میں عرب عورتوں کی خاصی بڑی تعداد ہوگی لیکن مجھے یہ دیکھ کر حیرت ہوئی کہ ان کی اکثریت پاکستانی عورتوں کی تھی۔ یہ حالت دیکھ کر مجھے عربوں کے تحائف اور پسماندگی پر رونا آ گیا۔ مجھے دکھ اس بات کا ہوا کہ ہم عربوں نے اپنی آناؤں اور غلطیوں کی وجہ سے خلافت کو ضائع کر دیا اور آج جب اللہ تعالیٰ نے منہاج نبوت پر دوبارہ خلافت کو قائم فرمایا ہے تو اس خلافت پر بھی ایمان لانے والوں میں عربوں کی تعداد بہت کم ہے۔

#### خلیفہ راشد کے سامنے

بہر حال جلسہ گاہ میں آنے والی عورتوں کے نظم و ضبط کو دیکھ کر ایک بار پھر میں حیران رہ گئی کیونکہ ان کی تعداد شاید دس ہزار سے بھی زیادہ تھی لیکن کسی قسم کی دھم پیل وغیرہ نہ تھی بلکہ سب پرسکون طریق پر آ کر بیٹھ گئیں۔ پھر جب حضور انور اس ہال میں تشریف لائے تو مجھے ایسے محسوس ہوا کہ وہ ہال حضور انور کے چہرہ مبارک سے پھوٹنے والی نور کی کرنوں سے منور ہو گیا ہے۔ یہ احساس مجھے چودہ سو سال پہلے کے زمانے میں لے گیا۔ میں نے محسوس کیا کہ جیسے میں چودہ سو سال قبل قائم ہونے والی خلافت راشدہ کے زمانے میں کسی خلیفہ راشد کے سامنے بیٹھی ہوں اور اس خلیفہ کی قوت قدسیہ سے اور اس کے چہرہ مبارک کے نور کے ذریعہ ایمان کی نعمت میری روح کی گہرائیوں میں راسخ ہو رہی ہے۔

حضور انور نے اپنا خطاب شروع فرمایا لیکن مجھے کچھ سمجھ نہ آیا۔ اس وقت مجھے پتہ چلا کہ میں غلط جگہ پر بیٹھی ہوں۔ مجھے ترجمہ کے لئے مخصوص جگہ پر بیٹھنا چاہئے تھا۔ یہ سوچ کر میری آنکھوں سے آنسو برسے گئے۔ یہ خوشی اور غم کے ملے جلے آنسو تھے۔ خوشی اس بات کی تھی کہ میں نے

خلیفہ وقت کو آمنے سامنے دیکھ لیا تھا اور غم عربوں کی حالت پر تھا کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیٹنگوں کی مطابق واقعی شہر اور ہلاکت کا شکار ہو کر رہ گئے ہیں۔

#### ارض دل کا اشکوں سے غسل

حضور انور اپنا خطاب ختم فرما کر جب تشریف لے جانے لگے تو میں جا کر پہلی لائن میں کھڑی ہو گئی۔ میرے دل میں آیا کہ میں حضور انور سے بات کر کے دل کی پیاس بجھاؤں۔ لیکن افسوس کہ میری انگریزی اس قابل نہ تھی لہذا میں حضور انور کی طرف دیکھتی اور روتی رہی یہاں تک حضور وہاں سے تشریف لے گئے۔ اس روز میں بہت روتی اور ابھی بھی اس واقعہ کو یاد کر کے میرے آنسو نکل آتے ہیں۔

پیارے آقا کی مجلس میں بتائے ہوئے اس محدود وقت نے آنکھوں سے بہائے ہوئے کچھ آنسوؤں نے میرے دل کی گہرائیوں سے ہر قسم کے شکوک کو دھو ڈالا اور دل کی سرزمین پر ایمان، یقین اور اخلاص کی فصلیں اُگنے لگیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضور انور کو صحت و سلامتی والی لمبی زندگی عطا فرمائے اور حضور انور کے ہاتھ پر اسلام کو عظمتیں، رفعتیں اور غلبہ عطا فرمائے۔ آمین۔

☆☆☆☆

#### مکرمہ الشایب الشائب صاحب

مکرمہ الشایب الشائب صاحب لکھتے ہیں:

میرا تعلق تیونس سے ہے جہاں میری پیدائش 1968ء میں ہوئی۔ میں اپنے معاشرے کے دیگر مسلمانوں کی طرح مراد عقائد پر قائم تھیں جن پر اخلاص کے ساتھ عمل کرنے کے باوجود روحانی تسکین اور ایمان کی حلاوت و لذت سے نا آشنا تھا۔

#### جماعت دعوت و تبلیغ میں شمولیت

2000ء میں اسی روحانی تفتنی کی تلاش میں میں نے جماعت دعوت و تبلیغ میں شمولیت اختیار کر لی۔ میں نے اس جماعت میں رہتے ہوئے اخلاص کے ساتھ اتنی محنت کی کہ جلد ہی اس جماعت کا سرگرم رکن اور بعد میں بڑا عہدیدار بھی بن گیا۔ اس کے باوجود قلبی اطمینان اور حلاوت ایمان کی نعمت سے محروم تھا۔ چھ سال تک اس جماعت میں رہنے کے بعد بھی جب روحانی تفتنی نہ ہوئی تو میں نے اس جماعت سے علیحدگی اختیار کر لی۔

#### صوفی ازم کے شیخ طریقت کی بیعت

اس کے بعد میں نے صوفی ازم کا رخ کیا اور ان کے شیخ طریقت کے ہاتھ پر بیعت کر لی۔ چار سال تک ان کے ساتھ ذکر الہی اور درود شریف کی مجالس میں شمولیت کرتا رہا۔ اس جماعت میں بھی میں نے اخلاص کے ساتھ بہت زیادہ محنت کی اور ان کے تمام اصولوں پر چلتے ہوئے ظاہری طور پر کئی منزلیں طے کر لیں یہاں تک کہ ان کے شیخ طریقت کے بقول میں بہت کم مدت میں تصوف کے اعلیٰ مقام پر پہنچ گیا تھا۔ تاہم مجھے پتہ تھا کہ میں جس چیز کی تلاش میں ہوں اس کا یہاں بھی فقدان ہے۔ چنانچہ چار سال تک ان کے ساتھ چلنے کے وجود میں اپنی گم گشتہ متاع یعنی روحانی تفتنی سے محروم تھا۔

#### دعا اور راہنمائی

اس کے بعد میں نے صوفی ازم کو بھی چھوڑ کر خدا تعالیٰ کی طرف رجوع کیا اور بڑے تضرع سے دعا کی کہ

خدا یا میں نے تو ہر جگہ جا کر دیکھ لیا ہے اب تو خود ہی مجھے اپنی طرف آنے والے راستوں کی طرف ہدایت دے۔ اس کے بعد میں نے رویا میں دیکھا کہ میری آنکھوں پر پٹی بندھی ہوئی ہے، ایسے میں میرے علاقے کا ”احمد“ نامی ایک شخص آتا ہے جو میرا ہاتھ پکڑ کر مجھے ایک راستے پر لے جاتا ہے۔

اس رویا کے بعد مجھے یقین ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ عنقریب میری سیدھے راستے کی طرف راہنمائی فرمائے گا۔ علاوہ ازیں اور بھی بہت سے رویائے صالحہ دیکھے جو ایک عنقریب رونما ہونے والے اہم واقعہ کی طرف اشارہ کر رہے تھے۔

#### امام مہدی کا چینل اور بیعت

ایک روز صوفی ازم کے میرے ایک دوست نے مجھے فون کر کے ذکر کی ایک مجلس میں باصرار شامل ہونے کے لئے کہا۔ میں نے اس کے اصرار اور اس کے ساتھ گہری دوستی کی بنا پر حامی بھری اور ان کی مجلس ذکر میں شامل ہو گیا۔ مجلس کے اختتام کے بعد میں اپنے اس دوست اور دیگر احباب کے ساتھ بائیں کرنے کے لئے بیٹھ گیا۔ دوران گفتگو میرے اس دوست نے تمسخر کے انداز میں کہا کہ میں نے ایک ٹی وی چینل دیکھا ہے جس پر امام مہدی کے ظہور کا اعلان کیا جاتا ہے پھر اس ٹی وی پر ہی امام مہدی کی بیعت لی جاتی ہے۔ یہ بات محض ایک دو منٹ کے لئے ہوئی اور پھر ہماری باتوں کا رخ کسی اور طرف ہو گیا۔

کچھ دنوں کے بعد میں مختلف چینل بدل بدل کے دیکھ رہا تھا کہ اتفاقاً ایک چینل پر کر گیا۔ کچھ دیر تک اسے دیکھنے کے بعد مجھے پتہ چلا کہ یہ تو وہی چینل ہے جس کا ذکر میرے دوست نے کیا تھا۔ تجسس کی نیت سے میں اس کا پروگرام الحواری المباشردیکھنے لگ گیا۔ یہ پروگرام مجھے اتنا پسند آیا کہ میں نے اس چینل کو روزانہ دیکھنا شروع کر دیا۔ کئی روز تک میں رات کو الحواری المباشر اور دن کو حضرت امام مہدی علیہ السلام کی سیرت پر پروگرام ”السیرة المظہرة“ دیکھتا رہا اور یوں محض چند دنوں میں ہی میری تسلی ہو گئی اور میں نے دل سے امام الزمان کی تصدیق کر دی۔

میں نوجوانی کی عمر سے ہی امام مہدی کی بیعت اور اس کے انصار میں شامل ہونے کے لئے دعا کیا کرتا تھا۔ اب جب اپنی دعا کی قبولیت کو اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا تو رہا نہ گیا اور 11 مئی 2011ء کو بیعت کر کے امام مہدی علیہ السلام کے خدام میں شامل ہو گیا۔

#### تسلی بخش رویا

بیعت کے بعد میں نے رویا میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دیکھا کہ آپ نے میرا نام لے کر مجھے بلایا۔ میں نے حضور علیہ السلام کے دست مبارک کو بوسہ دیا اور بیعت کرنے کی خواہش کا اظہار کیا۔ آپ نے فرمایا: ہاتھ بڑھاؤ، اور پھر آپ نے میری بیعت لی اور دعا کی۔

#### اہل خانہ کی بیعت

اپنی بیعت کے بعد جب میں نے اپنی اہلیہ اور اپنے چاروں بیٹوں سے احمدیت کے بارہ میں تفصیلی بات کی تو انہوں نے بغیر کسی ہچکچاہٹ کے اطمینان کا اظہار کیا اور بیعت کر کے اس سفینہ نجات کے سواروں میں شامل ہو گئے۔ فالحمد للہ علی ذلک۔

(باقی آئندہ)



# اسلامی نظام حکومت کا ایک اجمالی نقشہ

(انتخاب از خطاب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ)

فرمودہ 28 دسمبر 1950ء بر موقع جلسہ سالانہ ربوہ)

(مطبوعہ انوار العلوم جلد 22)

قسط نمبر 5- آخری

## مسلمانوں کے اندر حرکت اور بیداری پیدا کرنے کا ذریعہ

مَثَانِي کے چوتھے معنی مفاصل یا جوڑ کے ہیں (لسان العرب زیر لفظ ثنی دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان مطبوعہ 2005ء) جوڑ سے حرکت پیدا ہوتی ہے، کمر کا جوڑ بند ہو جائے تو تم چل نہیں سکتے، گھسنے کا جوڑ بند ہو جائے تو تم حرکت نہیں کر سکتے، ہاتھ کا جوڑ بند ہو جائے تو تم کسی چیز کو ایک جگہ سے ہٹا کر دوسری جگہ پر نہیں رکھ سکتے، گویا جوڑ حرکت کا ایک ذریعہ ہوتا ہے قرآن کریم کہتا ہے کہ اس کی آیتیں مسلمانوں کے لئے مفاصل ثابت ہوگی ان کے اندر ایک حرکت اور بیداری پیدا کر دیں گی اور انہیں آنا فائنا کہیں سے کہیں پہنچادیں گی۔

## آٹھ خوبیوں والا کلام

یہ آٹھ خوبیاں اُس قانون کی بتائی گئی ہیں جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا گیا اور جس کا اللہ تعالیٰ نے اپنے دربار عام میں اعلان کیا۔ دُنیوی حکومتوں کی تعزیرات میں تو سزائیں ہی سزائیں ہوتی ہیں مگر یہ قانون بشارات پر بھی مشتمل ہے اور انذار پر بھی مشتمل ہے اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم تمہارے سامنے ایک ایسی چیز پیش کر رہے ہیں جو آٹھ خوبیاں اپنے اندر رکھنے والی ہے وہ أَحْسَنُ الْحَدِيثِ ہے وہ کتاب ہے وہ مُتَشَابِهٌ ہے یعنی فطرت کے مطابق ہے اور نیز پہلی کتابوں کی تعلیم کے مقابلہ میں برتر تعلیم دیتی ہے اور پھر وہ مَعْنَانِي ہے اور مَعْنَانِي کے چار معنی بتائے جا چکے ہیں گویا یہ آٹھ خوبیوں والا قانون ہے جس کے نفاذ کا ہم اپنے دیوان عام میں اعلان کرتے ہیں۔

## الہی عظمت اور محبت کا پُرکھیف نظارہ

پھر فرماتا ہے تَفْشِيرُهُ مِنْهُ جُلُودُ الَّذِينَ يَخْشَوْنَ رَبَّهُمْ۔ ثُمَّ تَلِينَ جُلُودَهُمْ وَ قُلُوبُهُمْ إِلَى ذِكْرِ اللَّهِ (الزمر: 24)۔ یہ ایسی عجیب تعلیم ہے کہ جس وقت انسان اسے پڑھتا ہے تو پہلے اس کے زونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں اور وہ کانپنے لگ جاتا ہے مگر پھر جب وہ اللہ تعالیٰ کی محبت اور اُس کے پیار کا مشاہدہ کرتا ہے تو اُسے یوں معلوم ہوتا ہے کہ اُس کی سزائیں بھی محبت اور پیار کا رنگ رکھتی ہیں۔ وہ سزا دیتا ہے تب بھی پیار کے طور پر اور اگر ڈانٹتا ہے تب بھی پیار کے طور پر۔ جب مؤمن اس بات کو سوچتے ہیں تو تَلِينَ جُلُودَهُمْ وَ قُلُوبُهُمْ إِلَى ذِكْرِ اللَّهِ ان کی جلدیں نرم ہو جاتی ہیں اور ان کے دل اللہ تعالیٰ کی طرف اس طرح کھینچے چلے جاتے ہیں کہ وہ سیدھے خدا تعالیٰ کے دربار میں پہنچ جاتے ہیں اور اسے کہتے ہیں اے ہمارے رب! تیری ماری پیاری ہے اور تیرا پیار بھی پیارا ہے۔ یہ کتنا عظیم الشان اعلان ہے جو اسلام کے دیوان عام سے کیا گیا ہے کیا دنیا کی کوئی حکومت اس اعلان کا مقابلہ کر سکتی ہے؟

## قانون الہی کی اتباع کرنے اور

نہ کرنے والوں سے سلوک

پھر وہ بتاتا ہے کہ جو لوگ ہمارے اس قانون پر

جائے تو معلوم ہوگا کہ انہیں خطاب محض اس وجہ سے دیئے گئے ہیں کہ وہ افسروں کو شکار کھلاتے رہے ہیں یا مرغابیاں مار مار کر ان کے لئے لاتے رہے ہیں۔

## ایک ذیلدار کا واقعہ

مجھے یاد ہے ہمارے ہاں ایک ڈپٹی کمشنر آیا وہ کچھ پاگل سا تھا مگر اُسے شکار کا بہت شوق تھا۔ ذیلدار صاحب اسے اپنے ساتھ شکار کے لئے لے گئے۔ چلتے چلتے اسے دور سے کچھ بطنیں نظر آئیں جو تالاب میں پھر رہی تھیں اس نے سمجھا کہ مرغابیاں ہیں ذیلدار سے کہنے لگا کہ دیکھو! وہ کیسی اچھی مرغابیاں ہیں۔ ذیلدار کو معلوم تھا کہ یہ مرغابیاں نہیں بطنیں ہیں مگر ڈپٹی کمشنر کے کہنے پر اُس نے بھی کہنا شروع کر دیا کہ بڑی اچھی مرغابیاں ہیں۔ اُس نے فائر کیا جس سے ایک بطن گر گئی۔ اب وہ شخص جس کی بطن ماری گئی تھی وہ بھی ساتھ تھا مگر ڈر کے مارے وہ بھی اس کی تعریف کرتا چلا جاتا تھا اور کہتا جاتا تھا کہ صاحب! ایسی مرغابی تو بہت کم آتی ہے۔ کچھ دیر کے بعد وہ خود بھی سمجھ گیا کہ یہ مرغابی نہیں بطن تھی اور اُس نے پانچ روپے نکال کر بطن والے کو دینے کے لئے لوگوں کو بار بار یہی کہتا چلا جاتا تھا کہ آپ پانچ روپے کیوں دیتے ہیں یہ مرغابی ہی تھی۔ یہ تو خطاب لینے والوں کا حال تھا کہ اول تو جو انہیں خطاب ملتے تھے وہ انصاف کے خلاف ہوتے تھے یعنی محض خوشامد یا افسروں کی تعریفیں کرنے پر انہیں خطاب مل جاتے تھے اور پھر خطاب جھوٹے ہوتے تھے ان کا حقیقت کے ساتھ کوئی جوڑ نہیں ہوتا تھا۔ اسی طرح اگر زمین ملتی تھی تو وہ عارضی ہوتی تھی اور اگر مال ملتا تھا تو وہ کھو یا جانے والا ہوتا تھا مگر یہاں یہ اعلان ہوتا ہے کہ اگر تم اس گورنری کی اطاعت کرو گے تو بادشاہ کے محبوب بن جاؤ گے فرماتا ہے قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللّٰهُ كَمَا اَنَّ اللّٰهَ تَعَالٰى كَرِيْمٌ رَّحِيْمٌ (ال عمران: 32) دُنیوی گورنمنٹیں دربار عام سے اعلان کرتی ہیں تو کہتی ہیں کہ دیکھو تم ہمارے قانون کی پابندی کرو گے تو جیل خانوں سے بچ جاؤ گے، تمہیں بڑے بڑے خطاب دیئے جائیں گے، تمہیں زمین اور مال ملے گا اور ہم تمہاری حفاظت کریں گے۔ مگر یہاں ایک عجیب منظر دیکھنے میں آتا ہے کہ خدا کی دیوان عام میں بادشاہ یہ اعلان کرتا نظر آتا ہے کہ اے لوگو! اگر تم ہمارے قانون کی پابندی نہیں کرو گے تب بھی تم حکومت کے منافع سے محروم نہیں کئے جاؤ گے فرماتا ہے كَلَّا نُمَدِّدُ هُوَآءًا وَ هُوَآءًا مِنْ عَطَاةِ رَبِّكَ۔ وَ مَا كَانَ عَطَاةَ رَبِّكَ مَحْظُورًا (بنی اسرائیل: 21) یعنی تم اگر کافر بھی ہو گے تب بھی ہم تمہیں اپنے رزق سے محروم نہیں کریں گے اور تمہاری کوششوں کے نتائج پیدا کرتے چلے جائیں گے۔ یہ کتنا عظیم الشان فرق ہے جو دُنیوی حکومتوں اور الہی حکومت میں نظر آتا ہے۔ دُنیوی حکومتیں اپنے قانون کے خلاف ورزی کرنا ہونے کو سزائیں دیتی ہیں اور انہیں جیل خانوں میں بند کر دیتی ہیں مگر خدا کی گورنمنٹ یہ اعلان کرتی ہے کہ اگر تم ہمارے قانون کے سامنے سے انکار بھی کرو گے تب بھی ہم تمہیں رزق دیتے چلے جائیں گے اور تمہیں اُن فوائد سے محروم نہیں کریں گے جو ہماری حکومت سے سب لوگوں کو حاصل ہوتے ہیں۔ اور اگر تم ہمارے قوانین کو تسلیم کرو گے تو تم بادشاہ کے محبوب بن جاؤ گے فرماتا ہے قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللّٰهُ كَمَا اَنَّ اللّٰهَ تَعَالٰى كَرِيْمٌ رَّحِيْمٌ (ال عمران: 32) دُنیوی گورنمنٹیں اپنے اندر پیدا کردہ تب خدا تعالیٰ تم سے محبت کرنے لگ جائے گا۔

## بغاوت کرنے والوں کے متعلق اعلان

(5) پھر دُنیوی بادشاہ یہ بھی اعلان کیا کرتے ہیں کہ جو لوگ بغاوت کریں گے اور حکومت کے احکام کی خلاف ورزی کریں گے اُن کو یہ سزائیں دی جائیں گی۔ ہم دیکھتے ہیں کہ آیا اس روحانی دربار عام میں بھی کوئی ایسا اعلان کیا گیا ہے یا نہیں؟ اس نقطہ نگاہ سے جب ہم اس دربار عام پر نظر ڈالتے ہیں تو ہمیں باغیوں کے بارہ میں یہ اعلان سنائی دیتا ہے کہ لَا يَغْرَنَكَ تَقَلُّبُ الَّذِينَ كَفَرُوا فِي الْبِلَادِ۔ مَتَاعٌ قَلِيْلٌ۔ ثُمَّ مَا وَهَمُ جَهَنَّمَ۔ وَ يَنْسَسُ الْجِهَادُ (ال عمران: 197، 198) فرماتا ہے ہمارے دشمن دُنیوی طور پر بڑی طاقتیں رکھتے ہیں اور ہم نے ان کی طاقتیں چھیننی بھی نہیں کیونکہ ہم نے کہہ دیا ہے کہ كَلَّا نُمَدِّدُ هُوَآءًا وَ هُوَآءًا مِنْ عَطَاةِ رَبِّكَ۔ وَ مَا كَانَ عَطَاةَ رَبِّكَ مَحْظُورًا۔ یعنی ہمارا قانون یہ ہے کہ ہم اس مادی دنیا میں مومنوں کی بھی مدد کیا کرتے ہیں اور کافروں کی بھی مدد کیا کرتے ہیں لیکن باوجود اس کے ہمارا فیصلہ یہ ہے کہ ہم نے ان بغاوت کرنے والوں کو تباہ و برباد کر دینا ہے وہ ہماری مخالفت میں لوگوں کو پیشک آکسائیں، پیشک ان کو اشتعال دلائیں، پیشک ان کے خیالات کو بگاڑنے کی کوشش کریں نتیجہ یہی ہوگا کہ یہ

مخالفت کرنا لے مٹ جائیں گے اور دنیا پر ہماری تعلیم غالب ہو کر رہے گی۔

## مخالف تدابیر کرنے والے

ہلاک کئے جائیں گے

اسی طرح فرماتا ہے وَ اَقْسَمُوا بِاللّٰهِ جَهْدَ اَيْْمَانِهِمْ لَئِنْ جَاءَتْهُمْ نَذِيْرٌ لَّيَكُوْنُنَّ اَهْدٰى مِنْ اِحْدٰى الْاٰمَمِ۔ فَلَمَّا جَاءَهُمْ نَذِيْرٌ مَّا زَادَهُمْ اِلَّا نِفُوْرًا۔ اسْتَحْبَارًا فِي الْاَرْضِ وَ مَكْرَ السَّيِّئِ وَ لَا يَحِيْقُ الْمَكْرَ السَّيِّئِ اِلَّا بِاَهْلِهٖ۔ فَهَلْ يَنْظُرُوْنَ اِلَّا سُنَّتَ الْاَوَّلِيْنَ۔ فَلَنْ تَجِدَ لِسُنَّتِ اللّٰهِ تَبْدِيْلًا۔ وَ لَنْ تَجِدَ لِسُنَّتِ اللّٰهِ تَحْوِيْلًا۔ (فاطر: 43، 44) یہ بڑے بڑے دشمن جو ہماری حکومت کے مخالف ہیں قسمیں کھا کھا کر کہتے ہیں کہ اگر ان کے پاس خدا تعالیٰ کا کوئی رسول آ جائے تو وہ پہلی قوموں یعنی موسوی اور عیسوی سلسلہ سے بھی بہتر ہو جائیں گے فَلَمَّا جَاءَهُمْ نَذِيْرٌ مَّا زَادَهُمْ اِلَّا نِفُوْرًا مگر جب خدا تعالیٰ کا ایک نذیر ان کے پاس آ گیا تو اب یہ اس کی مخالفت پر آمادہ ہو گئے اور اس کی حکومت کا بگاڑ اٹھانے کے لئے تیار نہیں ہوتے کیونکہ انہوں نے نمبرداریاں سنبھالی ہوئی تھیں اور اعلیٰ اور بلند اخلاق کے عادی نہیں تھے۔ وَ لَا يَحِيْقُ الْمَكْرَ السَّيِّئِ اِلَّا بِاَهْلِهٖ مگر ہمیں اس بارہ میں کسی دوسرے کی مدد کی ضرورت نہیں بدی خود اُس کے سر پر پڑا کرتی ہے جو اس میں مبتلاء ہوتا ہے ہماری طاقت اس میں ہے کہ ہم نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو وہ باتیں بتائی ہیں جو نہایت اعلیٰ درجہ کی ہیں اور جنہیں ہر فطرت صحیحہ قبول کرتی ہے ان کے لئے کسی فوج کی ضرورت ہے نہ دشمن سے لڑائی کی ضرورت ہے یہ لوگ آپ ہی تباہ و برباد ہو جائیں گے۔

## اسلام کی اشاعت اس کی اعلیٰ درجہ کی تعلیم

کی وجہ سے ہوئی ہے

چنانچہ دیکھ لو اسلام نے تلوار کے زور سے فتح نہیں پائی بلکہ اسلام نے اس اعلیٰ تعلیم کے ذریعہ فتح پائی ہے جو دلوں میں اتر جاتی تھی اور اخلاق میں ایک اعلیٰ درجہ کا تغیر پیدا کر دیتی تھی۔ ایک صحابی کہتے ہیں میرے مسلمان ہونے کی وجہ محض یہ ہوئی کہ میں اُس قوم میں مہمان ٹھہرا ہوا تھا جس نے غداری کرتے ہوئے مسلمانوں کے ستر قاری شہید کر دیئے تھے جب انہوں نے مسلمانوں پر حملہ کیا تو کچھ تو اونچے نیچے پر چڑھ گئے اور کچھ ان کے مقابلہ میں کھڑے رہے۔ چونکہ دشمن بہت بڑی تعداد میں تھا اور مسلمان بہت تھوڑے تھے اور وہ بھی نہتے اور بے سروسامان اس لئے انہوں نے ایک ایک کر کے تمام مسلمانوں کو شہید کر دیا۔ آخر میں صرف ایک صحابی رہ گئے جو ہجرت میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ شریک تھے اور حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے آزر کردہ غلام تھے ان کا نام عامر بن فہیرہ تھا۔ بہت سے لوگوں نے مل کر ان کو پکڑ لیا اور ایک شخص نے زور سے نیزہ ان کے سینہ میں مارا۔ نیزے کا لگنا تھا کہ اُن کی زبان سے بے اختیار یہ فقرہ نکلا کہ فَزَنْتُ وَ رَبِّ الْكَعْبَةِ كعبہ کے رب کی قسم! میں کامیاب ہو گیا۔ جب میں نے ان کی زبان سے یہ فقرہ سنا تو میں حیران ہوا اور میں نے کہا یہ شخص اپنے رشتہ داروں سے دُور اپنے بیوی بچوں سے دُور، اتنی بڑی مصیبت میں مبتلاء ہوا اور نیزہ اس کے سینہ میں مارا گیا مگر اس نے مرتے ہوئے اگر کچھ کہا تو صرف یہ کہ ”کعبہ کے رب کی قسم! میں کامیاب ہو گیا۔“ کیا یہ شخص پاگل تو نہیں؟ چنانچہ میں نے بعض اور لوگوں سے

باقی صفحہ نمبر 11 پر ملاحظہ فرمائیں

## خطبہ جمعہ

آج تک مخالفین اپنا زور لگاتے چلے جا رہے ہیں لیکن یہ سلسلہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑھتا چلا جا رہا ہے۔ دنیا کے کسی بھی حصے میں جہاں بھی مخالفین نے احمدیوں کو دبانے یا ختم کرنے کی کوشش کی تو اللہ تعالیٰ نے ان ملکوں میں جہاں احمدیوں کی قربانیوں کے معیار بڑھائے وہاں دنیا کے دوسرے ممالک میں خود ہی جماعت کی ترقی کے لئے ایسے راستے کھولے کہ اگر ہم صرف اپنی کوشش سے کھولنے کی کوشش کرتے تو کبھی کامیاب نہ ہو سکتے۔ پس اس میں کوئی شک نہیں کہ احمدیت اللہ تعالیٰ کے ہاتھ کا لگا یا ہوا پودا ہے جس نے اللہ تعالیٰ کے وعدوں کے مطابق پھلنا پھولنا اور بڑھنا ہے انشاء اللہ۔

اللہ تعالیٰ اپنے نشانات دکھا رہا ہے۔ لوگوں کی خوابوں کے ذریعہ رہنمائی فرما رہا ہے۔ مخالفین کی مخالفتیں بھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف نیک فطرت لوگوں کے دل پھیر رہی ہیں۔ عیسائی پادری بھی اسلام کی حقانیت کا اعتراف کر رہے ہیں۔ مسیح موعود کو مان کر لوگ علم و عرفان میں ترقی کر رہے ہیں۔ اپنی عملی حالتوں میں بہتری کی طرف توجہ پیدا ہو رہی ہے۔ کیا یہ سب باتیں کسی انسان کی کوشش کا نتیجہ ہیں؟

مکرم انتصار احمد ایاز صاحب ابن مکرم ڈاکٹر افتخار احمد ایاز صاحب (حال امریکہ) اور عزیزم وسیم احمد صاحب طالب علم جامعہ احمدیہ قادیان کی وفات۔ مکرم انتصار احمد ایاز صاحب کی نماز جنازہ حاضر اور مکرم وسیم احمد صاحب کی نماز جنازہ غائب۔ مرحومین کا ذکر خیر

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 03 اپریل 2015ء بمطابق 03 شہادت 1394 ہجری شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح، مورڈن

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

کو اپنی مسجد میں گھسنے دیا اور تبلیغ کی اجازت دی۔ ایسا کیوں کیا۔ جس پر گاؤں کے امام صاحب نے ان سے کہا کہ یہی فرق ہے آپ میں اور احمدیوں میں۔ آپ جب سے یہاں آئے ہیں آپ نے کافر کے سوا کوئی بات نہیں کی اور وہ یعنی احمدی جب تک یہاں رہے انہوں نے قرآن کریم اور حدیث کے سوا کوئی بات نہیں کی۔ اگر احمدیوں کی یہی بات کفر ہے تو ہمیں ان کا یہ کفر پسند ہے اور ہم ایسے ہی کافر بننا چاہتے ہیں۔ اس پر وہابیوں کا یہ بڑا مولوی نامراد ہو کر وہاں سے واپس چلا گیا اور گاؤں والوں کا ہمارے مربی کو مبلغ کو اصرار تھا کہ بیعت فارم دے کے جائیں جو اس وقت تو نہیں تھے۔ بہر حال وہاں بیعتیں ہوئیں اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک بڑی جماعت قائم ہو گئی۔

پھر تنزانیہ سے ٹورا کے مبلغ سلسلہ لکھتے ہیں کہ یہاں ایک بڑی جماعت کا قیام عمل میں آیا۔ یہ جماعت ٹورا شہر سے پینتیس کلومیٹر کے فاصلے پر ہے۔ اس جگہ جماعت کا قیام ایک احمدی دوست سلیمان جمہ صاحب کے ذریعہ سے ہوا۔ موصوف وہاں تبلیغ کے لئے جاتے تھے اور پمفلٹ تقسیم کرتے تھے۔ پھر اس پر کچھ افراد نے بیعت کر لی۔ اس کے بعد معلم سلسلہ نے بار بار اور مسلسل وہاں دورہ کر کے تبلیغ کی جس پر کچھ اور افراد نے بیعت کی اور اللہ کے فضل سے اب وہاں تعداد بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ افراد جماعت غریب ہیں لیکن ایمان کے جذبے سے سرشار ہیں اور اپنی مدد آپ کے تحت گاؤں کے مناسب حال انہوں نے وہاں ایک کچی مسجد بھی بنا دی ہے اور چندہ کے نظام میں بھی سب شامل ہیں۔

اسی طرح مالی کے امیر صاحب لکھتے ہیں کہ تیجان فریقہ کے ایک بڑے امام آدم بیگڑا صاحب نے بیعت کی۔ انہوں نے بیعت کرتے ہوئے بتایا کہ وہ ایک لمبے عرصے سے جماعت کی کیسٹس اور ریڈیو سن رہے تھے۔ مالی میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمارے کافی ریڈیو اسٹیشن ہیں۔ اور ان کا دائرہ ستر اسی میل تک ہے۔ ایف ایم ریڈیو اسٹیشن ہے۔ اللہ کے فضل سے کافی پھیلا ہوا ہے، وسیع پیمانے پر تبلیغ ہوتی ہے۔ کہتے ہیں کہ ان کے (یعنی جو آدم صاحب تھے)، والد مرحوم فریقہ تیجان فریقہ کے بڑے امام تھے اور انہوں نے اس علاقے کے 93 مشرک دیہاتوں کو مسلمان کیا تھا۔ ایک رات ان آدم صاحب نے خواب میں دیکھا کہ ان کے والد کہتے ہیں کہ احمدیت ہی سچا راستہ ہے اور وہ (یعنی ان کا بیٹا) احمدیت کے پیغام کو پھیلانے کے لئے بہت زیادہ کوشش کرے۔ تو اس کے بعد یہ ہمارے معلم کو ملے۔ معلم صاحب کے ساتھ تبلیغ کے لئے ایک گاؤں میں گئے۔ اس گاؤں کے لوگ پہلے مشرک تھے اور ان کے والد صاحب کے ذریعہ مسلمان ہوئے تھے۔ چنانچہ اس گاؤں کے امام جن کی عمر اس وقت ستاسی سال ہے وہ آدم صاحب کے والد صاحب کے گہرے دوست تھے۔ جب ان سے ملے تو انہوں نے کہا کہ انہوں نے ریڈیو پر جماعت کی تبلیغ سنی ہے۔ یقیناً احمدیت ہی سچا راستہ ہے۔ نیز انہوں نے آدم بیگڑا صاحب کو نصیحت کی کہ وہ اس پیغام کو پھیلانے کے لئے بہت زیادہ کوشش کریں اور اس امام نے بھی وہی الفاظ کہے جو ان کے والد نے خواب میں کہے تھے یعنی والد کے دوست کے ذریعہ سے وہی الفاظ ان کو کھلوا دیئے گئے۔ اس رات انہوں نے تبلیغ کی اور اللہ تعالیٰ

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ -  
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ -  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک روز اپنے احباب کے ساتھ باہر سیر کے لئے تشریف لے گئے۔ راستے میں اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور تائیدات کا ذکر ہوا تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ ”اللہ تعالیٰ حق کے چکانے اور ہمارے اس سلسلے کی تائید میں اس قدر کثرت کے ساتھ زور دے رہا ہے پھر بھی ان لوگوں کی آنکھیں نہیں کھلتیں“۔ آپ نے فرمایا کہ ”ایک مخالف نے ایک دفعہ مجھے خط لکھا کہ آپ کی مخالفت میں لوگوں نے کچھ کی نہیں کی مگر ایک بات کا جواب ہمیں نہیں آتا کہ باوجود اس مخالفت کے آپ ہر بات میں کامیاب ہی ہوتے جاتے ہیں۔“ (ملفوظات جلد 4 صفحہ 238-239 ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

پس یہ اللہ تعالیٰ کے آپ سے وعدے تھے جس کے نتیجے اُس وقت بھی ظاہر ہوئے اور صرف اسی وقت ہی نہیں بلکہ آج تک مخالفین اپنا زور لگاتے چلے جا رہے ہیں لیکن یہ سلسلہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑھتا چلا جا رہا ہے۔ دنیا کے کسی بھی حصے میں جہاں بھی مخالفین نے احمدیوں کو دبانے یا ختم کرنے کی کوشش کی تو اللہ تعالیٰ نے ان ملکوں میں جہاں احمدیوں کی قربانیوں کے معیار بڑھائے وہاں دنیا کے دوسرے ممالک میں خود ہی جماعت کی ترقی کے لئے ایسے راستے کھولے کہ اگر ہم صرف اپنی کوشش سے کھولنے کی کوشش کرتے تو کبھی کامیاب نہ ہو سکتے۔ پس اس میں کوئی شک نہیں کہ احمدیت اللہ تعالیٰ کے ہاتھ کا لگا یا ہوا پودا ہے جس نے اللہ تعالیٰ کے وعدوں کے مطابق پھلنا پھولنا اور بڑھنا ہے۔ انشاء اللہ۔

اس وقت میں اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے کچھ واقعات پیش کرتا ہوں کہ اس زمانے میں اللہ تعالیٰ کس طرح فضل فرماتا ہے۔ کس طرح لوگوں کے دلوں کو کھولتا ہے۔ کس طرح ان تک احمدیت کا پیغام پہنچتا ہے۔ ہمارے ناخبیج کے مبلغ سلسلہ لکھتے ہیں کہ ایک تبلیغی دورے کے دوران ایک کچا راستہ پکڑا اور اس پر تبلیغ کرتے ہوئے آگے روانہ رہے۔ تین دن کے بعد اسی راستے سے واپسی پر ایک جگہ، ایک گاؤں گڈاں عید (Gidan Idee) ہے وہاں سے گزر رہے تھے تو لوگوں نے ہمیں روک لیا اور کہا کہ ہم سب آپ کی واپسی کا انتظار کر رہے تھے۔ آپ ابھی امام صاحب کے پاس چلیں۔ جب ہم امام کے پاس گئے تو انہوں نے بتایا کہ آپ ہمیں ابھی بیعت فارم دیں۔ ہم سب بیعت کرنا چاہتے ہیں۔ کہتے ہیں میں نے انہیں سمجھایا کہ بیعت کے لئے جلدی نہ کریں۔ امام صاحب نے کہا کہ اللہ تعالیٰ نے ہماری تسلی کرادی ہے۔ اس لئے ہمیں جماعت کی سچائی میں اب کوئی شک نہیں رہا۔ تسلی کس طرح اللہ تعالیٰ نے کرائی؟ اس کا واقعہ انہوں نے یہ سنایا کہ یہاں سے جب آپ گزرے تھے تو آپ کے جانے کے بعد مارادی شہر کے وہابیوں کے بڑے امام صاحب اپنے قافلے کے ساتھ یہاں آئے اور یہ کہتے رہے کہ احمدی تو کافر ہیں اور تم لوگوں نے کافروں

کے فضل سے تین ہزار چار سو بیسٹیں وہاں ہو گئیں۔

پھر ایک اور گاؤں سگرالہ ڈاکا (Sagralla Daka) میں تبلیغ کے لئے گئے۔ وہاں لوگ جمع ہو گئے تو انہیں تبلیغ کی۔ کچھ دیر کے بعد کچھ لوگ اٹھ کر گئے۔ ان کا خیال تھا کہ وہاں کوئی احمدی نہیں لیکن ہوا یہ کہ کچھ لوگ اٹھ کے گئے اور گھر سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اور میری کچھ تصویریں لے کر آئے اور کچھ پمفلٹ لے کر آئے اور انہیں بتایا کہ جب آپ نے تبلیغ شروع کی تو ہمیں اندازہ ہو گیا تھا کہ یہ وہی جماعت ہے جس کا ذکر ہمارے مرحوم بھائی کیا کرتے تھے۔ انہوں نے بتایا کہ ان کے ایک بھائی گاؤں سو فوفانا (Gausso Fofana) صاحب گھانا میں گئے تھے۔ انہوں نے احمدیت قبول کی۔ بعد میں پھر وہ وہیں برکینا فاسو کے شہر بوجلا سو میں سیٹ ہو گئے۔ 2010ء میں وہ ہمیں ملنے کے لئے آئے تو ان کے پاس یہ تصاویر اور کتب تھیں۔ وہ یہاں بیمار ہوئے اور یہیں فوت ہو گئے۔ آج اللہ تعالیٰ اس جماعت کو ہمارے پاس لے آیا جس کی تبلیغ ہمارا بھائی کیا کرتا تھا۔ ہم سب گاؤں والے بیعت کرتے ہیں۔ اس دن اللہ کے فضل سے ایک ہزار کے قریب لوگ جماعت میں شامل ہوئے۔

پھر مالی کے ریجن جیما (Djema) سے وہاں کے معلم صاحب لکھتے ہیں کہ ایک دن ہمارے ریجن کے ایک احمدی عبدالسلام تراوڑے صاحب اپنے قریبی گاؤں میں گئے تو وہاں موجود گاؤں والوں نے ان سے کہا کہ کافی عرصے سے یہاں بارش نہیں ہو رہی۔ اگر آپ کی جماعت سچی جماعت ہے تو آپ دعا کریں کہ بارش ہو اور اگر بارش ہوگی تو ہم سمجھیں گے کہ واقعی آپ کی جماعت سچی جماعت ہے اور خدا کی مدد آپ کے ساتھ ہے۔ اس پر مکرم عبدالسلام نے نوافل پڑھے۔ گڑگڑا کر دعا کی کہ اے اللہ! اپنے مہدی کی سچائی کے لئے آج ہی یہاں بارش نازل فرما۔ یہ جو معلم ہیں یہ وہیں مالی کے مقامی رہنے والے ہیں۔ انہوں نے دعا کی کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سچائی کا نشان دکھا۔ اور کہتے ہیں کہ اس دعا کے بعد وہاں بادل جمع ہونا شروع ہوئے اور اس قدر شدید بارش ہوئی کہ ہر طرف پانی جمع ہو گیا۔ اس کے کچھ دیر بعد لوگ عبدالسلام صاحب کے پاس آئے اور بتایا کہ ہمیں پتالگ گیا ہے کہ جماعت احمدیہ واقعی سچی اور خدا کی جماعت ہے اور اس طرح سارا گاؤں بیعت کر کے جماعت میں داخل ہو گیا۔

دیکھیں کس طرح اللہ تعالیٰ ان لوگوں کے لئے نشان دکھاتا ہے۔ ضروری نہیں کہ ہر جگہ نشان دکھائے جائیں لیکن ان لوگوں کی نیک فطرت کی وجہ سے اللہ تعالیٰ چاہتا تھا کہ ان کو ہدایت دے۔ اس لئے وہ نشان ظاہر بھی ہو گئے۔

غانا کے مبلغ ہمارے یوسف ایڈوئی صاحب لوکل مشنری تھے، وہ وفات پا گئے ہیں۔ انہوں نے اپنا ایک واقعہ لکھا کہ لامبونا (Lambuna) ایک جگہ ہے، وہاں کے مقامی لوگوں نے ہمارے ایک داعی امی اللہ عبداللہ صاحب کو تبلیغ کے دوران بارش کے لئے دعا کرنے کے لئے کہا۔ جس پر انہوں نے اعلان کیا کہ کیونکہ وہ امام مہدی کے پیغام کو پہنچانے کے لئے تبلیغ کر رہے ہیں اس لئے ان کی دعا قبول ہوگی اور رات کو بارش ہوگی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اسی رات ایک بجے اس علاقے میں موسلا دھار بارش ہوئی اور قبولیت دعا کے اس نشان کو دیکھتے ہوئے اس علاقے سے ایک بڑی تعداد کو قبول احمدیت کی توفیق ملی۔

پھر آئیوری کوسٹ کے امیر صاحب لکھتے ہیں کہ ایک نومابعہ فاطمہ صاحبہ بیان کرتی ہیں کہ احمدیت قبول کرنے کے بعد انہیں حقیقی اطمینان اور راحت نصیب ہوئی ہے۔ احمدیت نے انہیں حقیقی اسلام سے روشناس کرایا ہے۔ اسلام پر عمل کرنا نہایت آسان ہو گیا ہے۔ ساری بدعات چھٹ گئی ہیں کیونکہ احمدیت کی تعلیم ہی حقیقی اسلام کی تعلیم ہے۔ یہ ہر قسم کی بدعات، مشکلات اور پیچیدگیوں سے پاک ہے اور انہوں نے کہا کہ میں عہد کرتی ہوں کہ مرے دم تک احمدیت پر قائم رہوں گی۔

پس حقیقی اسلامی تعلیم کو اپنایا جائے۔ صرف منہ سے بیعت کرنا یا احمدی کہلانا کوئی چیز نہیں ہے۔ تمام قسم کی بدعات سے بچنا اور صحیح اسلامی تعلیم کو اپنے اوپر لاگو کرنا یہ حقیقی بیعت ہے۔ جو نئے احمدی ہونے والے ہیں یہ جس روح سے احمدیت قبول کرتے ہیں پرانے احمدیوں کو بھی اگرچہ بعض دفعہ ان سے سستیاں ہو جاتی ہیں یہ چاہئے کہ اس روح کو اپنے اندر پیدا کریں اور جاری رکھیں۔ نہیں تو جو نئے آنے والے ہیں یہ کل آپ کے استاد نہ بن جائیں۔

آئیوری کوسٹ سے ایک نومابعہ دوست طورے الولی صاحب لکھتے ہیں کہ بیعت کرنے کے بعد ان کی روحانیت میں ترقی ہوئی۔ نمازوں میں ذوق و شوق اور سرور آنے لگا۔ عملی حالت بھی بہتر ہوئی اور احمدیت یعنی حقیقی اسلام پر عمل کرنا آسان ہو گیا۔ کہتے ہیں اس کے علاوہ احمدیت کے علم کلام کے ذریعہ علم و عرفان میں بھی اضافہ ہو رہا ہے۔ تو یہ دور دراز بیٹھے ہوئے لوگ جب احمدیت قبول کرتے ہیں تو کس طرح ان میں تبدیلیاں پیدا ہو رہی ہیں، عملی تبدیلیاں پیدا ہو رہی ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے تعلق پیدا ہو رہا ہے۔ اور یہی چیز ہر احمدی کو حاصل کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔

پھر مبلغ انچارج گئی کنا کری لکھتے ہیں کہ ایک دوست سیلا (Sylla) صاحب اس غرض سے مشن ہاؤس آئے کہ اپنے گاؤں میں مسجد کی تعمیر کے سلسلہ میں جماعت احمدیہ سے مدد لی جائے۔ تو کہتے ہیں میں

نے انہیں جماعت کا تعارف کروایا۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کے بارے میں بتایا۔ ایک بڑی لمبی نشست کے بعد یہ اتنے خوش تھے کہ کہنے لگے آپ نے تو میری آنکھیں کھول دیں۔ اور کہنے لگے کہ میری خواہش ہے کہ آپ میرے گاؤں چلیں تاکہ یہ پیغام سب لوگوں تک پہنچ جائے۔ چنانچہ پروگرام کے تحت ان کے گاؤں گئے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے سارا گاؤں اور قریب کے پانچ گاؤں بیعت کر کے احمدیت میں داخل ہو گئے۔ یہ دوست، سیلا صاحب کہتے ہیں کہ جب سے میں نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی بیعت کی ہے اس وقت سے مجھ میں ایک روحانی تبدیلی پیدا ہوئی ہے جسے میں نے کبھی پہلے محسوس نہیں کیا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے انہوں نے اپنے دو بچوں کو وقف کر دیا ہے جس میں ایک بچہ ان کا اس سال جامعہ احمدیہ سیرالیون جائے گا اور دوسرا اگلے سال۔ کہتے ہیں مجھے وہ روحانی سکون ملا ہے جس کی برسوں سے مجھے تلاش تھی۔

بینن ٹینگو ریجن کے مبلغ کہتے ہیں کہ کافی عرصہ پہلے جب یہاں مسجد تعمیر ہو رہی تھی تو وہاں سے ایک عیسائی پادری کا گزر ہوا۔ خوبصورت مسجد کی تعمیر دیکھ کر تعریف کی اور پوچھا کہ یہ کس کی مسجد ہے تو وہاں موجود معلم اسحاق صاحب نے کہا کہ احمدیوں کی مسجد بن رہی ہے اور ہم سب احمدی ہیں۔ عیسائی پادری نے کہا کہ میں سو آلو (Savalou) شہر میں کافی عرصہ رہا ہوں۔ وہاں احمدیوں کی تبلیغ سننے کا موقع ملا ہے اور یہ سچے لوگ ہیں۔ آپ لوگوں نے صحیح مذہب چنا ہے اور اب اس کی بہترین رنگ میں پیروی کریں۔ اس پر ہمارے معلم نے پوچھا کہ اگر آپ کے نزدیک یہ سچے ہیں تو پھر آپ ان میں شامل کیوں نہیں ہو جاتے؟ اس پر پادری نے کہا کہ احمدیت یعنی اسلام یقیناً سچا مذہب ہے۔ آپ اس مذہب میں رہیں اور میں جس جگہ ہوں مجبور یوں کی وجہ سے ہوں۔ لیکن حقیقت یہی ہے کہ تم لوگ درست ہو۔

لیکن بعض ایسے بھی ہیں جن کو دنیا کا خوف نہیں، مجبور یا نہیں اور پھر خدا تعالیٰ ان کے دل بھی کھولتا ہے۔

کانگو کے ایک عیسائی پادری نے احمدیت قبول کی اور ان میں نمایاں تبدیلی پیدا ہوئی۔ وہ کہنے لگے کہ میں نے ساہا سال بطور پادری کام کیا ہے اور لوگوں کو مذہبی تعلیم دی ہے لیکن جو دل تو تسلیم اور خدا تعالیٰ کا قرب پانے کا احساس احمدیت میں ہوا ہے اس سے قبل کبھی نہیں ہوا تھا۔ اب احمدیت ہی میرا سب کچھ ہے۔

الجزائر کے ایک دوست اپنے خاندان کے احمدیت میں داخل ہونے کے بارے میں تحریر کرتے ہیں کہ ان کی والدہ نے خواب میں دیکھا کہ ایک شیخ ان کے گھر آئے ہیں اور ان کے بچوں کو اسلام کی نیک تعلیم دے رہے ہیں جس سے ان کے گھر میں بہت نیک اثر پڑا ہے اور گھر میں اس شخص کی بہت عقیدت پیدا ہو گئی ہے۔ ان کی والدہ لکھتی ہیں کہ ایک دن ان کی بیٹی ٹی وی دیکھ رہی تھی اور مختلف سٹیشنز تبدیل کر رہی تھی کہ اچانک ایم ٹی اے پر جا کر کر گئی۔ کہتی ہیں اس وقت وہاں ایم ٹی اے پر میری تصویر آ رہی تھی تو وہ تصویر دیکھ کر خوشی سے اچھلی اور کہنے لگی کہ یہ وہی شخص ہے جس کو میں نے خواب میں دیکھا۔ اس کے بعد انہوں نے باقاعدگی سے ایم ٹی اے دیکھنا شروع کیا جس سے انہیں معلوم ہوا کہ امام مہدی جس کا زمانہ منتظر ہے تشریف لائے ہیں اور اس طرح انہوں نے نومبر 2013ء میں بیعت کی اور جماعت میں داخل ہو گئے۔ بیعت کے بعد وہ لکھتی ہیں کہ وہ تمام دکھ اور پریشانیاں جو مجھے تھیں احمدیت میں داخل ہونے کی وجہ سے خوشیوں میں بدل گئیں۔ اس غلط معاشرے کی وجہ سے جو اولاد کی تربیت کا ڈر تھا جماعتی ماحول اور جماعتی تربیت سے وہ دور ہو گیا۔ تو جماعتی ماحول میں اپنے بچوں کو لانا بھی بڑا ضروری ہے۔ نئے آنے والے اس سے فائدہ اٹھا رہے ہیں۔ ہمیں بھی، پرانوں کو بھی ہر ایک احمدی کو یاد رکھنا چاہئے کہ جماعتی ماحول میں اگر بچوں کو رکھیں گے تو صحیح تربیت ہو سکے گی اور جب آپ اپنے صحیح نمونے دکھائیں گے تربیت ہو سکے گی۔ یہ جو کہتی ہیں میری پریشانیاں دور ہوئیں اور خوشیوں میں بدل گئیں تو اس لئے کہ عملاً اپنے آپ میں انہوں نے تبدیلی پیدا کرنے کی کوشش کی۔

پھر ہمارے کانگو کے مبلغ سلسلہ لکھتے ہیں کہ صوبہ باکونگو کے ایک شہر کنزواؤٹے (Kinzaute) کے مقامی رہائشی احمد ٹوٹو (Toutou) صاحب نے ایک خواب دیکھا کہ اس نے اپنی نماز پڑھنے کی جگہ یعنی قبلے کو مختلف سمت میں پایا ہے۔ باقی لوگ پرانے قبلے کی طرف نماز پڑھ رہے ہیں لیکن وہ اور بعض اور لوگوں نے اپنا قبلہ تبدیل کر لیا ہے۔ اس خواب کی ان کو سمجھ نہیں آئی۔ اس کے بعد کہتے ہیں کہ گزشتہ سال کسی طریقے سے یہاں جماعتی پمفلٹ پہنچے تو ان میں سے ایک آدمی 260 کلومیٹر کا سفر کر کے جماعتی صوبائی ہیڈ کوارٹر میں مزید تحقیق کے لئے آیا۔ تحقیق کے بعد جب یہ وہاں آیا تو اس کے کہنے پر معلم کو وہاں بھجوایا گیا۔ جب ہمارے معلم صاحب وہاں پہنچے اور حقیقی اسلام کا پیغام دیا تو انہوں نے، گاؤں والوں نے قبول کر لیا اور نہ صرف اس شخص نے قبول کر لیا بلکہ ان کے کچھ عزیزوں نے بھی اور باقی لوگوں کو بتایا کہ میں نے تو پہلے ہی آپ کو اس بارے میں خواب سنایا تھا تو یہ احمدیت یعنی حقیقی اسلام کی طرف اشارہ ہے۔ اس طرح مزید سترہ لوگوں نے بیعت کی۔ اور پھر اس کے بعد وہاں مزید بیسی کیمپ بھی لگائے گئے۔ میڈیکل کیمپ بھی لگائے گئے۔ وہاں کے میڈیکل کے ایک طالب علم نے اسی روز جماعت قبول کر کے مسجد کے لئے اپنا پلاٹ پیش کر



دیا اور الحمد للہ وہاں کی جماعت بڑھتی چلی جا رہی ہے اور مزید بیعتیں ہو رہی ہیں۔

یہاں جو قبلہ تبدیل کرنے کی بات ہے تو قبلہ تو ہر مسلمان کا وہی ہے۔ جو غیر احمدیوں کا وہی احمدیوں کا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ صرف ظاہری قبلہ کی طرف منہ نہیں کیا بلکہ دلوں کا قبلہ بدلنا ضروری ہے اور خالص خدا تعالیٰ کی عبادت کی طرف توجہ پیدا ہونا ضروری ہے۔ پس اس بات کو ہمیں ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ صرف قبلہ کی طرف منہ کر کے عبادت نہیں ہو جاتی بلکہ دل اس طرف مائل ہونا چاہئے کہ میں اس قبلہ کی طرف اس لئے منہ کر رہا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت خالص ہو کر کرنی ہے اور خدائے واحد کی حقیقت کو جاننے کی کوشش کرنی ہے۔

پھر مبلغ انچارج گنی کنا کری لکھتے ہیں کہ کنا کری کیپٹل (capital) سے دو سو کلو میٹر دور سو موبو یا دی (Sou Bouyade) ایک بہت بڑا گاؤں ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس سال یہاں مسلسل رابطے کے نتیجے میں سارا گاؤں اور مزید دیہات بھی احمدی ہو گئے۔ کہتے ہیں اتنی بڑی تعداد کو مد نظر رکھتے ہوئے ہمارا خیال تھا کہ یہاں باقاعدہ جماعت کا قیام کیا جائے۔ ہم جماعتی نظام کے قیام کے لئے وہاں پہنچے تو احباب جماعت پہلے سے ہمارے منتظر تھے جن میں وہاں کی جامع مسجد کے امام بھی تھے جو کہ بیعت کر کے جماعت میں شامل ہو چکے تھے۔ جب ہم نے انہیں بتایا کہ اب ہم یہاں باقاعدہ جماعت کا قیام کرنا چاہتے ہیں تو گاؤں کے چیف نے کہا ہمارا مال و اسباب اور سب کچھ حاضر ہے اور یہ بڑی مسجد آپ کی ہے بلکہ سارا گاؤں آپ کا ہے اور کہنے لگے ہم تو اتنے خوش ہیں کہ احمدیت اور حقیقی اسلام کو قبول کر کے ہم نے اپنی زندگی میں اس نعمت کو پایا ہے جو انتہائی قیمتی ہے اور اب ہماری آنکھیں کھلی ہیں اور ہمیں حقیقی اسلام کا چہرہ نظر آیا ہے۔

گانگو کے امیر صاحب بھی لکھتے ہیں کہ ایک دور دراز علاقے لوبوٹو (Lubutu) میں جماعت کا پیغام ایک پمفلٹ کے ذریعہ پہنچا۔ ان لوگوں نے پمفلٹ پر دیئے گئے ای میل ایڈریس کے ذریعہ جماعتی مرکز سے رابطہ کیا۔ چنانچہ لوکل مبلغ مصطفیٰ محمود صاحب کو ان کے پاس بھجوایا گیا۔ انہوں نے وہاں تین ماہ قیام کر کے جماعت کا پیغام دیا۔ اعلیٰ حکام سے ملاقاتیں کیں۔ ان کو جماعت کا پیغام دیا۔ سنی مسلمانوں اور عیسائیوں سے کئی روز مجالس سوال و جواب ہوئیں۔ وہ کہتے ہیں الحمد للہ کہ اللہ کے فضل سے وہاں جماعت قائم ہو چکی ہے اور ساٹھ سے زائد افراد احمدیت میں داخل ہو گئے۔ اس جماعت کے بعض لوگ اخلاص میں اتنے بڑھ گئے ہیں کہ جماعت کے ایک فرد جون 2014ء میں جلسے کے لئے آئے اور کشتی پر چھ سو کلو میٹر کا سفر طے کر کے شامل ہوئے۔

اب یہاں یورپ میں رہنے والوں، ترقی یافتہ ملکوں میں رہنے والوں کو اندازہ نہیں کہ چھ سو کلو میٹر کا سفر کتنا مشکل ہوتا ہے۔ وہ کہہ دیں گے کہ چھ گھنٹے میں طے ہو گیا۔ جہاں سڑکیں نہ ہوں، سواری نہ ہو وہاں انتہائی مشکل ہے اور صرف یہی نہیں بلکہ یہاں گانو میں تو دریاؤں کی زیادتی کی وجہ سے بہت جگہوں پر سڑکیں ہی نہیں ہیں۔ کشتیوں پر سفر کرنا پڑتا ہے۔ تو تین سو کلو میٹر کا سفر انہوں نے کشتی کے ذریعے سے کیا اور پھر باقی تین سو کلو میٹر کا سفر جو خشکی کا تھا اس کے لئے ان کے پاس کرائے کی رقم نہیں تھی۔ ان کا کوئی دوست مل گیا۔ اس سے انہوں نے سائیکل ادھاری لی اور ایک ٹوٹی سائیکل پر یہ انتہائی تکلیف دہ سفر انہوں نے کیا جس کا تصور بھی یورپ میں رہنے والوں کو ہلا کے رکھ دے۔ شاید آپ لوگوں میں تصور پیدا ہی نہیں ہو سکتا۔ مبلغ کہتے ہیں اگر اس سائیکل کی حالت دیکھی جائے تو یقین کرنا مشکل ہے کہ اس نے کس طرح ٹوٹی پھوٹی سائیکل پے اتنا لمبا سفر اختیار کیا۔ یہ صرف اللہ تعالیٰ کا فضل ہے جو نوباعتین کے ایمانوں کو اس حد تک ترقی دے رہا ہے۔

پھر ہمارے ایک مبلغ سلسلہ لنگی سے لکھتے ہیں کہ لنگی ریجن میں پچھلے سال ایک گاؤں کے افراد کو تبلیغ کی جس کے نتیجے میں ان افراد نے جماعت احمدیہ کو قبول کرنا چاہا لیکن ایک غیر از جماعت امام جو سعودی عرب سے پڑھ کر آئے تھے اور علاقے میں بڑی شہرت رکھتے ہیں انہوں نے لوگوں کے پاس جا کر جماعت کے خلاف باتیں کیں جس کی وجہ سے اس گاؤں کے لوگوں نے بیعت کرنے سے انکار کر دیا۔ کہتے ہیں کہ جلسہ سالانہ سیرالیون پر ان کو بلایا گیا تو اس امام کو بھی جلسے میں شمولیت کی دعوت دی گئی۔ یہ امام صاحب جلسہ سالانہ میں شامل ہوئے۔ جلسے کی کارروائی دیکھتے رہے۔ جلسے کے دوسرے دن رات کے وقت اپنے علاقے کے چند لوگوں کے ساتھ یہ مبلغ کے پاس آئے اور سب کی موجودگی میں کہنے لگے کہ میں خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ جماعت احمدیہ سچی ہے اور اب میں کبھی بھی جماعت کی مخالفت نہیں کروں گا بلکہ ان لوگوں کو جو بیعت کرنا چاہتے ہیں کہوں گا کہ بیعت کر لیں۔ تو ایسے بھی بعض صاف فطرت، نیک فطرت علماء ہیں۔ صرف وہی نہیں ہیں جو لوگوں کے ایمانوں کو بگاڑنے والے ہوں۔

ہمارے حافظ محمد صاحب اٹلی کے ہیں۔ انہوں نے کبابیر سے ایم ٹی اے پر لائسنس ہونے والے جو پروگرام ہوتے ہیں ان کو دیکھنے کے بعد کہا کہ میں عرصہ چھ ماہ سے اپنے دل میں بیعت کر چکا ہوں۔ خدا تعالیٰ اس پر گواہ ہے لیکن ابھی تک فارم بھر کر نہیں بھیج سکا۔ میں تنہا رہتا ہوں۔ میری خوشی کا کوئی انتہا نہیں کہ میں نے حق کو پہچان لیا۔ امام مہدی علیہ السلام کی صداقت کے لئے میں بذات خود ایک نشان ہوں۔ وہ

اس طرح ہے کہ سال 2008ء میں پہلی بار اچانک میں نے ایم ٹی اے دیکھا جس میں تاریخ منسوخ کے اوپر گفتگو چل رہی تھی اس وقت مجھے آپ لوگوں کے بارے میں یا امام مہدی علیہ السلام کے بارے میں کچھ بھی معلوم نہ تھا۔ پروگرام اچھا لگا اور دیکھتا چلا گیا۔ اس کے بعد جنوں کی حقیقت کے موضوع پر الحوار المبارک کا پروگرام دیکھا۔ اس پروگرام کے ذریعہ سے میں نے اس جماعت کی صداقت پر اعتراف کر لیا اور پھر یہ سلسلہ چلتا رہا اور کہتے ہیں اس کے بعد چھ مہینے قبل 2013ء میں حضرت مسیح کی صلیبی موت سے رہائی اور ان کی وفات کے اوپر پروگرام دیکھ کر اس قدر تسلی ہوئی کہ بیعت کئے بغیر رہ نہیں سکا اور اب اس پروگرام کے ذریعہ اپنی بیعت کا اعلان کرتا ہوں۔

پھر الجزائر سے عبدالحکیم صاحب کہتے ہیں۔ میں توے کی دہائی میں سول ڈیفنس اسکواڈ میں شامل ہوا کیونکہ ملک میں مذہبی جماعتیں اسلام کے نام پر ملک میں دہشتگردی پھیلا رہی تھیں اور لوگوں کو قتل کر کے اموال کو لوٹ رہی تھیں۔ (یہی حال سبھی دہشت گرد تنظیموں کا ہے جو اسلام کے نام پر کام کر رہی ہیں۔) کہتے ہیں اور ہمارا کام ایسے لوگوں سے ان کے اموال کو بچانا تھا۔ ہم اسلام سے کوسوں دور تھے مگر میں دعا کیا کرتا تھا کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اس حالت سے نکالے۔ مجھے اس بات پر سب سے زیادہ حیرت ہوتی تھی کہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کو قتل کرنے کا سوچ بھی کیسے سکتا ہے اور وہ بھی جہاد اور اسلام کے نام پر؟ کیا امام مہدی جب آئیں گے تو وہ بھی ایسے ہی قتل کا حکم دیں گے؟ مسلمان اپنے تمام تر اختلافات اور کفر کے فتووں کے باوجود ان کے ہاتھ پر کیسے اکٹھے ہو جائیں گے؟ کہتے ہیں۔ میرے ایک پرانے دوست عباس صاحب جو اس وقت احمدی ہو چکے تھے مگر مجھے علم نہیں تھا وہ ایک مرتبہ مجھے ملے اور مختلف امور پر بات کی۔ انہوں نے قرآن کریم کی ایسی تفسیر بیان کی جو پہلے کبھی نہ سنی تھی اور عقل کے عین مطابق تھی۔ دل اس کون کر مطمئن ہوا۔ انہوں نے بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے ایک صدی پہلے امام مہدی کو ہندوستان میں مبعوث فرما دیا ہے اور انہیں قلم اور علم و معرفت کا ہتھیار دے کر بھیجا ہے جس کے ذریعے انہوں نے بڑے بڑے پادریوں کو شکست فاش سے دوچار کیا اور اب ان کی جماعت اسی راہ پر گامزن ہے۔ یہ سن کر مجھے لگا کہ اللہ تعالیٰ نے میری دعاؤں کو قبول فرمایا ہے۔ چنانچہ میں نے اسی وقت بیعت فارم پُر کیا اور اس پیاری جماعت میں شامل ہو گیا۔ کہتے ہیں اس کے چند دن بعد میں نے خواب میں دیکھا کہ میں ایک اندھیرے میدان میں رات کو چل رہا ہوں۔ پھر ایک بزرگ نظر آتے ہیں جو میرا ہاتھ تھام کر چل پڑتے ہیں۔ ہم سمندر کے کنارے پہنچتے ہیں تو وہاں ایک کشتی ہوتی ہے جس کے پاس ایک اور صاحب کھڑے نظر آتے ہیں جو ایسے لگتا ہے ہمارا ہی انتظار کر رہے ہوتے ہیں۔ ہم تینوں اس میں سوار ہو جاتے ہیں۔ میں دل میں سوچتا ہوں کہ یہ کون لوگ ہیں تو جو بزرگ مجھے ساتھ لائے تھے انہوں نے کہا کہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہوں اور یہ امام مہدی اور مسیح موعود مرزا غلام احمد علیہ السلام ہیں۔ اس کے بعد یہ کشتی چلتے چلتے ایک بحری جہاز کے پاس پہنچ جاتی ہے تو وہ دونوں مجھ سے فرماتے ہیں اس بحری جہاز میں سوار ہو جاؤ اور اس جہاز کے سواروں کے ساتھ جا ملو وہ تمہارے حقیقی اہل خانہ ہیں۔

پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا کلام بھی کس طرح دلوں پر اثر ڈالتا ہے۔ (اس کا ایک واقعہ پیش کرتا ہوں۔)

مراکش کے عبدالعزیز صاحب ہیں۔ وہ کہتے ہیں: میں تاریخ اور جغرافیہ کا استاد ہوں اور باوجودیکہ خدا تعالیٰ نے بڑی نعمتوں سے نوازا ہے میری ترقی بھی ہو گئی۔ مکان بھی ہے۔ لیکن میں نفس کی ضلالتوں میں پڑا رہا اور گناہوں میں گھرتا گیا حتیٰ کہ خدا تعالیٰ نے بیعت کی توفیق دی اور میں نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کا مطالعہ شروع کیا تو احساس ہوا کہ یہ میرے زخموں کا مرہم اور میری روح کا علاج ہیں اور مجھے اپنے تزکیہ نفس کی فکر پیدا ہوئی اور حضور انور کی خدمت میں اس غرض سے لکھنے کا احساس بیدار ہوا کہ خدا تعالیٰ مجھے صادقین میں لکھ لے۔

پھر جماعت میں جو شہادتیں ہوتی ہیں اس کے بدلے میں اللہ تعالیٰ کس طرح تائید و نصرت فرماتا ہے۔ اس بارہ میں جاپان سے ہمارے صدر جماعت لکھتے ہیں کہ شیخوپورہ میں جو خلیل احمد صاحب شہید ہوئے۔ جب میں نے خطبہ میں ان کا ذکر کیا تو ایک جاپانی دوست جن کا چھ ماہ سے جماعت کے ساتھ اس لحاظ سے تعلق تھا کہ تبلیغ ان کو کیا کرتے تھے ان کا فون آیا کہ میں احمدی ہونا چاہتا ہوں تو میں نے انہیں مسجد میں بلا لیا اور بیعت کی کارروائی ہوئی اور انہوں نے شہادت کے متعلق ان کا ذکر سن کے اس کے بعد بیعت کی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے مالی قربانی کے نظام میں شامل ہیں۔

یادگیر کے امیر صاحب ضلع لکھتے ہیں کہ شہر یادگیر کے ایک نوجوان منجوان تھا جن کا تعلق ہندو مذہب سے تھا وہ بی ایس سی کی تعلیم حاصل کر رہے تھے۔ ان کے ساتھ ہی ہمارے ایک خادم بھی پڑھائی کر رہے تھے۔ ایک دن ان کو نوٹس لکھنے کے لئے نوٹ بک کی ضرورت پڑی تو انہوں نے ہمارے خادم کی نوٹ بک لے لی جس پر انسانیت زندہ باد اور محبت سب کے لئے نفرت کسی سے نہیں لکھا ہوا تھا۔ یہ پڑھ کر ان کے دل میں کافی اثر ہوا کہ اس زمانے میں جہاں اس قدر بدامنی پھیلی ہوئی ہے اس سے زیادہ پیارا پیغام دوسرا کوئی

نہیں ہو سکتا۔ اس نعرہ نے ان کے دل پر بہت پیارا اثر چھوڑا اور مزید معلومات کے لئے موصوف نے ہمارے خادم سے احمدیت کے بارے میں پوچھا۔ ان کو جماعت کا لٹریچر مہیا کر دیا گیا۔ گہرے مطالعہ کے بعد ان کو اس بات کا علم ہوا کہ جماعت احمدیہ ایک منظم اور سچی جماعت ہے جو قیام امن کے لئے اور خدمت انسانیت کے لئے انتہائی کوشش کر رہی ہے۔ جماعت کے بارے میں کافی کچھ جاننے کے بعد ان کے دل کو تسلی ہو گئی اور موصوف نے مارچ 2014ء میں بیعت کر لی۔

پس احمدیوں کے صرف نعرے نہیں بلکہ عملی حالتیں بھی ایسی ہونی چاہئیں کیونکہ یہ بھی تبلیغ کا ذریعہ بنتی ہیں۔ کئی دفعہ پہلے بھی میں کہہ چکا ہوں۔ اس لئے صرف اپنی تعلیم کو بتانے سے اثر نہیں ہوگا لیکن حقیقت میں جب لوگ عمل بھی دیکھیں گے تو پھر ہی توجہ پیدا ہوگی۔ اس لئے یہ بہت بڑی ذمہ داری ہر احمدی پر پڑتی ہے۔ مصر سے ایک دوست محمود صاحب لکھتے ہیں کہ خدا کی قسم! خدا کی قسم!! آپ لوگ حق پر ہیں اور کاش کہ تمام دنیا آپ کے نبی کی پیروی کرنے لگ جائے۔ الحمد للہ کہ ہمارے والد صاحب نے بیعت کی۔ پھر میرے بھائی نے، پھر والدہ نے اور پھر میں نے اور پھر میرے کزن نے اور میرے والد صاحب کے کزن نے بھی بیعت کر لی ہے۔

پھر بوسنیا کے مبلغ لکھتے ہیں کہ میں نے گزشتہ سال عملی اصلاح کے جو خطبات دیئے تھے ان کے نتیجے میں خصوصاً نماز فجر کی حاضری میں غیر متوقع طور پر افراد شامل ہو رہے ہیں جبکہ اس ملک میں برفباری کی وجہ سے کافی سردی بھی ہوتی ہے۔ بعض نئے نئے احمدی لوگ بڑی بڑی دور سے چالیس چالیس میل سے سفر کر کے آتے ہیں۔ اور بعض دس کلومیٹر سے سفر کر کے آتے ہیں جبکہ ان کے گھر پہاڑی علاقے میں ہونے کی وجہ سے رستہ بھی بہت مشکل ہے لیکن نمازوں میں خود بھی آتے ہیں اور دوستوں کو بھی ساتھ لے کر آتے ہیں۔ احمدیت میں شامل ہونے سے تبدیلیاں بھی کس طرح پیدا ہوتی ہیں۔ ایک تو نمازوں کی طرف توجہ ہے کہ موسم کی شدت کا بھی احساس نہیں کرنا، مسجدوں کو آباد کرنا ہے۔

دوسرے ایک اور مثال دیتا ہوں۔ میسڈونیا سے احمدی دوست کہتے ہیں کہ میری اہلیہ کا نام رضا ہے۔ جلسہ سالانہ جرمنی میں شامل ہوئیں اس سے پہلے وہ پردہ نہیں کرتی تھیں تو وہ مجھے لکھتے ہیں کہ میں آپ کا بڑا مشکور ہوں کہ جب لجنہ میں خطاب سنا تو انہوں نے حجاب لینا شروع کر دیا اور اب باقاعدہ پردہ کرتی ہیں اور احمدیت پر ثابتم قدم ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایمان میں بھی ترقی کر رہی ہیں۔ تو ایسی نئی آنے والیاں جو اسلام کی تعلیم سے پیچھے ہٹ گئی تھیں وہ عورتیں بھی جب احمدیت قبول کرتی ہیں تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے صحیح اسلامی تعلیم کو اپنانے کی کوشش کرتی ہیں۔ اس لئے ہماری بچیوں کو، نوجوان بچیوں کو بھی، عورتوں کو بھی اس طرف دھیان دینا چاہئے کہ جو اسلامی شعار ہیں ان کی پابندی کریں۔ جن باتوں کا اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے ان کو کرنا ضروری ہے اور پردہ بھی ان میں سے ایک اہم حکم ہے۔

بہر حال یہ ان بینشرواوقات میں سے چند ایک ہیں جن کو میں اکثر اپنی رپورٹس میں سے دیکھتا ہوں کہ کس طرح اللہ تعالیٰ اپنے نشانات دکھا رہا ہے۔ کس طرح لوگوں کی خوابوں کے ذریعہ رہنمائی فرما رہا ہے۔ کس طرح مخالفین کی مخالفتیں بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف نیک فطرت لوگوں کے دل پھیر رہی ہیں۔ کس طرح عیسائی پادری بھی اسلام کی حقانیت کا اعتراف کر رہے ہیں۔ کس طرح مسیح موعود کو مان کر لوگ علم و عرفان میں ترقی کر رہے ہیں۔ کس طرح اپنی عملی حالتوں کی بہتری کی طرف توجہ پیدا ہو رہی ہے۔ پس کیا یہ سب باتیں کسی انسان کی کوششوں کا نتیجہ ہیں۔ نہیں بلکہ یقیناً یہ باتیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حق میں خدا تعالیٰ کی تائیدات و نصرت کا پتہ دیتی ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کا ثبوت ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق جو آخری زمانے میں امام آیا اس کی سچائی ثابت کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہوئے دین کی برتری ثابت کر رہی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے سچے دین کی جستجو کرنے والوں کی رہنمائی کا پتہ دے کر آج بھی خدا تعالیٰ کے وجود کا فہم و ادراک پیدا کر رہی ہیں۔ لوگ کہتے ہیں کہ خدا کہاں ہے اور خدا ہے بھی کہ نہیں۔ جو نیک لوگ ہیں، نیک فطرت ہیں وہ دکھاتے ہیں کہ خدا ہے۔ لیکن افسوس ہے ان لوگوں پر جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی پر باوجود مسلمان ہونے کا دعویٰ کرنے کے ایمان نہیں لاتے، جو اپنے نام نہاد علماء کی باتوں میں آ کر سچائی کو قبول کرنے سے انکار کر رہے ہیں۔ ایک عیسائی کو، ایک لاندہ کو، ایک ہندو کو تو اس بات کا ادراک ہو جاتا ہے کہ یہ نشانات اسلام کے سچا ہونے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری نبی ہونے کی دلیل ہیں لیکن مسلمان ہو کر خدا کو رہنما بنانے کی بجائے، اس سے ہدایت کا راستہ پوچھنے کی بجائے، اکثریت ان علماء سے راستہ پوچھتی ہے جن کے بارے میں خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ اس زمانے کے فتنہ و فساد کی جڑ یہ لوگ ہیں۔

پس ہمیں نئے آنے والوں کے واقعات سن کر جہاں اپنے اور ان کے ایمانوں میں ترقی کی دعا کرنی چاہئے وہاں مسلم امہ کے متعلق بھی دعا کرنی چاہئے کہ اللہ تعالیٰ انہیں عقل دے اور یہ زمانے کے امام کو مان کر اپنی دنیا و عاقبت سنوارنے والے بن سکیں۔

اس وقت مسلم دنیا کی حالت قابل رحم ہے۔ لیڈر عوام پر ظلم کر رہے ہیں۔ عوام انصاف اور رہنمائی نہ

ملنے کی وجہ سے لیڈروں کے خلاف لڑ رہے ہیں۔ ہر مفاد پرست لیڈر بن کر اپنا گروہ بنا کر بیٹھا ہوا ہے۔ مختلف فرقے ایک دوسرے کی گردنیں کاٹنے کی کوششوں میں مصروف ہیں۔ پہلے اگر شیعہ سنی فساد ہوتے تھے تو حکومتیں کنٹرول کر کے امن قائم کرنے کی کوشش کرتی تھیں۔ اب حکومتیں ہی فرقہ واریت کی جنگ میں ملوث ہو گئی ہیں۔ عراق، شام، لیبیا کے حالات تو گزشتہ سالوں سے بد سے بدتر ہو رہی رہے ہیں اب سعودی عرب اور یمن کے جو حالات ہیں وہ بھی بگڑتے جا رہے ہیں۔ سعودی عرب یمن کی مدد کے بہانے جنگ میں کود پڑا ہے اور یہ حالات بھی بد سے بدتر ہو رہے ہیں اور اب پتا نہیں کہاں جا کے یہ رکس گے۔ اس جنگ کے وسیع تر ہونے کا بہت بڑا خطرہ ہے۔ طاغوتی طاقتیں مسلمانوں کو جس طرح کمزور کرنا چاہتی ہیں وہ اس میں کامیاب ہو رہی ہیں۔ پہلے یہ تھا کہ براہ راست حملے ہوتے تھے اب بجائے براہ راست حملوں کے یہ طاقتیں آپس میں لڑا کر اپنے مقصد کو حاصل کر رہی ہیں اور مسلمان دنیا کو سمجھ نہیں آ رہی کہ یہ کیا کر رہے ہیں۔ یہ سوچتے نہیں کہ اس کی کیا وجوہات ہیں۔ اس کے نتائج کیا نکلیں گے۔ یہ بھی نہیں سوچتے کہ کیوں اللہ تعالیٰ کے اس آخری نبی کے ماننے والوں میں اتنا فتنہ و فساد ہے۔ کیوں ترقی کے عروج پر پہنچ کر زوال کی پستیوں میں تقریباً تمام مسلمان ملک گر رہے ہیں۔ اس زوال سے بچنے اور ترقی کی منزل پر دوبارہ چلنے کا صرف ایک ہی ذریعہ ہے اور وہ ہے جو خدا تعالیٰ نے بتایا ہے کہ اس مسیح موعود کو مانو جس نے آخرین کو پہلوں سے ملانا ہے۔ فرقہ بندیوں کی بجائے ایک امت بن کر مسیح موعود اور مہدی موعود کے ہاتھ پر جمع ہو جاؤ۔ اللہ تعالیٰ ہمیں یہ توفیق دے۔ اس کے لئے ہمیں بہت دعائیں کرنی چاہئیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی دعاؤں کی توفیق دے اور انہیں قبول بھی فرمائے۔

نماز جمعہ کے بعد میں دو جنازے پڑھاؤں گا۔ ایک جنازہ حاضر ہے جو کرم انتصار احمد ایاز صاحب ابن کرم ڈاکٹر افتخار احمد ایاز صاحب کا ہے جو 28 مارچ 2015ء کو پچاس سال کی عمر میں بوٹن امریکہ میں وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ ڈاکٹر افتخار ایاز صاحب لکھتے ہیں کہ عزیزم انتصار تترانیہ میں پیدا ہوئے تھے۔ یہ مولانا ابوالعطاء صاحب جالندھری خالد احمدیت کے نواسے اور مختار احمد ایاز صاحب کے پوتے تھے۔ نیک، قرآن کریم کی تلاوت کرنے والے، تہجد پڑھنے والے۔ لندن یونیورسٹی سے انہوں نے کیمیکل انجینئرنگ میں بی ایس سی اور بعد ازاں انفارمیشن ٹیکنالوجی میں ماسٹر کیا۔ نظام جماعت اور نظام خلافت کی کامل اطاعت کرتے تھے۔ طو لو کے پہلے صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھی مقرر ہوئے۔ لندن میں شعبہ اطفال الاحمدیہ میں پہلے سیکرٹری رہے اور پھر مجلس کے قائد بھی رہے۔ کافی عرصے تک اپنی مقامی جماعت کے سیکرٹری مال بھی رہے۔ ایک پُر جوش داعی الی اللہ بھی تھے۔ ان کے ذریعہ سے بیچتیں بھی ہوئیں۔ چندوں کی ادائیگی میں بہت باقاعدہ تھے اور گزشتہ تین سالوں سے اپنے شعبہ میں مزید مہارت کے لئے امریکہ میں رہائش پذیر تھے۔ وہاں شدید بیمار ہو گئے اور ڈاکٹروں نے جواب دے دیا۔ ان کے لنگر (lungs) پر اثر ہو گیا یا سائند لیور (liver) پر اثر ہوا۔ بہر حال ایک اچھے مثالی بیٹے، بھائی، شوہر، اور باپ تھے۔ اپنے بیٹے کی تربیت کا بھی انہیں خیال تھا۔ ان کے لواحقین میں والدین اور بہنوں کے علاوہ ان کی اہلیہ رضیہ سلطانہ صاحبہ اور نو سالہ بیٹا افنان ایاز شامل ہیں۔ یہ عطاء الحیب راشد صاحب کے بھانجے بھی تھے۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے، درجات بلند کرے اور لواحقین کو صبر اور سکون عطا فرمائے۔

دوسرا جنازہ غائب ہے جو عزیزم وسیم احمد طاب لعلم جامعہ احمدیہ قادیان کا ہے جو 25 مارچ 2014ء کو دریائے بیاس میں ڈوب کر وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ چاردن کی مسلسل کوشش اور تلاش کے بعد ڈوبنے کی جگہ سے تقریباً دو کلومیٹر دور جا کر مرحوم کی نعش اٹھی پڑی ہوئی ملی۔ مرحوم کے جسم پر کسی قسم کا نشان نہیں تھا اور نہ ہی نعش پھولی ہوئی تھی اور نہ ہی کسی قسم کی بدبو تھی۔ پوسٹ مارٹم اور قانونی کارروائی کے بعد نعش کو بذریعہ ایبوی لینس قادیان لایا گیا اور وہیں نماز ظہر سے قبل دو دن پہلے ان کا جنازہ پڑھا گیا اور بہشتی مقبرہ میں تدفین عمل میں آئی۔ مرحوم 23 اگست 1995ء کو پیدا ہوئے۔ صوبہ تلنگانہ سے ان کا تعلق تھا۔ پیدائشی احمدی تھے۔ ان کے دادا ایسی باشومیاں صاحب کو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے دور خلافت میں حضرت سیٹھ حسن احمد صاحب صحابی حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ سے احمدیت قبول کرنے کی توفیق ملی۔ عزیزم وسیم احمد مرحوم 2013ء میں جامعہ قادیان میں تعلیم کی غرض سے وقف کر کے آئے اور اللہ کے فضل سے اچھے پڑھنے والے اور ہوشیار بچوں میں سے تھے۔ انتہائی خوش مزاج اور دین کی خدمت کا جذبہ رکھنے والے تھے۔ جب یہ موسمی تعطیلات میں واپس اپنے گھر گئے تو غیر احمدی بچوں کے ساتھ ان کا اٹھنا بیٹھنا ہو گیا۔ ان کے والد فوت ہو چکے ہیں، والدہ بڑی پریشان ہوئیں کہ وہ اس کو ورغلا نہ دیں۔ اس پر وسیم احمد نے اپنی والدہ کو کہا کہ اب میں قادیان میں ایک سال تعلیم حاصل کر کے آیا ہوں۔ میں اب ان غیر احمدی دوستوں کو جماعت کی تبلیغ کر رہا ہوں۔ یہ میرے ہم عمر ہونے کی وجہ سے بات بھی سن رہے ہیں۔ آپ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں احمدیت کے قبول کرنے کی توفیق دے۔ باقی طلباء کہتے ہیں کہ ہمیشہ ہم نے دیکھا کہ ان کو تہجد کے لئے جب جگانے جاؤ تو یہ پہلے ہی تہجد پڑھ رہے ہوتے تھے۔ ہمیشہ مسکرا کر بات کرنے والے۔ مرحوم نے اپنے پیچھے اپنی والدہ محترمہ امۃ الحفیظہ صاحبہ جو کہ کافی ضعیف ہیں اور اکثر بیمار رہتی ہیں اور دو بڑے بھائی چھوڑے ہیں جن میں سے ایک واقف زندگی ہیں اور بطور معلم کام کر رہے ہیں۔ اور ان کی دو بہنیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند کرے اور ان کی والدہ کو اور باقی لواحقین کو بھی صبر اور حوصلہ عطا فرمائے۔



# ”آخر اسلام کا مذہب دلوں کو فتح کرے گا“

(حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

(طارق حیات - مری سلسلہ احمدیہ)

واشنگٹن میں واقع PEW ریسرچ سینٹر کا شمار دنیا کے ان معتبر اداروں میں ہوتا ہے جو عصر حاضر میں روزمرہ کے معاشرتی و سماجی و تمدنی معاملات، الٹنی بلٹی رائے عامہ، انسانی زندگی کے نئے رجحانات کے بارے میں سروے کرنے اور اپنی تحقیقات اور متعلقہ اعداد و شمار پیش کرنے کے حوالہ سے معروف ہیں۔

12 اپریل 2015ء بروز جمعرات مقدم الذکر اس ادارہ نے مذہبی دنیا کے حوالہ سے اپنی تازہ تحقیق شائع کی تو احمدیہ لٹریچر کا ایک عظیم الشان حصہ نظروں کے سامنے آ گیا۔ نبی بی بی نے مذکورہ بالا ماخذ کے حوالہ سے لکھا کہ تازہ تحقیق بتاتی ہے کہ اگر دنیا کا موجودہ رجحان برقرار رہا تو 2070ء تک اسلام دنیا کا سب سے بڑا مذہب بن جائے گا۔ اندازہ ہے کہ اگلے چار عشروں میں دنیا کی آبادی 9.3 ارب تک پہنچ جائے گی اور مسلمانوں کی تعداد میں 73 فیصد اضافہ ہوگا، جبکہ عیسائیوں کی آبادی 35 فیصد بڑھے گی اور ہندوؤں کی تعداد میں 34 فیصد اضافہ ہوگا۔

اس وقت مسلمانوں میں بچے پیدا کرنے کی شرح سب سے زیادہ ہے یعنی اوسطاً ہر خاتون 3.1 بچے کو جنم دے رہی ہے، عیسائیوں میں اوسطاً ہر خاتون 2.7 بچوں کو جنم دے رہی ہے، اور ہندوؤں میں بچے پیدا کرنے کی شرح 2.4 ہے۔

2010 میں پوری دنیا کی 27 فیصد آبادی 15 سال سے کم عمر تھی، وہیں 34 فیصد مسلمان آبادی 15 سال سے کم عمر تھی، اور ہندوؤں میں یہ آبادی 30 فیصد تھی۔ اسے ایک بڑی وجہ سمجھا جا رہا ہے کہ دنیا میں مسلمانوں کی آبادی دنیا کی آبادی سے زیادہ تیز رفتار سے بڑھے گی جبکہ ہندو اور عیسائی آبادی اسی رفتار سے بڑھے گی جس رفتار سے دنیا کی آبادی بڑھے گی۔

رپورٹ کے مطابق امریکہ میں مسلمانوں کی آبادی یہودیوں سے زیادہ ہو جائے گی۔

رپورٹ میں بچے پیدا کرنے کی شرح کے علاوہ مذاہب کی ان آبادیوں میں اس الٹ پھیر کی وجہ تبدیلی مذہب کو بھی بتایا جا رہا ہے۔

آنے والے عشروں میں عیسائی مذہب کو سب سے زیادہ نقصان ہونے کا اندیشہ ہے اور کہا گیا ہے کہ جہاں 4 کروڑ لوگ عیسائی مذہب اپنائیں گے وہاں 10 کروڑ 60 لاکھ لوگ عیسائی مذہب ترک بھی کر دیں گے۔ اسی طرح ایک کروڑ بارہ لاکھ لوگ اسلام کو اپنائیں گے اور وہیں تقریباً 92 لاکھ لوگ دائرہ اسلام سے خارج بھی ہو جائیں گے۔ (ملخص از بی بی سی ویب سائٹ)

دنیا ان اندازوں اور اعداد و شمار کو تاحال دنیا کی نظر سے ہی دیکھ رہی ہے لیکن ہم جانتے ہیں کہ جماعت احمدیہ کے غلبہ

اور ترقی کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے وعدے بے شمار ہیں اور اس بارے میں اللہ تعالیٰ سے علم پا کر آپ نے بہت سی پیشگوئیاں فرمائی ہیں مثلاً ﴿..... میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا﴾۔ (تذکرہ صفحہ نمبر 260)

﴿..... يُصَلُّونَ عَلَيْكَ صَلْحَاءَ الْعَرَبِ وَ اَبْدَالَ الشَّامِ - وَ تَصَلِّيَ عَلَيْكَ الْاَرَضُ وَالسَّمَاءُ - وَيَحْمَدُكَ اللَّهُ مِنْ عَرَشِهِ﴾۔

”تجھ پر عرب کے صلحاء اور شام کے ابدال درود بھیجیں گے۔ زمین و آسمان تجھ پر درود بھیجتے ہیں اور اللہ تعالیٰ عرش سے تیری تعریف کرتا ہے“ (تذکرہ صفحہ 129)

﴿..... وَ اِنِّي اَرَى اَنَّ اَهْلَ مَكَّةَ يَذْخُلُوْنَ اَفْوَاَجًا فِيْ حِزْبِ اللّٰهِ الْقَادِرِ الْمُخْتَارِ وَ هَذَا مِنْ رَّبِّ السَّمَاءِ وَ عَجِيبٌ فِيْ اَعْيُنِ اَهْلِ الْاَرْضَيْنِ﴾۔

”اور میں دیکھتا ہوں کہ اہل مکہ خدا کے قادر کے گروہ میں فوج در فوج داخل ہو جائیں گے اور یہ آسمان کے خدا کی طرف سے ہے اور زمین لوگوں کی آنکھوں میں عجیب“ (نور الحق حصہ دوم، روحانی خزائن جلد 8 صفحہ 197)

﴿..... كَتَبَ اللّٰهُ لَا غَلِبَنَّ اَنَا وَ رُسُلِيْ﴾۔

”خدا لکھ چکا ہے کہ غلبہ مجھ کو اور میرے رسولوں کو ہے“ (براہین احمدیہ - صفحہ 667)

﴿..... میں تجھے زمین کے کناروں تک عزت کے ساتھ شہرت دوں گا۔ اور تیرا ذکر بلند کروں گا۔ اور تیری محبت دلوں میں ڈال دوں گا“

(ازالہ اوہام، روحانی خزائن جلد 3 صفحہ 442)

﴿..... اِنِّي مَلَكُتُ الشَّرْقِ وَ الْغَرْبِ﴾۔

”میں مشرق اور مغرب کا مالک ہوں“ (تذکرہ صفحہ 412)

﴿..... اِنِّي لَوُؤُءٌ لِّ اَيِّ شَيْلِ كُوْبُوْءٍ لِّ اَرَجِ پارٹی آف اسلام“۔

(براہین احمدیہ، روحانی خزائن، جلد اول صفحہ 666)

﴿..... بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے“

(براہین احمدیہ، روحانی خزائن، جلد اول صفحہ 622)

﴿..... خدا تعالیٰ نے بار بار میرے پر ظاہر کیا ہے کہ جو کرشن آخری زمانہ میں ظاہر ہونے والا تھا وہ تو ہی ہے۔ آریوں کا بادشاہ۔ اور بادشاہت سے مراد صرف آسمانی بادشاہت ہے“۔

(حقیقت الوہی، روحانی خزائن جلد 22 صفحہ 552)

﴿..... ایسا ہی طلوع شمس کا جو مغرب کی طرف سے ہوگا۔ ہم اس پر بہر حال ایمان لاتے ہیں لیکن اس عاجز پر جو ایک رویا میں ظاہر کیا گیا ہے وہ یہ ہے جو مغرب کی

طرف سے آفتاب کا چڑھنا یہ معنی رکھتا ہے کہ ممالک مغربی جو قدیم سے ظلمت کفر و ضلالت میں ہیں آفتاب صداقت سے متور کئے جائیں گے اور ان کو اسلام سے حصہ ملے گا۔

اور میں نے دیکھا کہ میں شہر لندن میں ایک منبر پر کھڑا ہوں اور انگریزی زبان میں ایک نہایت مدلل بیان سے اسلام کی صداقت ظاہر کر رہا ہوں۔ بعد اس کے میں نے بہت سے پرندے پکڑے جو چھوٹے چھوٹے درختوں پر بیٹھے ہوئے تھے اور ان کے رنگ سفید تھے اور شاید تیتھر کے جسم کے موافق ان کا جسم ہوگا۔ سو میں نے اس کی یہ تعبیر کی کہ اگرچہ میں نہیں مگر میری تحریریں ان لوگوں میں پھیلیں گی۔ اور بہت سے راستباز انگریز صداقت کا شکار ہو جائیں گے۔“

(ازالہ اوہام، روحانی خزائن جلد سوم صفحہ 377-376)

﴿..... بار بار غوث اور قطب وقت میرے پر مکشوف کئے گئے، جو میری عظمت مرتبت پر ایمان لائے ہیں، اور لائیں گے۔ (تذکرہ صفحہ 129)

﴿..... مرزا یعقوب بیگ صاحب کی روایت ہے کہ ”ایک دفعہ حضرت اقدس علیہ السلام فرمانے لگے کہ اگر کوئی مراد واپس آسکتا تو وہ دو تین صدیوں کے بعد دیکھ لیتا کہ ساری دنیا احمدی قوم سے اس طرح پڑے جس طرح سمندر قطرات سے پڑ ہوتا ہے“

(تشہید الاذہان، جنوری 1913ء، صفحہ 39)

﴿..... میں اپنی جماعت کو رشیا کے علاقہ میں ریت کی مانند دیکھتا ہوں“ (تذکرہ صفحہ 691)

اگر کوئی دنیا کی آنکھ سے دیکھے تو وہ مذکورہ بالا روس کے متعلق پیشگوئی کو بھی تعجب کی نگاہ سے ہی دیکھے گا لیکن ہمارا ایمان ہے کہ جب اللہ تعالیٰ ”زاروں“ کا انجام ناممکن حالات میں پیشگوئی کے عین مطابق کر سکتا ہے تو وہی قادر و توانا خدا روس کے علاقوں میں احمدیوں کو ریت کے ڈروں کی طرح اُن گنت کرنے والا ہے۔

﴿..... پھر آپ علیہ السلام نے فرمایا۔

”خدا تعالیٰ نے اس گروہ کو (یعنی جماعت احمدیہ کو) اپنا جلال ظاہر کرنے کے لئے اور اپنی قدرت دکھانے کے لئے پیدا کرنا اور پھر ترقی دینا چاہا ہے تا دنیا میں محبت الہی اور توبہ نصوح اور پاکیزگی اور حقیقی نیکی اور امن اور صلاحیت اور نئی نوع کی ہمدردی کو پھیلا دے۔ سو یہ گروہ اس کا ایک خالص گروہ ہوگا اور وہ انہیں آپ اپنی روح سے قوت دے گا اور انہیں گندی زیت سے صاف کرے گا اور ان کی زندگی میں ایک پاک تبدیلی بخشنے گا..... وہ اس گروہ کو بہت بڑھائے گا اور ہزار ہا صادقین کو اس میں داخل کرے گا۔ وہ خود اس کی آپباشی کرے گا اور اس کو نشوونما دے گا یہاں تک کہ ان کی کثرت اور برکت نظروں میں عجیب ہو جائے گی۔ اور وہ اس چراغ کی طرح جو اونچی جگہ رکھا جاتا

ہے دنیا کی چاروں طرف اپنی روشنی کو پھیلائے گا اور اسلامی برکات کے لئے بطور نمونہ کے ٹھہریں گے.... اور ہمیشہ قیامت تک ان میں سے ایسے لوگ پیدا ہوتے رہیں گے جن کو قبولیت اور نصرت دی جائے گی۔ اس رب جلیل نے یہی چاہا ہے وہ قادر ہے جو چاہتا ہے کرتا ہے۔ ہر ایک طاقت اور قدرت اسی کو ہے“

(مجموعہ اشتہارات جلد 1 صفحہ 198، 199، 200، 201، 202، 203، 204، 205، 206، 207، 208، 209، 210، 211، 212، 213، 214، 215، 216، 217، 218، 219، 220، 221، 222، 223، 224، 225، 226، 227، 228، 229، 230، 231، 232، 233، 234، 235، 236، 237، 238، 239، 240، 241، 242، 243، 244، 245، 246، 247، 248، 249، 250، 251، 252، 253، 254، 255، 256، 257، 258، 259، 260، 261، 262، 263، 264، 265، 266، 267، 268، 269، 270، 271، 272، 273، 274، 275، 276، 277، 278، 279، 280، 281، 282، 283، 284، 285، 286، 287، 288، 289، 290، 291، 292، 293، 294، 295، 296، 297، 298، 299، 300، 301، 302، 303، 304، 305، 306، 307، 308، 309، 310، 311، 312، 313، 314، 315، 316، 317، 318، 319، 320، 321، 322، 323، 324، 325، 326، 327، 328، 329، 330، 331، 332، 333، 334، 335، 336، 337، 338، 339، 340، 341، 342، 343، 344، 345، 346، 347، 348، 349، 350، 351، 352، 353، 354، 355، 356، 357، 358، 359، 360، 361، 362، 363، 364، 365، 366، 367، 368، 369، 370، 371، 372، 373، 374، 375، 376، 377، 378، 379، 380، 381، 382، 383، 384، 385، 386، 387، 388، 389، 390، 391، 392، 393، 394، 395، 396، 397، 398، 399، 400، 401، 402، 403، 404، 405، 406، 407، 408، 409، 410، 411، 412، 413، 414، 415، 416، 417، 418، 419، 420، 421، 422، 423، 424، 425، 426، 427، 428، 429، 430، 431، 432، 433، 434، 435، 436، 437، 438، 439، 440، 441، 442، 443، 444، 445، 446، 447، 448، 449، 450، 451، 452، 453، 454، 455، 456، 457، 458، 459، 460، 461، 462، 463، 464، 465، 466، 467، 468، 469، 470، 471، 472، 473، 474، 475، 476، 477، 478، 479، 480، 481، 482، 483، 484، 485، 486، 487، 488، 489، 490، 491، 492، 493، 494، 495، 496، 497، 498، 499، 500، 501، 502، 503، 504، 505، 506، 507، 508، 509، 510، 511، 512، 513، 514، 515، 516، 517، 518، 519، 520، 521، 522، 523، 524، 525، 526، 527، 528، 529، 530، 531، 532، 533، 534، 535، 536، 537، 538، 539، 540، 541، 542، 543، 544، 545، 546، 547، 548، 549، 550، 551، 552، 553، 554، 555، 556، 557، 558، 559، 560، 561، 562، 563، 564، 565، 566، 567، 568، 569، 570، 571، 572، 573، 574، 575، 576، 577، 578، 579، 580، 581، 582، 583، 584، 585، 586، 587، 588، 589، 590، 591، 592، 593، 594، 595، 596، 597، 598، 599، 600، 601، 602، 603، 604، 605، 606، 607، 608، 609، 610، 611، 612، 613، 614، 615، 616، 617، 618، 619، 620، 621، 622، 623، 624، 625، 626، 627، 628، 629، 630، 631، 632، 633، 634، 635، 636، 637، 638، 639، 640، 641، 642، 643، 644، 645، 646، 647، 648، 649، 650، 651، 652، 653، 654، 655، 656، 657، 658، 659، 660، 661، 662، 663، 664، 665، 666، 667، 668، 669، 670، 671، 672، 673، 674، 675، 676، 677، 678، 679، 680، 681، 682، 683، 684، 685، 686، 687، 688، 689، 690، 691، 692، 693، 694، 695، 696، 697، 698، 699، 700، 701، 702، 703، 704، 705، 706، 707، 708، 709، 710، 711، 712، 713، 714، 715، 716، 717، 718، 719، 720، 721، 722، 723، 724، 725، 726، 727، 728، 729، 730، 731، 732، 733، 734، 735، 736، 737، 738، 739، 740، 741، 742، 743، 744، 745، 746، 747، 748، 749، 750، 751، 752، 753، 754، 755، 756، 757، 758، 759، 760، 761، 762، 763، 764، 765، 766، 767، 768، 769، 770، 771، 772، 773، 774، 775، 776، 777، 778، 779، 780، 781، 782، 783، 784، 785، 786، 787، 788، 789، 790، 791، 792، 793، 794، 795، 796، 797، 798، 799، 800، 801، 802، 803، 804، 805، 806، 807، 808، 809، 810، 811، 812، 813، 814، 815، 816، 817، 818، 819، 820، 821، 822، 823، 824، 825، 826، 827، 828، 829، 830، 831، 832، 833، 834، 835، 836، 837، 838، 839، 840، 841، 842، 843، 844، 845، 846، 847، 848، 849، 850، 851، 852، 853، 854، 855، 856، 857، 858، 859، 860، 861، 862، 863، 864، 865، 866، 867، 868، 869، 870، 871، 872، 873، 874، 875، 876، 877، 878، 879، 880، 881، 882، 883، 884، 885، 886، 887، 888، 889، 890، 891، 892، 893، 894، 895، 896، 897، 898، 899، 900، 901، 902، 903، 904، 905، 906، 907، 908، 909، 910، 911، 912، 913، 914، 915، 916، 917، 918، 919، 920، 921، 922، 923، 924، 925، 926، 927، 928، 929، 930، 931، 932، 933، 934، 935، 936، 937، 938، 939، 940، 941، 942، 943، 944، 945، 946، 947، 948، 949، 950، 951، 952، 953، 954، 955، 956، 957، 958، 959، 960، 961، 962، 963، 964، 965، 966، 967، 968، 969، 970، 971، 972، 973، 974، 975، 976، 977، 978، 979، 980، 981، 982، 983، 984، 985، 986، 987، 988، 989، 990، 991، 992، 993، 994، 995، 996، 997، 998، 999، 1000)

(مجموعہ اشتہارات جلد 1 صفحہ 198، 199، 200، 201، 202، 203، 204، 205، 206، 207، 208، 209، 210، 211، 212، 213، 214، 215، 216، 217، 218، 219، 220، 221، 222، 223، 224، 225، 226، 227، 228، 229، 230، 231، 232، 233، 234، 235، 236، 237، 238، 239، 240، 241، 242، 243، 244، 245، 246، 247، 248، 249، 250، 251، 252، 253، 254، 255، 256، 257، 258، 259، 260، 261، 262، 263، 264، 265، 266، 267، 268، 269، 270، 271، 272، 273، 274، 275، 276، 277، 278، 279، 280، 281، 282، 283، 284، 285، 286، 287، 288، 289، 290، 291، 292، 293، 294، 295، 296، 297، 298، 299، 300، 301، 302، 303، 304، 305، 306، 307، 308، 309، 310، 311، 312، 313، 314، 315، 316، 317، 318، 319، 320، 321، 322، 323، 324، 325، 326، 327، 328، 329، 330، 331، 332، 333، 334، 335، 336، 337، 338، 339، 340، 341، 342، 343، 344، 345، 346، 347، 348، 349، 350، 351، 352، 353، 354، 355، 356، 357، 358، 359، 360، 361، 362، 363، 364، 365، 366، 367، 368، 369، 370، 371، 372، 373، 374، 375، 376، 377، 378، 379، 380، 381، 382، 383، 384، 385، 386، 387، 388، 389، 390، 391، 392، 393، 394، 395، 396، 397، 398، 399، 400، 401، 402، 403، 404، 405، 406، 407، 408، 409، 410، 411، 412، 413، 414، 415، 416، 417، 418، 419، 420، 421، 422، 423، 424، 425، 426، 427، 428، 429، 430، 431، 432، 433، 434، 435، 436، 437، 438، 439، 440، 441، 442، 443، 444، 445، 446، 447، 448، 449، 450، 451، 452، 453، 454، 455، 456، 457، 458، 459، 460، 461، 462، 463، 464، 465، 466، 467، 468، 469، 470، 471، 472، 473، 474، 475، 476، 477، 478، 479، 480، 481، 482، 483، 484، 485، 486، 487، 488، 489، 490، 491، 492، 493، 494، 495، 496، 497، 498، 499، 500، 501، 502، 503، 504، 505، 506، 507، 508، 509، 510، 511، 512، 513، 514، 515، 516، 517، 518، 519، 520، 521، 522، 523، 524، 525، 526، 527، 528، 529، 530، 531، 532، 533، 534، 535، 536، 537، 538، 539، 540، 541، 542، 543، 544، 545، 546، 547، 548، 549، 550، 551، 552، 553، 554، 555، 556، 557، 558، 559، 560، 561، 562، 563، 564، 565، 566، 567، 568، 569، 570، 571، 572، 573، 574، 575، 576، 577، 578، 579، 580، 581، 582، 583، 584، 585، 586، 587، 588، 589، 590، 591، 592، 593، 594، 595، 596، 597، 598، 599، 600، 601، 602، 603، 604، 605، 606، 607، 608، 609، 610، 611، 612، 613، 614، 615، 616، 617، 618، 619، 620، 621، 622، 623، 624، 625، 626، 627، 628، 629، 630، 631، 632، 633، 634، 635، 636، 637، 638، 639، 640، 641، 642، 643، 644، 645، 646، 647، 648، 649، 650، 651، 652، 653، 654، 655، 656، 657، 658، 659، 660، 661، 662، 663، 664، 665، 666، 667، 668، 669، 670، 671، 672، 673، 674، 675، 676، 677، 678، 679، 680، 681، 682، 683، 684، 685، 686، 687، 688، 689، 690، 691، 692، 693، 694، 695، 696، 697، 698، 699، 700، 701، 702، 703، 704، 705، 706، 707، 708، 709، 710، 711، 712، 713، 714، 715، 716، 717، 718، 719، 720، 721، 722، 723، 724، 725، 726، 727، 728، 729، 730، 731، 732، 733، 734، 735، 736، 737، 738، 739، 740، 741، 742، 743، 744، 745، 746، 747، 748، 749، 750، 751، 752، 753، 754، 755، 756، 757، 758، 759، 760، 761، 762، 763، 764، 765، 766، 767، 768، 769، 770، 771، 772، 773، 774، 775، 776، 777، 778، 779، 780، 781، 782، 783، 784، 785، 786، 787، 788، 789، 790، 791، 792، 793، 794، 795، 796، 797، 798، 799، 800، 801، 802، 803، 804، 805، 806، 807، 808، 809، 810، 811، 812، 813، 814، 815، 816، 817، 818، 819، 820، 821، 822، 823، 824، 825، 826، 827، 828، 829، 830، 831، 832، 833، 834، 835، 836، 837، 838، 839، 840، 841، 842، 843، 844، 845، 846، 847، 848، 849، 850، 851، 852، 853، 854، 855، 856، 857، 858، 859، 860، 861، 862، 863، 864، 865، 866، 867، 868، 869، 870، 871، 872، 873، 874، 875، 876، 877، 878، 879، 880، 881، 882، 883، 884، 885، 886، 887، 888، 889، 890، 891، 892، 893، 894، 895، 896، 897، 898، 899، 900، 901، 902، 903، 904، 905، 906، 907، 908، 909، 910، 911، 912، 913، 914، 915، 916، 917، 918، 919، 920، 921، 922، 923، 924، 925، 926، 927، 928، 929، 930، 931، 932، 933، 934، 935، 936، 937، 938، 939، 940، 941، 942، 943، 944، 945، 946، 947، 948، 949، 950، 951، 952، 953، 954، 955، 956، 957، 958، 959، 960، 961، 962، 963، 964، 965، 966، 967، 968، 969، 970، 971، 972، 973، 974، 975، 976، 977، 978، 979، 980، 981، 982، 983، 984، 985، 986، 987، 988، 989، 990، 991، 992، 993، 994، 995، 996، 997، 998، 999، 1000)

مانا کہ دنیا کے چند سیاست دانوں نے مکافات سے لا پرواہ ہو کر اپنے علاقوں میں جماعت احمدیہ کو غیر مسلم قرار دے دیا ہے، حکومتوں، تنظیموں اور اداروں کی پشت پناہی سے بعض ممالک میں معصوم احمدیوں پر ہر طرح کے مظالم ڈھائے جا رہے ہیں، احمدیوں کے برحق اسلام کا انکار کیا جا رہا ہے لیکن امام وقت سیدنا خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بروح القدس سمجھا چکے ہیں کہ وہ وقت آیا ہی

# تحریک وقف نو کے متعلق تفصیلی ہدایات

(ڈاکٹر شمیم احمد - انچارج شعبہ وقف نو مرکز یہ لنڈن)

جو احباب اپنے بچوں کو تحریک وقف نو میں شامل کرنا چاہتے ہوں یا ان کے بچے پہلے سے شامل ہوں ان کی اطلاع اور رہنمائی کے لئے مندرجہ ذیل تفصیلی ہدایات شائع کی جارہی ہیں۔

(1) تحریک وقف نو میں شمولیت کے لئے لازمی ہے کہ بچوں کی ولادت سے قبل والدین خود سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں تحریری طور پر وقف کی درخواست بھجوائیں کہ وہ اپنے ہونے والے بچے کو وقف کے لئے پیش کرنا چاہتے ہیں۔

(2) بعض احباب اپنے رشتہ داروں، عزیزوں یا دوستوں کے بچوں کے وقف کے متعلق درخواست بھجواتے ہیں کہ وہ فلاں کو وقف کرنا چاہتے ہیں لیکن یہ ذکر نہیں ہوتا کہ آیا والدین کی بھی خواہش ہے کہ نہیں۔ درست طریقہ یہ ہے کہ وقف کی درخواست والدین خود بھجوائیں۔ اگر خود خط نہ لکھ سکتے ہوں یعنی ان پڑھ ہوں تو بھی درخواست والدین کی طرف سے ہونی چاہئے۔ زندگی کا وقف کرنا ایک سنجیدہ معاملہ ہے اس لئے کسی اور کی طرف سے درخواست پر کوئی کارروائی نہیں کی جاتی اور یہی جواب دیا جاتا ہے کہ والدین خود لکھیں۔

(3) بعض والدین سمجھتے ہیں کہ وقف کے لئے مقامی جماعت میں اطلاع کرنا کافی ہے جبکہ وقف نو میں شمولیت کے لئے لازمی ہے کہ والدین خوب سوچ سمجھ کر دعاؤں سے کام لیتے ہوئے فیصلہ کرنے کے بعد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں خود تحریری طور پر وقف کی درخواست بھجوائیں۔ جو احباب اپنی مقامی جماعتوں میں اندراج کرواتے ہیں اور مرکز کو اطلاع نہیں کرتے ان کے بچوں کو وقف نو میں شامل نہیں کیا جاتا۔

(4) مقامی، ضلعی اور نیشنل سیکرٹریان وقف نو کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ بچوں کو اس وقت تک اپنی وقف نو کی فہرست میں شامل نہ کیا کریں جب تک والدین ان کو وکالت وقف نو یا شعبہ وقف نو مرکز یہ لنڈن کی طرف سے منظوری اور حوالہ نمبر کا خط نہ دیں۔ ہر بچے اور ان کی فیملی کے لئے ایک مخصوص نمبر الاٹ کیا جاتا ہے۔ سیکرٹریان اس بات کا ضرور خیال رکھیں کہ محض اس بات پر بچے وقف نو میں شامل نہیں ہوتے کہ والدین نے کبھی خط لکھ دیا تھا اس لئے لازمی ہے کہ بچہ وقف میں شامل ہو گیا ہے۔

(5) درخواست بھجواتے وقت بعض احباب مکمل کوائف درج نہیں فرماتے اور بعض صورتوں میں پوسٹل ایڈریس حتیٰ کہ شہر یا ملک کا نام بھی نہیں لکھا ہوتا جس کی وجہ سے ایسے خطوط پر کارروائی کرنا ممکن نہیں ہوتا۔

اگر شہر یا ملک کا نام لکھا ہوا ہو تو جواب بتوسط امیر صاحب یا مشن ہاؤس بھجوا جاتا ہے جس میں کافی دیر لگ جاتی ہے۔ اس وقت شعبہ وقف نو کے پاس بہت سے ایسے خطوط پڑے ہوئے ہیں جن پر کوئی پتہ درج نہ ہونے کی وجہ سے کارروائی نہیں کی جاسکتی۔ بعض احباب ایسے بھی ہیں جو چار چار خط لکھتے ہیں مگر کسی خط پر بھی پتہ نہیں لکھتے اور ہر خط میں یہ شکایت ضرور لکھتے ہیں کہ انہیں جواب نہیں دیا گیا۔ اس ضمن میں یہ بھی گزارش ہے کہ لفافہ کے باہر پتہ

لکھنے کی بجائے اندر خط پر پتہ تحریر کرنا زیادہ مناسب ہے۔ (6) بعض احباب لکھتے ہیں کہ انہیں جواب نہیں ملا یا انہیں حوالہ نمبر وقف نو نہیں بھجوا گیا۔ ایسے احباب کی اطلاع کے لئے عرض ہے کہ بعض شہروں اور ملکوں میں ڈاک کی خرابی کی وجہ سے خطوط یہاں نہیں پہنچتے یا یہاں سے بھجوائے ہوئے خطوط انہیں موصول نہیں ہو پاتے۔ بعض احباب کو چار چار دفعہ جواب دیں تب ان تک پہنچ پاتا ہے۔ وقف کا خط لکھنے کے بعد یا فارم بھجوانے کے بعد آپ کا پتہ تبدیل ہو جائے یا ایک ملک سے دوسرے ملک چلے جائیں تو لازمی طور پر شعبہ وقف نو کو اطلاع دیں ورنہ جواب آپ کے گزشتہ پتہ پر چلا جائے گا اور آپ کو نہیں ملے گا۔

رہوہ کے احباب کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اپنے دفاتر یا بیوت الحمد کا پتہ لکھنے کی بجائے گھر کا پتہ درج فرمایا کریں تاکہ انہیں براہ راست گھر کے پتہ پر جواب بھجوا جاسکے۔

بعض عہدیداران صرف اپنا عہدہ لکھنا کافی سمجھتے ہیں اور اکثر مریبان اپنا پتہ لکھنے کی بجائے صرف مریب سلسلہ لکھ دیتے ہیں جو کافی نہیں۔ ایسے خطوط پر کارروائی ممکن نہیں۔

(7) وقف کی درخواست کے ساتھ مندرجہ ذیل کوائف ضرور بھجوائے جائیں:

- (ا)..... بچہ/بچی کے والد کا نام
- (ب)..... بچہ/بچی کی والدہ کا نام
- (ج)..... بچہ/بچی کے دادا کا نام
- (د)..... گھر کا مکمل پتہ بمعہ ملک کا نام جس پر جواب بھجوا یا جا سکے۔

(ر)..... خط میں اپنے گھر کا ٹیلیفون نمبر یا موبائل ٹیلیفون نمبر ضرور درج کریں۔ پاکستان کے جو احباب اپنا ٹیلیفون نمبر درج کرتے ہیں انہیں شعبہ وقف نو کی طرف سے فون کر دیا جاتا ہے کہ ان کا خط موصول ہو گیا ہے اور کب تک انہیں کاغذات مل جائیں گے۔

بہت کم والدین ہیں جو خط پر تاریخ درج کرتے ہیں جس سے پتہ نہیں چلتا کہ کب فیکس کیا تھا یا خط لکھا تھا۔ اس لئے درخواست ہے کہ لازمی طور پر خط لکھنے کی تاریخ ضرور درج کی جائے۔

یہ بھی درخواست ہے کہ ناموں کو احتیاط سے لکھا جانا چاہئے اور ہمیشہ ایک طرح نام لکھنا چاہئے کیونکہ کمپیوٹر بدلتے ہوئے ناموں میں فرق نہیں کر سکتا جس سے غلطی اور تکرار کا امکان پیدا ہو جاتا ہے۔ مثال کے طور پر اگر کسی کا نام عبدالمجید طاہر ہے تو اسے صرف ماجد یا طاہر نہیں لکھنا چاہئے۔ یورپ میں رہنے والوں کی خدمت میں خاص طور پر درخواست ہے کہ اپنا نام بہت احتیاط سے لکھا کریں اور ویسے لکھا کریں جس طرح پاکستان میں لکھا کرتے تھے۔ مثال کے طور پر اگر کسی کا نام چوہدری رشید احمد آصف ہے تو اسے آصف چوہدری احمد رشید نہیں لکھنا چاہئے۔

(8) جو احباب اپنے خطوط اپنی مقامی جماعتوں میں جمع کر دیتے ہیں یا بتوسط پرائیویٹ سیکرٹری رہوہ بھجواتے ہیں انہیں نوٹ کر لینا چاہئے کہ ان کے خطوط لنڈن دتی ڈاک سے آتے ہیں۔ بعض اوقات ایسے خطوط بہت تاخیر (کم از کم 6 ماہ کی تاخیر) سے شعبہ وقف نو کو

موصول ہوتے ہیں ان کے جواب میں اسی نسبت سے تاخیر ہوتی ہے اور پھر یہ بات شکایات کا موجب بنتی ہے۔ درخواست ہے کہ وقف نو کے بارہ میں لکھے ہوئے خطوط مقامی جماعتوں میں جمع نہ کرائے جائیں اور نہ ہی رہوہ کے پتہ پر خط ارسال کئے جائیں۔

پاکستان کے احباب کو یہ بات لازمی طور پر نوٹ کرنی چاہئے کہ پاکستان کی ڈاک بعض مجبوریوں کی بنا پر براہ راست پوسٹ نہیں کی جاسکتی۔ سارے پاکستان کی ڈاک مقامی سیکرٹریان کے توسط سے تقسیم کی جاتی ہے جس میں بعض جماعتوں میں تاخیر بھی ہو جاتی ہے۔ اس لئے بہتر ہوگا کہ اپنی مقامی جماعت کے مرکز سے یا سیکرٹری وقف نو سے رابطہ رکھیں۔ بعض والدین اپنی مقامی جماعتوں سے پتہ کرنے کی بجائے لنڈن شکایت کا خط لکھ دیتے ہیں اس لئے لازمی ہے کہ پہلے اپنی مقامی جماعت سے رابطہ کریں۔ اگر وہاں بھی نہ ملے تو پھر انچارج شعبہ وقف نو لنڈن سے رابطہ کیا جائے۔

(9) بعض احباب فیکس کے ذریعہ وقف نو کے فارم بھجوائے جانے کی درخواست کرتے ہیں اور فیکس نمبر درج نہیں کرتے ہیں اور نہ ہی اپنا پتہ درج فرماتے ہیں۔ ایسے احباب کی خدمت میں عرض ہے کہ پتہ درج نہ ہونے کی وجہ سے ایسے خطوط پر کارروائی نہیں کی جاسکتی۔

جو احباب فیکس کے ذریعہ وقف کی درخواست بھجواتے ہیں ان کی خدمت میں عرض ہے کہ مضمون کے چاروں طرف کم از کم ایک انچ کا حاشیہ ضرور چھوڑا کریں۔ اگر ایسا نہ کیا جائے تو احتمال ہے کہ فیکس میں پتہ پرنٹ ہونے سے رہ جائے۔ پتہ معلوم نہ ہونے کی وجہ سے جواب نہیں دیا جاسکتا۔

(10) بعض احباب وقف کا خط لکھتے وقت اسی خط میں بہت سی اور باتیں درج کر دیتے ہیں جس کی وجہ سے ان کا خط مختلف شعبوں سے ہوتا ہوا بہت دیر کے بعد شعبہ وقف نو کو موصول ہوتا ہے۔ وقف کی درخواست مختصر لکھیں تو بہتر ہے اور اگر جواب جلدی چاہتے ہوں تو وقف کی درخواست میں دیگر امور کا ذکر نہ کیا کریں۔

(11) شعبہ وقف نو کی طرف سے جو حوالہ نمبر بھجوا یا جاتا ہے اسے سنبھال کر رکھا جانا چاہئے، ایک فائل بنا کر محفوظ کیا جانا چاہئے۔ بعض احباب حوالہ نمبر وقف نو کے لئے صرف یہ لکھ دیتے ہیں کہ ان کے یا فلاں عزیز کے بچے کا حوالہ نمبر بھجوا دیا جائے مگر کسی قسم کے کوائف درج نہیں کرتے۔ بغیر معین کوائف کے ہزار ہا بچوں میں سے ملتے جلتے ناموں کی وجہ سے حوالہ نمبر بھجوانا ممکن نہیں۔ اس لئے انہیں لکھنا پڑتا ہے کہ کوائف مکمل کریں تاکہ حوالہ نمبر تلاش کیا جاسکے جس سے خط و کتابت کا کام بڑھ جاتا ہے اور تاخیر بھی ہوتی ہے۔

حوالہ نمبر کے حصول کے ضمن میں یہ بھی درخواست ہے کہ حوالہ نمبر کے لئے براہ راست اور صرف انچارج شعبہ وقف نو مرکز یہ لنڈن کو لکھا جائے کیونکہ حوالہ نمبر وقف نو لنڈن سے جاری کیا جاتا ہے۔ بعض احباب امراء، مریبان یا دیگر دفاتر سے رابطہ کرتے ہیں۔ حوالہ نمبر کے لئے مکمل تفصیلی کوائف کے ساتھ انچارج شعبہ وقف نو کو لکھا جانا چاہئے۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ حوالہ نمبر پہلے سے ہی بھجوا یا جا چکا ہو۔

جو والدین لنڈن سے ارسال کردہ فارم واپس نہیں بھجواتے انہیں یاد دہانی کا فارم بھجوا جاتا ہے اگر وہ فارم بھی واپس نہ آئے اور بچے کی عمر بڑی ہو چکی ہو تو اس وقت بچوں کو وقف نو میں شامل نہیں کیا جاسکتا۔ یہ بھی نوٹ کر لیا جانا چاہئے کہ محض خط و کتابت کی بنیاد پر بچوں کو وقف نو میں شامل نہیں کیا جاتا۔ شمولیت کے لئے لازمی ہے کہ فارم

واپس بھجوا یا جائے تاکہ حوالہ نمبر الاٹ کیا جائے جس کے بعد بچے وقف میں شمار ہو سکتے ہیں۔

(12) وقف نو میں منظوری کے بعد والدین کو چاہئے کہ وہ اپنی مقامی جماعت کے سیکرٹری وقف نو سے رابطہ کر کے انہیں اپنے کوائف سے آگاہ کر کے وقف نو کے پروگراموں میں شمولیت اختیار کریں۔

(13) وقف نو کے ضمن میں بہت سائلر پرنسب و وقف نو، خطبات وقف نو، اردو کے قاعدہ جات وغیرہ شائع ہو چکے ہیں۔ انہیں اپنی مقامی جماعت یا مرکزی جماعت سے حاصل کر کے ان کا مطالعہ کریں اور جو ہدایات ہیں ان پر عمل کیا جائے۔ یہ کتب اپنی مقامی جماعت کے سیکرٹری وقف نو سے حاصل کی جاسکتی ہیں۔ نیشنل سیکرٹریان یہ کتب اپنے ملکی نظام کے تحت ایڈیشنل وکالت اشاعت (ٹرینل) لنڈن کے توسط سے منگوا سکتے ہیں۔

(14) پتہ تبدیل ہونے کی صورت میں نہایت ضروری ہے کہ شعبہ وقف نو مرکز یہ لنڈن کو اپنے نئے پتہ سے آگاہ کیا جائے۔ بعض احباب کئی کئی سال تک اپنے پتہ کی تبدیلی سے آگاہ نہیں کرتے۔ اگر وقف نو کا فارم پُر کرنے کے بعد سے آپ کا پتہ تبدیل ہو گیا ہے اور آپ نے ابھی تک اطلاع نہیں کی تو درخواست ہے کہ فوری طور پر شعبہ ہذا کو اپنے نئے پتہ کی اطلاع دیں اور خط و کتابت کرتے وقت وقف نو کا حوالہ نمبر ضرور درج کیا کریں۔ شعبہ وقف نو کا پتہ مندرجہ ذیل ہے:

Waqf-e-Nou Department (Central)  
16 Gressenhall Road, LONDON  
SW18 5QL U.K.

(15) وقف نو کی درخواستیں براہ راست شعبہ وقف نو مرکز یہ لنڈن کی فیکس پر بھی بھجوائی جاسکتی ہیں۔ دفتر کا فیکس نمبر درج ذیل ہے: 44-208544-7643۔

اس کے علاوہ دفتر ہذا سے ٹیلیفون کے ذریعہ بھی رابطہ کیا جاسکتا ہے۔ دفتر کا ٹیلیفون نمبر 44-208544-7633 ہے اور دفتری اوقات لنڈن کے وقت کے مطابق صبح 10 بجے سے شام 7 بجے تک ہیں۔

اس کے علاوہ فوری رابطہ ای میل کے ذریعہ بھی ممکن ہے مگر صرف فوری کاموں کے لئے استعمال کیا جانا چاہئے۔ نیز یہ بھی درخواست ہے کہ اس ای میل پر صرف وقف نو کے متعلقہ امور کے لئے رابطہ کیا جائے۔ آپ کی ای میل موصول ہونے کے بعد اسی وقت شعبہ وقف نو کی طرف سے رسیدگی کی اطلاع دی جاتی ہے کہ آپ کی ای میل موصول ہو گئی ہے نیز اس کے ساتھ دیگر ہدایات بھی درج ہوتی ہیں جنہیں پڑھ لینا چاہئے۔

شعبہ وقف نو مرکز یہ لنڈن کا ای میل ایڈریس مندرجہ ذیل ہے:

waqfenoulondon@hotmail.co.uk.

☆.....☆.....☆

**MOT**

**CLASS IV: £48**

**CLASS VII: £56**

**Servicing, Tyres & Exhausts.**

**Mechanical Repairs**

**All Makes & Models**

**Rutlish Auto Care Centre**

**Rutlish Road**

**Wimbledon - London**

**Tel: 020 8542 3269**

## منزل بھی تیری ذات ہے اور ہمسفر بھی تو

مولا مرا چراغ تو شمس و قمر بھی تو  
 طول شب فراق میں نورِ سحر بھی تو  
 نیلم زمردِ پارس و لعل و گہر بھی تو  
 حدِ نظر بھی تو ہی تو مدِ نظر بھی تو  
 مولا مرے ادھر بھی تو میرے ادھر بھی تو  
 منزل بھی تیری ذات ہے اور ہمسفر بھی تو  
 جلوے ترے ہزار ہیں کوہ و ذمن کے بیچ  
 تتلی بہار پھول کی صورت چمن کے بیچ  
 سنبلِ گلاب لالہ و سرو و سمن کے بیچ  
 ہر گل بہار کی ہر انجمن کے بیچ  
 کرتا ہے ڈال ڈال کو اک باثر بھی تو  
 منزل بھی تیری ذات ہے اور ہمسفر بھی تو  
 تو وہ ہے جو کہ خاک سے خوشبو نکال دے  
 پھولوں کو رنگ روپ دے اور بے مثال دے  
 اک گن سے کہکشاؤں کو رستے پہ ڈال دے  
 اک دو نہیں ہزار جو سورج اُچھال دے  
 وہ بے مثال و باکمال و باہنر ہے تو  
 منزل بھی تیری ذات ہے اور ہمسفر بھی تو  
 مولا میں بے قرار ہوں اور چشمِ تر ہوں میں  
 اندھا سا اک فقیر سر رہگزر ہوں میں  
 سنتا ہوں تیری چاپِ جدھر بس ادھر ہوں میں  
 بخشش کی بھیک مانگتا پھرتا ادھر ہوں میں  
 میرے خیال و خواب سے اک باخبر بھی تو  
 منزل بھی تیری ذات ہے اور ہمسفر بھی تو  
 مولا! وہ بھیک دے جو کرے درگزر مجھے  
 جانے دے بے حساب ہی اور خاص کر مجھے  
 اپنے کرم سے کر وہ عطا چشمِ تر مجھے  
 دھو کر مرے گناہ جو کرے معتبر مجھے  
 دشتِ طلب میں ایک مرا راہبر بھی تو  
 منزل بھی تیری ذات ہے اور ہم سفر بھی تو

(مبارک صدیقی۔ لندن)

چکا ہے اب کفر کی مجموعی طاقت کے متعلق اللہ تعالیٰ نے جو فیصلہ فرمایا ہے اُس کا ذکر کیا جاتا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے قُلْ جَاءَ الْحَقُّ وَزَهَقَ الْبَاطِلُ إِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوقًا (سنی اسرائیل: 82) یعنی اے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! تو ان لوگوں سے کہہ دے کہ قرآن آ گیا اب کفر اس کے مقابلہ میں نہیں ٹھہر سکتا۔ یہ کتنا عظیم الشان دعویٰ ہے جو قرآن کریم نے پیش کیا ہے۔ کیا دنیا کی کوئی طاقت ایسی مثال پیش کر سکتی ہے؟ امریکہ اور انگلستان نے سائنس میں کتنی عظیم الشان ترقی کر لی ہے مگر کیا کوئی امریکن سائنسدان یا انگلستان کا محقق یہ کہہ سکتا ہے کہ انہوں نے ایسا مکمل اور جامع قانون تیار کر لیا ہے کہ ساری حکومتیں اس کی اتباع پر مجبور ہوگی۔ باوجود ایک بے مثال ترقی کر لینے کے امریکہ اور انگلستان ایسا دعویٰ نہیں کر سکتے، لیکن قرآن کریم تمام دنیا کے سامنے یہ دعویٰ پیش کرتا ہے کہ میرا قانون ایسا مکمل اور اتنا جامع ہے کہ قیامت تک یہ اپنی موجودہ شکل میں ہی قائم رہے گا۔ یہ ایسا دعویٰ ہے کہ اس کی مثال دنیا کی کسی حکومت میں نہیں مل سکتی قرآن کریم کہتا ہے جَاءَ الْحَقُّ حَقًّا آ گیا جس کے معنی یہ ہیں کہ ہم نے ایسی حکومت بھیج دی ہے جس کے مقابلہ میں کوئی اور حکومت ٹھہر ہی نہیں سکتی۔

### ایک شہ کا ازالہ

لوگ کہہ سکتے ہیں کہ ہم اس دعویٰ کو کیا کریں؟ قرآن کریم کے مقابلہ میں اور کئی حکومتیں ٹھہری ہوئی ہیں، ہندو موجود ہیں، عیسائی موجود ہیں، زرتشتی موجود ہیں اور ان کی کتابیں بھی موجود ہیں مگر سوال یہ ہے کہ کیا دنیا میں آج اسلام پر عمل کیا جاتا ہے یا ہندو اور عیسائی اور زرتشتی مذہب پر عمل کیا جاتا ہے؟ کیا اسلام کے سوا دنیا میں کوئی ایک مذہب بھی ایسا ہے جس کے پیرو اپنے مذہب پر عمل کر رہے ہوں؟ وہ کہتے ہیں کہ ہم عیسائیت پر عمل کرتے ہیں یا ہندو مذہب پر عمل کرتے ہیں یا زرتشتی مذہب پر عمل کرتے ہیں لیکن شروع سے لے کر آج تک وہ اسلامی تعلیم کو اپنا رہے ہیں۔ ان کا عمل انجیل پر نہیں، ان کا عمل ژند اوستا پر نہیں، ان کا عمل وید پر نہیں، ان کا عمل اسلام پر ہے۔ چنانچہ دیکھ لو عیسائیت کی تعلیم کی رو سے شراب پینا جائز ہے خود حضرت مسیحِ ناصر نے بھی انجیل کے مطابق (گوہم) مسلمان اس کے قائل نہیں) شراب کا چہرہ دکھا یا مگر آج سارے یورپ میں ایسی سوسائٹیاں بنی ہوئی ہیں جو اس بات پر زور دے رہی ہیں کہ شراب پینا بند کر دی جائے اور سارے یورپ کے ڈاکٹر شور مچا رہے ہیں کہ شراب ایک زہر ہے جس کا پینا انسانی جسم کے لئے مہلک ہے اس تمام جدوجہد میں کس مذہب کی فتح ہے؟ عیسائیت کی یا اسلام کی؟ اسلام نے کہا جَاءَ الْحَقُّ حَقًّا آ گیا اب باطل اس کے مقابلہ میں نہیں ٹھہر سکتا قرآن کریم نے شراب کو حرام قرار دیا تھا اب دنیا مجبور ہو رہی ہے کہ شراب کو ناجائز قرار دے۔

### قرآن کریم کی پیش کردہ توحید کی فتح

پھر جب قرآن کریم آیا اُس وقت دنیا کے چپے چپے پر لوگوں نے بُت بٹھائے ہوئے تھے مگر آج دنیا کا تعلیم یافتہ انسان بُت کے آگے سرٹھکانے کے لئے تیار نہیں۔ دنیا کے چپے چپے پر سے بُت اٹھ گئے اور وہی توحید دنیا میں قائم ہو گئی جو قرآن کریم نے پیش کی تھی۔ اسی طرح اور ہزاروں امور میں تعلیماتِ اسلامیہ کے فائق ہونے کو پیش کیا جا سکتا ہے۔ لوگوں نے ابھی ان حقائق کو نہیں مانا کیونکہ كَفَافَةً لِّلنَّاسِ کا اسلامی تعلیم پر برتری کو تسلیم کرنا مسیح موعود کے زمانہ کے ساتھ وابستہ تھا اور اب یہ کام اللہ تعالیٰ کی طرف سے شروع ہو چکا ہے

پوچھا کہ یہ کیا بات ہے اور اس کے منہ سے ایسا فقرہ کیوں نکلا؟ انہوں نے کہا تم نہیں جانتے یہ مسلمان لوگ واقعہ میں پاگل ہیں جب یہ خدا تعالیٰ کی راہ میں مرتے ہیں تو سمجھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ ان سے راضی ہو گیا اور انہوں نے کامیابی حاصل کر لی۔ میری طبیعت پر اس کا اتنا اثر ہوا کہ میں نے فیصلہ کر لیا کہ میں ان لوگوں کا مرکز جا کر دیکھوں گا اور خود ان لوگوں کے مذہب کا مطالعہ کروں گا۔ چنانچہ میں مدینہ پہنچا اور مسلمان ہو گیا۔ صحابہؓ کہتے ہیں کہ اس واقعہ کا کہ ایک شخص کے سینہ میں نیزہ مارا جاتا ہے اور وہ وطن سے کوسوں دور ہے، اُس کا کوئی عزیز اور رشتہ دار اس کے پاس نہیں اور اس کی زبان سے یہ نکلتا ہے کہ فُزْتُ وَ رَبِّ الْكَعْبَةِ اس کی طبیعت پر اتنا اثر تھا کہ جب وہ یہ واقعہ سنایا کرتا اور فُزْتُ وَ رَبِّ الْكَعْبَةِ کے الفاظ پر پہنچتا تو اس واقعہ کی ہیبت کی وجہ سے یکدم اس کا جسم کانپنے لگ جاتا اور آنکھوں سے آنسو رواں ہو جاتے (بخاری کتاب الجہاد والسیرباب من ینسکب اوبطن فی سبیل اللہ، سیرت ابن ہشام جلد 2 صفحہ 127 مطبوعہ مصر 1295ھ تو اسلام اپنی خوبیوں کی وجہ سے پھیلا ہے زور سے نہیں۔

### مسلمانوں کی تمام جنگیں مدافعات تھیں

اللہ تعالیٰ اسی حقیقت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ کیا تم یہ خیال کرتے ہو کہ آسمان سے لشکر اترے گا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں کو کامیاب کرے گا؟ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ مسلمانوں کو لڑائیاں بھی لڑنی پڑیں مگر جتنی بھی لڑائیاں ہوئی ہیں ان میں ابتداء کفار کی طرف سے ہوئی ہے۔ کفار نے آپ حملہ کیا اور مسلمانوں کو ان کے دفاع کے لئے میدانِ جنگ میں اترنا پڑا۔ پس سوال یہ نہیں کہ مسلمانوں نے جنگیں کی ہیں یا نہیں سوال یہ ہے کہ کیا اسلام نے یہ کہا تھا کہ اگر کفار کی طرف سے حملہ ہوا تب تم جیتو گے ورنہ نہیں؟ اسلام نے تو یہ کہا تھا کہ میں خود جیتوں گا اور وہ اسی طرح جیتا کہ جو لوگ اسلامی تعلیم کا مطالعہ کرتے یا مسلمانوں کی قربانی کا نظارہ دیکھتے ان کے دل مرعوب ہو جاتے اور وہ اسلامی تعلیم کے حُسن اور اس کی صداقت کا اقرار کرنے پر مجبور ہو جاتے۔

### کامیابی تو یوں کے ساتھ نہیں بلکہ

### قرآن کے ساتھ وابستہ ہے

افسوس کہ آج کے مسلمان تو پ و تفنگ کی طرف دیکھ رہے ہیں بجائے اس کے کہ وہ اسلامی احکام پر عمل کریں، اخلاقِ فاضلہ پر زور دیں، دعا، نماز اور ذکر الہی کی طرف توجہ کریں وہ یورپ کی طرف آنکھ اٹھائے اس امید میں بیٹھے ہوئے ہیں کہ کب یہ لوگ انہیں تو ہیں اور تلواریں دیتے ہیں جن کے زور سے وہ دنیا کو فتح کریں۔ وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کی طرف نہیں دیکھتے وہ کافر کی توپ اپنے ہاتھوں میں لینا چاہتے ہیں حالانکہ کامیابی تو یوں کے ساتھ نہیں بلکہ اسلامی تعلیم پر عمل کرنے کے ساتھ وابستہ ہے۔

### گُفر کی مجموعی طاقت کے متعلق

### اللہ تعالیٰ کا فیصلہ

(6) اب میں یہ بتاتا ہوں کہ طاقتِ مخالفانہ کے بارہ میں اس نے کیا حکم دیا ہے؟ طاقتِ مخالفانہ اور انفرادی مخالفت یہ دو الگ الگ چیزیں ہیں۔ مخالفوں اور باغیوں کے متعلق اُس نے جو حکم دیا ہے اس کا ذکر اوپر ہو

لیکن اس حقیقت سے کوئی سمجھدار انسان انکار نہیں کر سکتا کہ دنیا کا کوئی اور مذہب نہیں کر سکتا۔

(انوار العلوم جلد 22 صفحہ 217 تا 254)

اسلام نے ہر معاملہ میں جو تعلیم پیش کی ہے اس کا مقابلہ



## جنوب مشرقی افریقہ کے ایک جزیرہ ”ڈنغاسکر“ میں

### جماعت احمدیہ کا آغاز

مجیب احمد - مشنری انچارج، ڈنغاسکر

ملین ایف ایم جی (360,000,000 FMG) یعنی تقریباً (\$ 60,000) میں خریدا گیا۔ مورخہ 12/11/1998 کو دوسرے مبلغ سلسلہ مکرم

ڈنغاسکر میں احمدیت کے آغاز کے بارہ میں مختلف روایات ہیں۔ مختلف موقعوں پر جب مبلغین کرام ساتھ والے جزیرے کمور (COMOR) جانے کے لئے آتے تھے تب ڈنغاسکر میں بھی انکی تبلیغ سے مختلف لوگوں اور مختلف مقامات تک احمدیت کا پیغام پہنچا۔ مگر جماعت کی رجسٹریشن کا باقاعدہ کام ہمارے مبلغ سلسلہ مکرم صدیق منور صاحب کے دور میں شروع ہوا، مورخہ 25 دسمبر 1996ء کو اس وقت کے صدر مکرم داؤد عبداللہ صاحب نے جماعت کے کاغذات جمع کروائے۔ ایک جمعۃ المبارک کے دن وزارت داخلہ سے اطلاع ملی کہ جماعت کے کاغذات دستخط ہو گئے ہیں، 16/04/1998 گورنمنٹ نے اخبارات میں جماعت کا نام شائع کر دیا، اور جماعت کے کاغذات مل گئے، مورخہ 25 مئی 1997ء کو پہلا نیشنل عاملہ ڈنغاسکر کا اجلاس منعقد ہوا۔

مورخہ 10 اکتوبر 1998 کو جماعت احمدیہ ڈنغاسکر کا پہلا جلسہ سالانہ ہوا، جس کا افتتاح مکرم و محترم امین جواہر صاحب امیر جماعت مارشس نے کیا۔

مورخہ 14 نومبر 1998ء کو پہلی مرتبہ LIVE خطبہ جمعہ MTA پر دیکھا گیا۔ مورخہ 27 مئی 1999ء کو پہلا جلسہ یوم خلافت منعقد ہوا۔ مورخہ 25 جولائی 1999ء کو پہلا جلسہ سیرۃ النبیؐ منعقد ہوا۔ مورخہ 21 نومبر 1999ء کو پہلا اجتماع خدام الاحمدیہ ڈنغاسکر منعقد ہوا۔

ڈنغاسکر (MADAGASCAR) کے دار الحکومت انتاناناریوو (ANTANANARIVO) میں جماعت احمدیہ کے مرکز کے لئے جگہ کی خرید کا سلسلہ شروع ہوا۔ آخر کار ہمارے مبلغ سلسلہ مکرم صدیق منور صاحب کی کوششیں رنگ لائیں اور اللہ کے فضل سے شہر کے وسط میں ڈیڑھ ایکڑ (1.5) زمین ڈھونڈی اور پسند آئی۔ اس زمین کے کاغذات یکم دسمبر 1999ء کو جماعت کے نام ہوئے۔ جسے اس وقت کی لوکل کرنسی کے مطابق تین سو ساٹھ

رہے، اس وقت خدا کے فضل سے میدان عمل میں خدمت بجالارہے ہیں۔

اس کے بعد خاکسار مجیب احمد مبلغ سلسلہ مورخہ 12 جولائی 2014ء کو بینین سے ڈنغاسکر آیا۔ سب سے قبل خاکسار نے جماعت کی رجسٹریشن کے کاغذات جو کہ 2004ء سے Expire تھے ان کو درست کروایا۔ پھر مکرم موسیٰ تیجو صاحب امیر جماعت مارشس کی ہدایت پر تعمیر کے لئے اجازت حاصل کرنے کی کوشش کی تو معلوم ہوا کہ اس کا پروسیجر کافی لمبا اور پیچیدہ ہے، جس میں چھ عدد مختلف



تعمیرات کے اجازت لینا ضروری ہے۔ اس موقع پر خاکسار ان سب دوستوں کا بغرض دعا ذکر کرنا ضروری سمجھتا ہے جنہوں نے ہر موقع پر خاکسار کی حوصلہ افزائی کی اور بھرپور تعاون کیا، جن میں خاکسار کے دو ساتھی مبلغین مکرم جبار ندیم صاحب اور مدثر احمد صاحب اور ایک پاکستانی احمدی مکرم اجمل جہانزیب صاحب شامل ہیں جو کہ گزشتہ چودہ سال سے یہاں مقیم ہیں۔ دو ماہ کی کوششوں کے بعد ہمیں تعمیر کرنے کی اجازت مل گئی۔

سب سے قبل چار دیواری جو کہ تقریباً 421 میٹر لمبی ہے اس کا کام شروع ہوا جو کہ اب اپنے اختتام پر ہے۔ جماعت احمدیہ کی پہلی باقاعدہ مسجد کے سنگ بنیاد کی تیاری کا کام شروع کیا، چنانچہ طے شدہ پروگرام کے مطابق مکرم موسیٰ تیجو صاحب امیر جماعت مارشس مورخہ 13 نومبر 2014ء کو اپنی اہلیہ کے ساتھ تشریف لائے، اور 14 نومبر 2014ء بروز جمعۃ المبارک اس پہلی مسجد کا سنگ بنیاد رکھا۔ نماز جمعہ کی ادائیگی کے بعد اس موقع کی مناسبت

عطا القیوم جن صاحب مارشس سے تشریف لائے۔ اس کے بعد مبلغ سلسلہ مشہود احمد طور صاحب 2003ء میں چند ماہ کیلئے تشریف لائے۔

اس عرصہ میں مکرم مظفر سدھن صاحب مبلغ سلسلہ مارشس بھی گاہے بگاہے ڈنغاسکر تشریف لاتے رہے اور تبلیغ اور تربیت میں مدد کرتے رہے۔

اس کے بعد مکرم محمد اقبال باجوہ صاحب 2004ء میں تشریف لائے، آپ کو 29 جون 2014ء تک جماعت کی خدمت کی توفیق ملی، جس دوران ڈنغاسکر میں جماعت کے سکول کی دو منزلہ بلڈنگ تعمیر ہوئی۔

مورخہ 27 مئی 2008ء کو جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ کے موقع پر مکرم امیر صاحب مارشس نے اسکول کا نئی بلڈنگ میں افتتاح، اور قرآن مجید کے مالگاسی (MALAGASY) زبان کے ترجمہ کا افتتاح کیا۔

اس دوران دو مبلغین کرام مکرم جبار ندیم صاحب اور مدثر احمد صاحب مورخہ 14 مئی 2014ء کو تشریف لائے۔ گزشتہ عرصہ کے دوران مالگاسی زبان سیکھتے

سے سب سے قبل پانچ بکرے صدقہ کئے گئے۔ اس کے بعد مقررہ جگہ پر ایک مختصر پروگرام کیا گیا جس میں تلاوت قرآن کریم اور وقف نو کے بچوں نے ترانہ پیش کیا۔ اس کے بعد سنگ بنیاد رکھا گیا۔

جن افراد کو سنگ بنیاد رکھنے کی سعادت ملی ان کے اسماء درج ذیل ہیں:

مکرم موسیٰ تیجو صاحب امیر جماعت مارشس نے سنگ بنیاد رکھا۔ مکرم فریدہ صاحبہ اہلیہ مکرم موسیٰ تیجو صاحب۔ مجیب احمد صاحب مشنری انچارج جماعت احمدیہ ڈنغاسکر۔ مکرم نسیرین اختر صاحبہ اہلیہ مجیب احمد مبلغ سلسلہ۔ مکرم عبدالرحمن صاحب (لوکل احمدی) صدر جماعت انتاناناریوو (ANTANANARIVO)۔ مکرم جبار ندیم صاحب مبلغ سلسلہ ریجن فینارائسو (FINARATSOA)۔ مکرم مدثر احمد صاحب، مبلغ سلسلہ ریجن ماہانجا (MAHAJANGA)۔ مکرم رانا فاروق احمد صاحب (پاکستانی احمدی)۔ مکرم حافظ بدرالدین (لوکل احمدی)۔ مکرم شکیل احمد صاحب (پاکستانی احمدی)۔ مکرم موئین صاحب (لوکل احمدی)۔ پرنسپل احمدیہ سکول۔ مکرم ارشاد احمد صاحب ایگریکیشن پولیس آفیسر اور ان کی اہلیہ۔ مکرم اجمل جہانزیب صاحب (پاکستانی احمدی)۔ مکرم شعیب احمد صاحب (پاکستانی احمدی)۔ مکرم انس احمد صاحب (لوکل احمدی)۔ مکرم ملک شفاقت صاحب نومیائے پاکستانی۔ عزیز طارق مجیب صدر میونسپل کمیٹی۔ مکرم عباس صاحب لوکل نومیائے مکرم امین صاحب لوکل نومیائے۔ ایک بچے نے تمام سکول کے بچوں کی طرف سے نمائندگی کی۔ تمام واقفین نو بچوں نے ملکر حصہ لیا۔ اس دوران فضا میں نعرے بلند ہوتے رہے۔

اس کے بعد مکرم امیر صاحب نے دعا کروائی اور کھانا تقسیم ہوا جو کہ یہاں کے ہر احمدی گھرانے کی طرف سے ایک ایک ڈش بنا کے پیش کیا گیا تھا۔

اس مسجد کی تعمیر پر تقریباً 25000 (پوروی لاگت آئے گی اور اس میں انشاء اللہ 250 نمازیوں کے لئے نماز ادا کرنے کی گنجائش ہوگی، اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اس مسجد کی تعمیر کو ہر لحاظ سے بابرکت فرمائے اور اس مسجد کو مخلصین احمدیوں سے بھر دے۔) آمین

☆.....☆.....☆

## بینین کے ریجن پورتونو میں سالانہ میلہ 2015 Wémèxwè

### کا انعقاد اور جماعت احمدیہ کے بک اسٹال کی پذیرائی

(رپورٹ: میاں قمر احمد - مبلغ سلسلہ - بینین)

دیا جاتا ہے جس میں چار بڑے شہر ہیں یہ علاقہ چاول کی کاشت کیلئے بہت موزوں ہے۔ چھ ماہ بارشیں ہونے کی وجہ سے پانی کی کثرت ہوتی ہے جس سے زمین زیر آب رہتی ہے اور لوگ ان چھ ماہ میں مانی گیری پر گزارا کرتے ہیں۔ یہاں کے لوگ غوں زبان بولتے ہیں، عورتیں مردوں کے شانہ بشانہ کھیتوں میں کام کرتی ہیں۔ بودو باش کے لئے گھروں کی اکثریت کچے مکان اور گھاس پھوس کی جھونپڑیاں ہیں۔

Wémè کامیلہ ہر سال جنوری کے شروع کے دنوں میں منایا جاتا ہے۔ اور اس چار روزہ میلے کے تیسرے دن اگلے میلے کی تاریخ اور جگہ کا اعلان بھی کر دیا جاتا ہے۔ اس میلے کی سب سے دلچسپ بات یہ ہے کہ ہر سال اس میلے کے لئے کپڑوں کا ایک خاص ڈیزائن پرنٹ کروایا

بینین کی ثقافت میں میلوں کی بڑی اہمیت ہے۔ ہر صوبے کے لوگ اپنی قومیت اور زبان سے محبت کے اظہار کیلئے ہر سال ان میلوں کا علاقائی ملکی سطح پر انعقاد کرتے ہیں، جن میں نہ صرف یہاں کے علاقائی سردار بادشاہ بلکہ حکومتی عہدیدار اور ملک سے باہر مقیم علاقے کے پڑھے لکھے، امیر لوگ بھی شامل ہوتے ہیں ان میلوں کے نام یہاں سبز یوں، جانوروں، پرانے ہیروز اور علاقے کے نام پر رکھے جاتے ہیں۔ ان میلوں میں سے ایک میلے کا نام Wémèxwè (ویمیکسوی) ہے جس کا مطلب مقامی زبان غوں میں کامیلہ ہے۔

Wémè بینین کے جنوب میں سمندر کے ساتھ ایک نشیبی علاقے کا نام ہے جس کو Valle یعنی وادی کا نام بھی

لگائے گئے تھے جن میں لوکل بلکی اشیاء کے علاوہ بچوں کے کھلونے، دیسی ادویات، بلکی کپڑوں اور روایتی افریقی کھانوں کے سٹال تھے جو اس میلے کی رونق بڑھا رہے تھے اور یہاں جماعت احمدیہ کا سٹال بھی تھا۔ جس کے باہر قرآن پاک کی تصویر کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث خیر کلم من تعلم القرآن و علمہ مع فریح ترجمہ اور حضرت مسیح موعودؑ کے اقتباس جو لوگ قرآن کو عزت دیں گے وہ آسمان پر عزت پائیں گے، کا فریح ترجمہ کا بیڑا ہر آنے جانے والے کو قرآن مجید کی تعلیم سیکھنے کی دعوت دے رہا تھا۔ قرآن مجید اور دیگر جماعتی لٹریچر میز پر ترتیب کے ساتھ لگا ہوا تھا، نیز یہاں پر ایم ٹی اے کا بھی انتظام تھا۔ علاوہ ازیں وقتاً فوقتاً حضور انور کی زندگی اور جماعت احمدیہ کی ترقیات کی فریح زبان میں فلم بھی دکھائی جا رہی تھی جو ہر آنے جانے والے کو اپنی طرف کھینچتی تھی۔ ہمارے مقامی معلمین توفیق صاحب، آلاموں قاسم صاحب، مورتلم محمد اور داؤد اکرم صاحب ہرگز ان کو نہ صرف جماعت اور کتب کا تعارف کرواتے بلکہ پمفلٹ بھی تقسیم کرتے۔ چنانچہ مورخہ 14 جنوری 2015 کو اس میلے کا

جاتا ہے جس کو شالیمن مردوزن خرید لیتے ہیں اور پھر اگلے میلے میں پہن کر اپنی دھرتی سے محبت اور اپنے صوبے کے لوگوں سے اپنائیت کا اظہار کرتے ہیں۔ اس میلے میں مختلف قسم کے سٹالز کے علاوہ بڑے بڑے آرائشی شامیانے لگائے جاتے ہیں جہاں پر ہزاروں لوگ کرسیاں پر بیٹھے طرح طرح کے علاقائی رقص دیکھنے اور گیت سنتے اور گھروں سے تیار کر کے لائے ہوئے طرح طرح کے کھانے بھی کھا رہے ہوتے ہیں۔ لوگ گلوکار اور فنکار اپنے اپنے فن کا مظاہرہ کر کے رقم کی صورت میں داد وصول کرتے ہیں۔ یوں یہ میلہ لوگوں کیلئے ایک تفریح کا موقع ہوتا ہے جس کا لوگ سارا سال انتظار کرتے ہیں۔

اس سال مورخہ 14 تا 18 جنوری 2015 میلے کا انعقاد Ague Ague نامی گاؤں کے ایک سکول کی وسیع گراؤنڈ میں کیا گیا جس میں سبز کپڑے میں ملبوس اس دھرتی کے ہزاروں باسیوں نے بڑھ چڑھ کر شرکت کی۔ جو ڈورڈور سے کاروں بسوں موٹرسائیکلوں اور بیدل ناچتے گاتے، اس میلے میں شرکت کرنے کے لئے آئے تھے۔ اس سکول میں داخل ہوتے ہی مختلف قسم کے سٹالز

افتتاح شام 4-00 بجے کیا گیا جس میں بین میں وزیر داخلہ اور وزیر تجارت نے شرکت کی۔ افتتاحی پروگرام کے بعد یہ معزز مہمان خریداری کے ان سٹاز پر تشریف لائے تو جماعت کی طرف سے ان وزرائے مملکت کو خوش آمدید کہا گیا اور محبت سب سے نفرت کسی سے نہیں کے الفاظ میں جماعت کی طرف سے خیر سگالی کا پیغام دیا گیا۔ ساتھ ہی ساتھ قرآن مجید، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک سوانح حیات (از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی) اور حضرت مسیح موعود کی سچی داستان زندگی کا فریج زبان میں ترجمہ بطور تحفہ دی گئی۔ ان مناظر کو ملک کے نیشنل ٹی وی ORTB کے کیمروں نے بھی محفوظ کیا۔

یہ نمائش چار روز جاری رہی۔ دن ہو یا رات ہو، سٹال پر آنے والے ہزاروں کو جماعت کا تعارف کروایا جاتا اور جماعتی پمفلٹ تقسیم کئے جاتے رہے۔

## تاثرات:

☆ جماعت کے لئے سٹال کے لئے جگہ تک کرواتے وقت شعبہ سٹال کے مگران Mr Kpoto جو میسر پورٹو نوو کے ایک عہدیدار ہیں اور جماعت کے ساتھ اچھا دوستانہ تعلق ہے، سے جب پوچھا گیا کہ کیا آپ ہمارے لئے یہاں روشنی کا انتظام کریں گے۔ تو وہ مسکرا کر کہنے لگے جماعت احمدیہ تو خود ایک روشنی ہے آپ کو روشنی کی کیا ضرورت ہے۔

☆ تحصیلدار (C.A) Quando کی اہلیہ جو ساتھ ہی ایک سٹال لگائے ہوئے تھیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیف ’گورنمنٹ انگریزی اور جہاڈ کا فریج ترجمہ گھنٹوں پڑھتی رہیں اور کہنے لگیں کہ یہاں کے مسلمانوں کے جہاد اور جبری نفاذ شریعت کے تصور کو دیکھ کر ایک عیسائی ہونے کے ناطے، میں اسلام کی شدید مخالف تھی

لیکن اب اس کتاب پڑھنے کے بعد واقعتاً میرا ذہن تبدیل ہو گیا ہے کہ اصل اسلام کی تعلیم یہ نہیں جس کا آجکل چند گروہوں سے اظہار ہو رہا ہے۔

☆ ایک ٹیچر جو Dango شہر کے گورنمنٹ کے سکول ٹیچر تھے انہوں نے جماعت کی محبت اور امن کی تعلیم پڑھی تو کہنے لگے کہ ”مجھے زیادہ سے زیادہ یہ لٹریچر دیں تاکہ میں اپنے طالب علموں کو بھی دوسرے معاشرہ امن اور محبت سے بھر جائے، اور بعد میں واقعتاً کچھ سٹوڈنٹ آئے اور انہوں نے کہا کہ یہ لٹریچر ہمیں اپنے ٹیچر سے مل چکا ہے۔

دوران نمائش جب لوگوں کو جماعت کا پمفلٹ ’امن، آزادی، مساوات، محبت اور بھائی چارہ دیا گیا تو اس کو پڑھ کر ایک قاری نے یہ تبصرہ کیا کہ اگر سب مسلمان، احمدیوں کی اس تعلیم پر عمل کریں تو ہمیں نہ ہی فوج اور نہ ہی پولیس کی ضرورت ہو سب لوگ آپس میں بھائی بن جائیں۔

جائیں۔ چار دن جاری رہنے والی اس نمائش میں 20,000 سے زائد سیاسی، مذہبی، سماجی اور دیگر شعبہ ہائے زندگی سے تعلق رکھنے والے افراد نے ہمارے سٹال کو وزٹ کیا۔ کئی زائرین سے تبلیغی گفتگو اور سوال و جواب کا سلسلہ بھی جاری رہا۔ بہت جماعتی لٹریچر فروخت کیا گیا۔ 20,000 سے زائد پمفلٹ تقسیم کیے گئے۔ اسی طرح MTA اور حضور انور ایدہ اللہ کی فریج ویڈیو کے ذریعہ نیز نمائش کے سینٹرل ماکرو سسٹم کے ذریعہ (جواعلانات کی صورت میں ہر ایک کو سٹال کا تعارف کرواتے تھے)۔ 50,000 سے زائد لوگوں تک جماعت کا پیغام پہنچا۔ قارئین سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان مساعی کے نیک ثمرات عطا فرمائے۔

☆.....☆.....☆

## نماز جنازہ حاضر وغائب

مکرم منیر احمد جاوید صاحب پرائیویٹ سیکرٹری اطلاع دیتے ہیں کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بتاریخ 04 مارچ 2015ء بروز بدھ قبل از نماز ظہر مسجد فضل لندن کے باہر تشریف لاکر مکرم جاوید جمشید رانا صاحب (ابن مکرم رانا جاوید احمد صاحب مرحوم۔ لیوشم) کی نماز جنازہ حاضر پڑھائی۔

آپ 27 فروری 2015ء کو 29 سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ مرحوم گذشتہ بارہ سال سے جگر کے کینسر میں مبتلا تھے۔ مرحوم کو دس سال قبل ان کے ڈاکٹر نے بتا دیا تھا کہ آپ کی عمر زیادہ سے زیادہ دس سال باقی ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ نے آپ پر فضل فرمایا اور آپ نے بارہ سال تک بیماری کا مقابلہ کیا۔ مرحوم بہت نیک، صابر، شاکر اور متوکل نوجوان تھے۔ لواحقین میں والدہ اور ایک ہمیشہ سوگوار ہیں۔

اس کے ساتھ ہی درج ذیل مرحومین کی نماز جنازہ غائب بھی ادا کی گئی:

(1) مکرم ناصرہ بیگم صاحبہ (اہلیہ مکرم شیخ نذیر احمد شفیع صاحب۔ لاہور)

14 نومبر 2014ء کو 92 سال کی عمر میں وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ شادی کے بعد اپنے خاوند کے ہمراہ افریقہ چلی گئیں۔ جہاں اپنے قیام کے دوران بہت سے بچے بچیوں کو قرآن کریم کی تعلیم سے آراستہ کیا۔ بہت مہمان نواز، چندوں میں باقاعدہ اور مالی قربانی میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے والی ایک مخلص خاتون تھیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔

(2) مکرم چوہدری محمود انور بھلی صاحب (آف 98 شمالی سرگودھا)

21 نومبر 2014ء کو 81 سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ ایک صاحب علم، صاحب الرائے، مالی تحریکات میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے والے، ضرورت مندوں کی بلا تفریق امداد کرنے والے، غریب پرور، مخلص اور نافع الناس وجود تھے۔ آپ کا نظام جماعت اور خلافت سے اخلاص اور عقیدت کا تعلق تھا۔ مرحوم موصی تھے۔

(3) مکرم شیخ عبدالرشید ظفر صاحب (آف گلستان کالونی فیصل آباد)

28 نومبر 2014ء کو 68 سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ کو 20 سال

مگران حلقہ گلستان کالونی خدمت کی توفیق ملی۔ آپ نماز باجماعت کے پابند، تہجد گزار، خاموش طبع، چندہ جات میں نیک اور مخلص انسان تھے۔ خلافت کے ساتھ گہری محبت اور اخلاص کا تعلق تھا۔

(4) مکرم عبدالماجد خان صاحب (سابق امیر ضلع ڈیرہ غازیخان)

18 دسمبر 2014ء کو 77 سال کی عمر میں بقضائے الہی وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ مکرم مولانا عبدالواحد خان صاحب معلم اصلاح و ارشاد مدرسیہ کے بیٹے تھے۔ آپ کو قائد خدام الاحمدیہ، صدر جماعت اور امیر ضلع ڈیرہ غازیخان کی حیثیت سے خدمات، بجالاتے کی توفیق ملی۔ پیشہ کے اعتبار سے ٹیچر تھے۔ دعوت الی اللہ کرنے کی وجہ سے اسیر راہ مولیٰ بھی رہے۔ نہایت با اصول اور باکمال انسان تھے۔ ہمیشہ دین کو دنیا پر مقدم رکھتے تھے۔ MTA کی سرانجامی نشریات میں کامیاب مذاکرے کرنے کی توفیق پائی۔ آپ کا خلافت سے اخلاص و وفا کا تعلق تھا۔

(5) مکرم مختار احمد حیدر صاحب (آف جھنگ صدر)

یکم فروری 2015ء کو 78 سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ کو قائد مجلس خدام الاحمدیہ اور 9 سال زعمیم انصار اللہ، سیکرٹری مال، ضیافت، سمعی بصری نیز قائم مقام ناظم انصار اللہ ضلع جھنگ اور 35 سال سیکرٹری تحریک جدید شریعت ضلع خدمات، بجالاتے کی توفیق ملی۔ جماعتی اموال کو خرچ کرنے میں بڑی احتیاط سے کام لیتے۔ آپ صوم و صلوة کے پابند، بے حد مہمان نواز، صلہ رحمی کرنے والے اور ہر ایک کے دکھ سکھ میں شامل ہونے والے بڑے نیک، مخلص اور امین انسان تھے۔ واقفین زندگی اور مریبان کا خاص احترام کرتے اور ان کو ہر ممکن تعاون مہیا کرتے تھے۔ مرحوم موصی تھے۔ پسماندگان میں اہلیہ کے علاوہ دو بیٹیاں اور چار بیٹے یادگار چھوڑے ہیں۔

(6) مکرمہ مجیدہ بیگم صاحبہ (اہلیہ مکرم ملک مجید احمد صاحب۔ کراچی)

7 فروری 2015ء کو 72 سال کی عمر میں طویل علالت کے بعد وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ حضرت محمد شفیع صاحب صحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیٹی تھیں۔ آپ نمازوں کی پابند، تہجد گزار، نیک اور مخلص خاتون تھیں۔ بہت سے بچے بچیوں کو قرآن کریم پڑھانے کی توفیق پائی۔ پسماندگان میں دو

بیٹیاں اور پانچ بیٹے یادگار چھوڑے ہیں۔

(7) مکرم عبد القیوم صاحب (ابن مکرم عبد المجید صاحب مرحوم۔ لاہور)

13 فروری 2015ء کو بقضائے الہی وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ حضرت شیخ عبد الحمید شملوی صاحب صحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پوتے اور مکرم پروفیسر عبد الدود صاحب شہید لاہور کے چھوٹے بھائی تھے۔ آپ کو 1984ء میں کلمہ کیس میں اسیر راہ مولیٰ رہنے کی سعادت بھی حاصل ہوئی۔ بوقت وفات آپ اپنے حلقہ کے نائب صدر اور جنرل سیکرٹری کی حیثیت سے خدمت بجالا رہے تھے۔ بچپن سے نمازوں کے پابند، باقاعدگی سے تلاوت قرآن کریم کرنے والے، انتہائی ملنسار اور نیک اور مخلص انسان تھے۔ خلافت سے گہری عقیدت اور وفا کا تعلق تھا نیز اپنے بچوں کو بھی خلافت سے وابستگی کی تلقین کیا کرتے تھے۔ مرحوم موصی تھے۔ پسماندگان میں اہلیہ کے علاوہ تین بیٹیاں اور ایک بیٹا یادگار چھوڑا ہے۔

(8) مکرمہ ناصرہ بیگم صاحبہ (اہلیہ مکرم مبارک احمد کھوکھر صاحب مرحوم ترگڑی۔ ضلع گوجرانوالہ)

14 فروری 2015ء کو 80 سال کی عمر میں وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ بچپن سے نمازوں کی پابند، تہجد گزار، دعا گو، عہد دیداران اور مرکزی مہمانوں کی خدمت کرنے والی نیک اور مخلص خاتون تھیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔

(9) مکرمہ ہدایت بی بی صاحبہ (اہلیہ مکرم چوہدری محبت الرحمان صاحب مرحوم۔ چک 88 ج۔ فیصل آباد)

14 فروری 2015ء کو 97 سال کی عمر میں وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ جماعت کے لئے بہت غیرت رکھنے والی، عبادت گزار، تہجد کی پابند، غریب پرور، ہمدرد اور ہر کسی کے کام آنے والی، صابرہ و شاکرہ، نیک اور مخلص خاتون تھیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔ پسماندگان میں دو بیٹے یادگار چھوڑے ہیں۔ آپ مکرم عبد الحفیظ شاہد صاحب ایڈیشنل وکیل الاشاعت ترسیل کتب کی تانی تھیں۔

(10) مکرم مختار احمد گوندل صاحب (ابن مکرم حضرت چوہدری غلام محمد گوندل صاحب۔ سرگودھا)

19 فروری 2015ء کو 84 سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ جماعتی ذمہ داریاں نہایت بشاشت سے ادا کیا کرتے تھے۔ آپ صوم و صلوة کے پابند، تہجد گزار، کثرت سے تلاوت قرآن کریم کرنے والے، بہت مہمان نواز، نیک اور مخلص انسان تھے۔ پسماندگان میں تین بیٹیاں اور پانچ بیٹے یادگار چھوڑے ہیں۔ آپ کے ایک بیٹے مکرم افتخار احمد گوندل صاحب مبلغ سلسلہ سیرالیون میں خدمات بجالا رہے ہیں۔

(11) مکرمہ شمیم مسرت صاحبہ (اہلیہ مکرم مرزا محمد رشید صاحب مرحوم آف گوجرہ)

21 فروری 2015ء کو 78 سال کی عمر میں بقضائے الہی وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ مکرم ماسٹر محمد ابراہیم سارچوری صاحب مرحوم کی چھوٹی ہمیشہ تھیں۔ آپ تہجد گزار، دعا گو، شفیق، صابرہ، نیک اور مخلص خاتون تھیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔ پسماندگان میں تین بیٹیاں اور تین بیٹے یادگار چھوڑے ہیں۔ آپ کے ایک بیٹے مکرم مرزا انوار الحق صاحب (مبلغ سلسلہ) بین میں خدمت کی توفیق پارہے ہیں۔

(12) مکرم ماسٹر بشیر احمد لودھی صاحب (آف کچی پمپ والی۔ گوجرانوالہ)

13 فروری 2015ء کو 71 سال کی عمر میں مختصر علالت کے بعد وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ 27 جولائی 2014ء کو پیش آنے والے سانحہ گوجرانوالہ کے متاثرین میں سے تھے۔ آپ حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی کرنے والے، دعا گو، انتہائی ملنسار، خوش مزاج، صلہ رحمی کرنے والے، پر جوش داعی الی اللہ، بیٹنا خوبیوں کے مالک نیک اور مخلص انسان تھے۔ خلافت سے بے انتہا محبت کا تعلق تھا۔ جماعتی علم کلام کا بہت شوق سے مطالعہ کرتے نیز مریبان سلسلہ سے احترام اور محبت کا سلوک کرتے تھے۔ پسماندگان میں اہلیہ کے علاوہ ایک بیٹی اور چار بیٹے یادگار چھوڑے ہیں۔

اللہ تعالیٰ تمام مرحومین سے مغفرت کا سلوک فرمائے اور انہیں اپنی رضا کی جنتوں میں جگہ دے۔ اللہ تعالیٰ ان کے لواحقین کو صبر کرنے اور ان کی خوبیوں کو زندہ رکھنے کی توفیق دے۔ آمین

☆.....☆.....☆

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

”اخلاص جیسی اور کوئی تلوار دلوں کو فتح کرنے والی نہیں“

(ملفوظات جلد 5 صفحہ 409۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)



اس کے رشتے دار یا سسرال والے جانکاد پر قبضہ کر لیتے ہیں اور بیچاری عورت کو کچھ بھی نہیں ملتا اور اس کو دھکے دے کر ماں باپ کے گھروں میں بھیج دیا جاتا ہے۔ تو یہ سب ظالمانہ فعل ہیں، ناجائز ہیں۔ تو یہ اسلام ہے جو ہمیں بتا رہا ہے کہ عورت سے اس قسم کا سلوک نہ کرو۔ اب یہ بتائیں کہ اور کس مذہب سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ اس نے اس گہرائی میں جا کر عورت کے حقوق کا اتنا خیال رکھا ہو۔ یہ اسلام ہی ہے جس نے عورت کو یہ حقوق دلوائے ہیں۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

”بیوی اسیر کی طرح ہے۔ اگر یہ عَاشِرُ وُھَنِّ بِالْمَعْرُوفِ پر عمل نہ کرے تو وہ ایسا قیدی ہے جس کی کوئی خبر لینے والا نہیں۔“

(الحکم جلد نمبر 8- مورخہ 10 مارچ/ 1904ء صفحہ 6)

غرض ان سب کی غور و پرداخت میں اپنے آپ کو بالکل الگ سمجھے اور ان کی پرورش محض رحم کے لحاظ سے کرے نہ کہ جانشین بنانے کے لئے بلکہ وَاجَعَلْنَا لِمَنْتَقِيْنَ اِمَاْمًا (الفرقان: 75) کا لحاظ ہو۔ تو فرمایا کہ بیویوں سے حسن سلوک کرو کیونکہ جب وہ اپنا گھر چھوڑ کر تمہارے گھر آتی ہیں تو ان کے ساتھ نرمی اور رحم کا معاملہ ہونا چاہئے اور تقویٰ کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہئے۔ ایک لڑکی جب اپنے ماں باپ کا گھر چھوڑ کر خاندان کے گھر آتی ہے تو اگر اس سے حسن سلوک نہ ہو تو اس کی اس گھر میں، سسرال کے گھر میں، اگر جوائنٹ (joint) فیملی ہے تو وہی حالت ہوتی ہے جو ایک قیدی کی ہو رہی ہوتی ہے۔ اور قیدی بھی ایسا جسے کوئی پوچھنے والا نہیں ہوتا۔ لڑکی نے خود ماں باپ کو بتاتی ہے، نہ ماں باپ پوچھتے ہیں کہ بچی کا گھر خراب نہ ہو۔ تو اگر لڑکی اس طرح گھٹ گھٹ کر مر رہی ہو تو یہ ایک ظالمانہ فعل ہے۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:

”یہ مت سمجھو کہ پھر عورتیں ایسی چیزیں ہیں کہ ان کو بہت ذلیل اور حقیر قرار دیا جاوے۔ نہیں، نہیں۔ ہمارے ہادیٰ کامل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے خَيْرُكُمْ خَيْرُكُمْ لَا هِلْهَلْہ تم میں سے بہتر وہ شخص ہے جس کا اپنے اہل کے ساتھ عمدہ سلوک ہو۔ بیوی کے ساتھ جس کا عمدہ چال چلن اور معاشرت اچھی نہیں وہ نیک کہاں؟ دوسروں کے ساتھ نیکی اور بھلائی تب کر سکتا ہے جب وہ اپنی بیوی کے ساتھ عمدہ سلوک کرتا ہو اور عمدہ معاشرت رکھتا ہو۔ نہ یہ کہ ہر ادنیٰ بات پر زرد و کوب کرے۔ ایسے واقعات ہوتے ہیں کہ بعض دفعہ ایک غصہ سے بھرا ہوا انسان بیوی سے ادنیٰ سی بات پر ناراض ہو کر اس کو مارتا ہے اور کسی نازک مقام پر چوٹ لگی ہے اور بیوی مر گئی ہے۔ اس لئے ان کے واسطے اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا ہے کہ وَعَاشِرُ وُھَنِّ بِالْمَعْرُوفِ (النساء: 20) ہاں اگر وہ بیجا کام کرے تو تنبیہ ضروری چیز ہے۔ انسان کو چاہئے کہ عورتوں کے دل میں یہ بات جما دے کہ وہ کوئی ایسا کام جو دین کے خلاف ہو کبھی بھی پسند نہیں کر سکتا اور ساتھ ہی وہ ایسا جاہل اور ستم شعار نہیں کہ اس کی کسی غلطی پر بھی چشم پوشی نہیں کر سکتا۔“

(ملفوظات جلد اول صفحہ 403-404 ایڈیشن 2003ء مطبوعہ رومہ)

ایک جگہ آپ نے فرمایا ہے کہ:

”یہ دل دکھانا بڑے گناہ کی بات ہے اور لڑکیوں کے تعلقات بہت نازک ہوتے ہیں۔ تو جہاں مردوں کو سختی کی اجازت ہے وہ تنبیہ کی اجازت ہے۔ مارنے کی تو سوائے خاص معاملات کے اجازت ہے ہی

نہیں۔ اور وہاں بھی صرف دین کے معاملات میں اور اللہ تعالیٰ کے واضح احکامات کی خلاف ورزی کرنے کے معاملات میں اجازت ہے۔ لیکن جو مرد خود نماز نہیں پڑھتا، خود دین کے احکامات کی پابندی نہیں کر رہا وہ عورت کو کچھ کہنے کا کیا حق رکھتا ہے؟ تو مردوں کو شرائط کے ساتھ جو بعض اجازتیں ملی ہیں وہ عورت کے حقوق قائم کرنے کے لئے ہیں۔ (شاید عورتوں کو یہ خیال ہو کہ یہ باتیں تو مردوں کو بتانی چاہئیں۔ فکر نہ کریں ساتھ کی مارکی میں مردن رہے ہیں بلکہ ساری دنیا میں سن رہے ہیں آپ کے حقوق کی حفاظت کے لئے۔)

ایک صحابی کے اپنی بیوی کے ساتھ سختی سے پیش آنے اور ان سے حسن سلوک نہ کرنے پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے الہاماً بیویوں سے حسن سلوک کرنے کا حکم فرمایا کہ:

”یہ طریق اچھا نہیں اس سے روک دیا جائے مسلمانوں کے لیڈر عبدالکریم کو۔“

(ضمیمہ تھم گولڈویہ۔ روحانی خزائن جلد نمبر 17 صفحہ 75)

آپ فرماتے ہیں کہ:

”اس الہام میں تمام جماعت کے لئے تعلیم ہے کہ اپنی بیویوں سے رفق اور نرمی کے ساتھ پیش آویں۔ وہ ان کی کنیز کیس نہیں ہیں۔ درحقیقت نکاح مرد اور عورت کا باہم ایک معاہدہ ہے۔ پس کوشش کرو کہ اپنے معاہدہ میں دغا باز نہ ٹھہرو۔ اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں فرماتا ہے وَعَاشِرُ وُھَنِّ بِالْمَعْرُوفِ یعنی اپنی بیویوں کے ساتھ نیک سلوک کے ساتھ زندگی بسر کرو۔ اور حدیث میں ہے خَيْرُكُمْ خَيْرُكُمْ لَا هِلْهَلْہ یعنی تم میں سے اچھا وہی ہے جو اپنی بیوی سے اچھا ہے۔ سو روحانی اور جسمانی طور پر اپنی بیویوں سے نیکی کرو۔ ان کے لئے دعا کرتے رہو اور طلاق سے پرہیز کرو۔ کیونکہ نہایت بد خدا کے نزدیک وہ شخص ہے جو طلاق دینے میں جلدی کرتا ہے۔ جس کو خدا نے جوڑا ہے اس کو ایک گندے برتن کی طرح جلد مت توڑو۔“

(ضمیمہ تھم گولڈویہ۔ روحانی خزائن جلد نمبر 17 صفحہ 75 حاشیہ)

تو دیکھیں کہ اس زمانے میں بھی حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعے سے حقوق ادا کرنے کا اللہ تعالیٰ نے حکم فرمایا۔ ایک جگہ آپ فرماتے ہیں کہ اصل میں تو مرد کو ایک طرح سے عورت کا نوکر بنا دیا ہے۔ آج پڑھی لکھی دنیا کا کوئی قانون بھی اس طرح عورت کو حق نہیں دلواتا۔

پھر بعض دفعہ شادی کے بعد میاں بیوی کی نہیں بنتی، طبیعتیں نہیں ملتیں یا اور کچھ وجوہات پیدا ہوتی ہیں تو اسلام نے دونوں کو اس صورت میں علیحدگی کا حق دیا ہے اور یہ حق بعض شرائط کی پابندی کے ساتھ مردوں کو طلاق کی صورت میں ہے اور عورتوں کو خلع کی صورت میں ہے۔ اور مردوں کو یہ بھی حکم ہے کہ اپنے اس حق کو استعمال کرتے ہوئے عورتوں کے ساتھ زیادتی نہ کرو۔ اگر اس طرح زیادتی کرو گے تو یہ ظلم ہوگا اور پھر ظلم کی سزا بھی تمہیں ملے گی۔

ایک دوسری آیت وَانْ عَزَمُوا الطَّلَاقَ فَاِنَّ اللّٰهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ (البقرہ: 228) کی تشریح میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ اس کا مطلب ہے:

”اور اگر طلاق دینے پر پختہ ارادہ کر لیں سو یاد رکھیں کہ خدا سننے والا اور جاننے والا ہے۔ یعنی اگر وہ عورت جس کو طلاق دی گئی خدا کے علم میں مظلوم ہو اور پھر وہ بدعا کرے تو خدا اس کی بددعا سن لے گا۔“

(تفسیر حضرت مسیح موعود علیہ السلام زیر سورۃ البقرہ آیت 228)

تو یہاں تک مردوں کو ڈرایا ہے۔ دیکھیں آپ کے حقوق قائم کرنے کے لئے کس طرح مردوں کو انداز ہے۔ پھر ایک اعتراض اسلام پر یہ کیا جاتا ہے اور اسی

اعتراض کو لے کر عورتوں کے دلوں میں یہ احساس پیدا کرنے کی کوشش کی جاتی ہے کہ دیکھو تمہارے جذبات کی کوئی قدر نہیں۔ تمہیں تو اسلام نے گھر کے اندر بند کر کے رکھا ہوا ہے اور مرد کو کھلی چھٹی دی ہے جو چاہے کرے حتیٰ کہ اگر اس کی خواہش ہو وہ ایک سے زیادہ شادیاں کر لے تو اس کی بھی اجازت ہے۔ اول تو یہ دعویٰ اجتناباً اعتراضات ہیں بغیر سیاق و سباق کے ان کو پیش کیا جاتا ہے اور پتہ ہے کہ یہ عورت کی کمزوری ہے اس لئے اس کو لگجٹ کیا ہے کہ عورت کے جذبات کو ابھار کر فائدہ اٹھایا جائے۔

ان اعتراض کرنے والوں سے کوئی پوچھے کہ تم جو ایک شادی پر اکتفا کرنے کو اچھا سمجھتے ہو کیا تمہیں یقین ہے کہ تمہارے خاندان بعض برائیوں میں مبتلا نہیں۔ اکثر کا جواب یہی ملے گا کہ ہمیں اپنے خاندانوں پر تسلی نہیں اور ان مغربی معاشروں میں طلاقوں کی شرح انتہا کو پہنچی ہوئی ہے۔ اس میں سے ایک بہت بڑی اکثریت اسی بے اعتدالی کی وجہ سے طلاقیں لیتی ہے۔ عورت مرد پر شک کرتی ہے اور پھر اس شک کی وجہ سے بعض اوقات خود بھی بعض برائیوں اور فضولیات میں پڑ جاتی ہے۔

اسلام نے جو چار شادیوں تک کی اجازت دی ہے وہ بعض شرائط کے ساتھ دی ہے۔ ہر ایک کو کھلی چھٹی نہیں ہے کہ وہ شادی کرتا پھرے۔ پہلی بات تو یہ ہے کہ تم تقویٰ پر قائم ہونا چاہو۔ لو کہ جس وجہ سے تم شادی کر رہے ہو وہ جائز ضرورت بھی ہے۔ پھر یہ بھی دیکھو کہ تم شادی کر کے بیویوں کے درمیان انصاف کر سکو گے کہ نہیں۔ اور اگر نہیں تو پھر تمہیں شادی کرنے کا کوئی حق نہیں پہنچتا۔ اگر تم پہلی بیوی کی ذمہ داریاں اور حقوق ادا نہیں کر سکتے اور دوسری شادی کی فکر میں ہو تو پھر تمہیں دوسری شادی کا کوئی حق نہیں ہے۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے یہاں تک فرمایا ہے کہ:

”یہ حقوق اس قسم کے ہیں کہ اگر انسان کو پورے طور پر معلوم ہوں تو بجائے بیاہ کے وہ ہمیشہ رنڈا رہنا پسند کرے۔ خدا تعالیٰ کی تہدید کے نیچے رہ کر جو شخص زندگی بسر کرتا ہے وہی ان کی بجا آوری کا دم بھر سکتا ہے۔ ایسے لڈاٹ کی نسبت جن سے خدا تعالیٰ کا تازیانہ ہمیشہ سر پر رہے تلخ زندگی بسر کر لینی ہزار ہا درجہ بہتر ہے۔

تعدّد ازدواج کی نسبت اگر ہم تعلیم دیتے ہیں تو صرف اس لئے کہ معصیت میں پڑنے سے انسان بچا رہے اور شریعت نے اسے بطور علاج کے ہی رکھا ہے۔“

(ملفوظات جلد ہفتم صفحہ 63-64 ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

یعنی اگر یہ احساس ہو کہ ان حقوق کو جو اللہ تعالیٰ نے عورت کے حقوق مقرر فرمائے ہیں ادا نہ کرے اللہ تعالیٰ مرد کو کتنی شدید پکڑ میں لاسکتا ہے تو فرمایا کہ اگر مردوں کو یہ علم ہو تو وہ شاید یہ بھی پسند نہ کریں کہ ایک شادی بھی کریں۔ ایک شادی بھی ان کے لئے مشکل ہو جائے چونکہ پتہ نہیں کس وجہ سے عورت کا کونسا حق ادا نہ کرنے کی وجہ سے وہ اللہ تعالیٰ کی پکڑ کے نیچے آجائیں اور اللہ تعالیٰ کی ناراضگی لے لیں۔

پھر آپ فرماتے ہیں کہ:-

”پہلی بیوی کی رعایت اور دلداری یہاں تک کرنی چاہئے کہ اگر کوئی ضرورت مرد کو ازدواج ثانی کی محسوس ہو لیکن وہ دیکھتا ہے کہ دوسری بیوی کے کرنے سے اس کی پہلی بیوی کو سخت صدمہ ہوتا ہے اور حد درجہ اس کی دلگھنی ہوتی ہے تو اگر وہ صبر کر سکے اور کسی معصیت میں مبتلا نہ ہوتا ہو“

یعنی کسی گناہ میں مبتلا نہ ہو“ اور نہ کسی شرعی ضرورت کا اس سے خون ہوتا ہو تو ایسی صورت میں اگر ان اپنی ضرورتوں کی قربانی سابقہ بیوی کی دلداری کے لئے کر دے اور ایک ہی

بیوی پر اکتفا کرے تو کوئی حرج نہیں ہے اور اسے مناسب ہے کہ دوسری شادی نہ کرے۔“

(ملفوظات جلد ہفتم صفحہ 64-65 ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

تو فرمایا کہ یہ شادیاں صرف شادیوں کے شوق میں نہ کرو۔ بعض مردوں کو شوق ہوتا ہے ان لوگوں کو بھی جواب دے دیا جو کہتے ہیں کہ اسلام ہمیں چار شادیوں کی اجازت دیتا ہے۔ فرمایا کہ پہلی بات تو یہ ہے کہ جو تمہاری پہلی بیوی ہے اس کے جذبات کی خاطر اگر صبر کر سکتے ہو تو کرو۔ ہاں اگر کوئی شرعی ضرورت ہے تو پھر بے شک کرو۔ ایسے حالات میں عموماً پہلی بیویاں بھی اجازت دے دیا کرتی ہیں۔ تو بہر حال خلاصہ یہ کہ پہلی بیوی کے جذبات کی خاطر مرد کو قربانی دینی چاہئے اور سوائے اشد مجبوری کے شوقیہ شادیاں نہیں کرنی چاہئیں۔

فرمایا کہ:

”ہمیں جو کچھ خدا تعالیٰ سے معلوم ہوا ہے وہ بلا کسی رعایت کے بیان کرتے ہیں۔ قرآن شریف کا منشاء زیادہ بیویوں کی اجازت سے ہے یہ کہ تم کو اپنے نفوس کو تقویٰ پر قائم رکھنے اور دوسرے اغراض مثلاً اولاد صالحہ کے حاصل کرنے اور خویش و اقارب کی نگہداشت اور ان کے حقوق کی بجا آوری سے ثواب حاصل ہو۔ اور اپنی اغراض کے لحاظ سے اختیار دیا گیا ہے کہ ایک دو تین چار عورتوں تک نکاح کر لو۔ لیکن اگر ان میں عدل نہ کر سکو تو پھر یہ فسق ہوگا اور بجائے ثواب کے عذاب حاصل کرو گے کہ ایک گناہ سے نفرت کی وجہ سے دوسرے گناہوں پر آمادہ ہوئے۔“

فرمایا:

”دل دکھانا بڑا گناہ ہے اور لڑکیوں کے تعلقات بڑے نازک ہوتے ہیں۔ جب والدین ان کو اپنے سے جدا اور دوسرے کے حوالے کرتے ہیں تو خیال کرو کہ کیا امیدیں ان کے دلوں میں ہوتی ہیں اور جن کا اندازہ انسان عَاشِرُ وُھَنِّ بِالْمَعْرُوفِ کے حکم سے ہی کر سکتا ہے۔“

فرمایا کہ:

”خدا تعالیٰ کے قانون کو اس کے منشاء کے برخلاف ہرگز نہ برتنا چاہئے اور نہ اس سے ایسا فائدہ اٹھانا چاہئے جس سے وہ صرف نفسانی جذبات کی ایک سپر بن جاوے۔ یاد رکھو کہ ایسا کرنا معصیت ہے۔ خدا تعالیٰ بار بار فرماتا ہے کہ شہوات کا تم پر غلبہ نہ ہو بلکہ تمہاری غرض ہر ایک امر میں تقویٰ ہو۔“

(ملفوظات جلد ہفتم صفحہ 63-65 ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

تو یہ ہے اسلام کی خوبصورت تعلیم کہ مرد کی فطرت کے تقاضے کو بھی ملحوظ رکھا ہے لیکن ساتھ ہی عورت کے حقوق کو بھی تحفظ دیا ہے اور فرمایا کہ تم مومن ہو تو گھر بیلو معاملات میں، ذاتی معاملات میں ہمیشہ تمہیں تقویٰ مد نظر ہونا چاہئے۔ پھر فرمایا کہ: ”مخالفوں کی طرف سے یہ اعتراض ہوا کرتا ہے کہ تعدّد ازدواج میں یہ ظلم ہے کہ اعتدال نہیں رہتا۔ اعتدال اسی میں ہے کہ ایک مرد کے لئے ایک ہی بیوی ہو۔ مگر مجھے تعجب ہے کہ وہ دوسروں کے حالات میں کیوں خواہ مخواہ مداخلت کرتے ہیں جبکہ یہ مسئلہ اسلام میں شائع متعارف ہے کہ چار تک بیویاں کرنا جائز ہے مگر جبر کسی پر نہیں۔ اور ہر ایک مرد اور عورت کو اس مسئلہ کی بخوبی خبر ہے تو یہ اُن عورتوں کا حق ہے کہ جب کسی مسلمان سے نکاح کرنا چاہیں تو اول شرط کرالیں کہ ان کا خاندان کسی حالت میں دوسری بیوی نہیں کرے گا۔ اور اگر نکاح سے پہلے ایسی شرط لکھی جائے تو بے شک ایسی بیوی کا خاندان اگر دوسری بیوی کرے تو جرم نقض عہد کا مرتکب ہوگا۔“ یعنی کہ عہد کے توڑنے کا مرتکب ہوگا۔“ لیکن اگر کوئی عورت ایسی شرط نہ لکھاوے اور حکم شرع پر راضی ہووے تو اس حالت میں



دوسرے کا دخل دینا بیجا ہوگا۔ اور اس جگہ یہ مثل صادق آئے گی کہ 'میاں بیوی راضی تو کیا کرے گا قاضی'۔ ہر ایک عقلمند سمجھ سکتا ہے کہ خدا نے تو تعدد ازواج فرض واجب نہیں کیا ہے۔ خدا کے حکم کی رو سے صرف جائز ہے۔ پس اگر کوئی مرد اپنی کسی ضرورت کی وجہ سے اس جائز حکم سے فائدہ اٹھانا چاہے جو خدا کے جاری کردہ قانون کی رو سے ہے اور اس کی پہلی بیوی اس پر راضی نہ ہو تو اس بیوی کے لئے یہ راہ کشادہ ہے کہ وہ طلاق لے لے اور اس غم سے نجات پاوے۔ اور اگر دوسری عورت جس سے نکاح کرنے کا ارادہ ہے اس نکاح پر راضی نہ ہو تو اس کے لئے بھی یہ سہل طریق ہے کہ ایسی درخواست کرنے والے کو انکاری جواب دے دے۔ (چشمہ معرفت - روحانی خزائن جلد 23 صفحہ 246)

تو غیر جو اسلام پر چار شادیوں کا اعتراض کرتے ہیں اس کا جواب یہ ہے اور ہر ایک کو پتہ ہے کہ چار تک شادیاں کر سکتے ہیں۔ جو بھی مسلمان ہے مردوں کو بھی پتہ ہے، عورتوں کو بھی پتہ ہے۔ قرآن کی تعلیم ہے اور اس علم کے باوجود شادیاں ہوتی ہیں۔ لیکن فرمایا کہ چار تک شادیاں کر سکتا ہے بشرطیکہ ضرورت جائز ہو، حق ادا کر سکتا ہو۔ تو پھر جب معاہدہ کرنے والوں کے علم میں ہے تو دوسروں کو دخل اندازی کرنے کی کیا ضرورت پڑی ہے۔ ان لوگوں کو اپنے گھروں کی فکر کرنی چاہئے جہاں یہ لوگ غلط کاموں میں ملوث ہو کر اپنے گھروں کو برباد کر رہے ہوتے ہیں۔ بہر حال اس تحریر میں بھی دیکھ لیں کہ ہر قدم پر عورت کے حقوق کا تحفظ کیا گیا ہے۔

غرض اگر آنکھوں پر پردے نہ پڑے ہوں تو یہ اعتراض ہو ہی نہیں سکتا کہ یہ کیوں اجازت دی گئی۔ جیسا کہ میں پہلے بھی ذکر کر آیا ہوں کہ ایک مسلمان عورت کے دامخ میں مغربی تہذیب کے علمبردار جو ہیں (جن میں خود بھی بے انتہا کمزوریاں ہیں اور بعض کامیوں نے اشارہ ذکر بھی کیا ہے) یہ بات ڈالنے کی کوشش کرتے ہیں کہ مرد کو اسلام نے عورت پر فوقیت دی ہے اور اس طرح اسلام مرد کو یہ حق دیتا ہے کہ جس طرح چاہے وہ عورت سے سلوک کرے اور عورت کا کام ہے کہ وہ صرف فرمانبرداری کرتی رہے اور مرد کے سامنے اونچی آواز نہ کرے۔ تو یہ سب گمراہ کن پروپیگنڈا ہے جو اسلام کے خلاف کیا جاتا ہے۔ آپ لوگوں کو، خاص طور پر نوجوان نسل کو، اس کے متعلق اسلام کا حسین موقف لوگوں کے سامنے پیش کرنا چاہئے اور خود بھی اس قسم کی پریشانیوں میں مبتلا ہونے کی ضرورت نہیں ہے۔

مترجمین قرآن کریم کی اس آیت پر جو اعتراض کرتے ہیں کہ الرَّجَالُ قَوُّمُونَ عَلَى النِّسَاءِ (النساء: 35)۔ یعنی مردوں کو عورتوں پر حاکم بنایا گیا ہے۔ اور پھر یہ بَمَا فَضَّلَ اللَّهُ (النساء: 35)۔ مرد کو ہر پہلو سے عورت پر فضیلت دی گئی ہے۔ اس کی مفسرین نے مختلف تفسیریں کی ہیں۔ لیکن ایک بہت خوبصورت تفسیر جو حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی نے کی ہے وہ میں تھوڑی سی بیان کرتا ہوں۔ فرمایا کہ: ”سب سے پہلے تو لفظ قوام کو دیکھتے ہیں۔ قوام کہتے ہیں ایسی ذات کو جو اصلاح احوال کرنے والی ہو، جو درست کرنے والی ہو، جو ٹیڑھے پن اور کجی کو صاف سیدھا کرنے والی ہو۔ چنانچہ قوام اصلاح معاشرہ کے لئے ذمہ دار شخص کو کہا جائے گا۔ پس قواموں کا حقیقی معنی یہ ہے کہ عورتوں کی اصلاح معاشرہ کی اول ذمہ داری مرد پر ہوتی ہے۔ اگر عورتوں کا معاشرہ بگڑنا شروع ہو جائے، ان میں کج روی پیدا ہو جائے، ان میں ایسی آزادیوں کی روچل پڑے جو ان کے عائلی نظام کو تباہ کرنے والی ہو یعنی گھریلو نظام کو تباہ کرنے والی ہو، میاں بیوی کے تعلقات کو خراب کرنے

والی ہو، تو عورت پر دوش دینے سے پہلے مرد اپنے گریبان میں منہ ڈال کر دیکھیں۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے ان کو نگران مقرر فرمایا تھا۔ معلوم ہوتا ہے انہوں نے اپنی بعض ذمہ داریاں اس سلسلہ میں ادا نہیں کیں۔ اور بَمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضُهُمْ عَلَى بَعْضٍ (النساء: 35) میں خدا تعالیٰ نے جو بیان فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے ہر تخلیق میں کچھ خلقی فضیلتیں ایسی رکھی ہیں جو دوسری تخلیق میں نہیں ہیں اور بعض کو بعض پر فضیلت ہے۔ قوام کے لحاظ سے مرد کی ایک فضیلت کا اس میں ذکر فرمایا گیا ہے۔ ہرگز یہ مرد نہیں کہ مرد کو ہر پہلو سے عورت پر فضیلت حاصل ہے۔“

(خطاب حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی بر موقع جلسہ سالانہ انگلستان - یکم اگست 1987ء)

تَوَالِدَ رَجَالٍ قَوُّمُونَ عَلَى النِّسَاءِ (النساء: 35) کہہ کر مردوں کو توجہ دلائی گئی ہے کہ تمہیں جو اللہ تعالیٰ نے معاشرے کی بھلائی کا کام سپرد کیا ہے تم نے اس فرض کو صحیح طور پر ادا نہیں کیا۔ اس لئے اگر عورتوں میں بعض برائیاں پیدا ہوتی ہیں تو تمہاری نااہلی کی وجہ سے پیدا ہوئی ہیں۔ پھر عورتیں بھی اس بات کو تسلیم کرتی ہیں، اب بھی، اس مغربی معاشرے میں بھی، اس بات کو تسلیم کیا جاتا ہے یہاں تک کہ عورتوں میں بھی، کہ عورت کو صنف نازک کہا جاتا ہے۔ تو خود تو کہہ دیتے ہیں کہ عورتیں نازک ہیں۔ عورتیں خود بھی تسلیم کرتی ہیں کہ بعض اعضاء جو ہیں، بعض قومی جو ہیں مردوں سے کمزور ہوتے ہیں، مرد کا مقابلہ نہیں کر سکتیں۔ اس معاشرے میں بھی کھیلوں میں عورتوں مردوں کی علیحدہ علیحدہ ٹیمیں بنائی جاتی ہیں۔ تو جب اللہ تعالیٰ نے کہہ دیا کہ میں تخلیق کرنے والا ہوں اور مجھے پتہ ہے کہ میں نے کیا بناواں بنائی ہوئی ہے مرد اور عورت کی۔ اور اس فرق کی وجہ سے میں کہتا ہوں کہ مرد کو عورت پر فضیلت ہے تو تمہیں اعتراض ہو جاتا ہے کہ دیکھو جی اسلام نے مرد کو عورت پر فضیلت دے دی۔ عورتوں کو تو خوش ہونا چاہئے کہ یہ کہہ کر اللہ تعالیٰ نے مرد پر زیادہ ذمہ داری ڈال دی ہے اس لحاظ سے بھی کہ اگر گریلو جھوٹے چھوٹے چھوٹے معاملات میں عورت اور مرد کی چھوٹی چھوٹی چپقلشیں ہو جاتی ہے، ناچاقیاں ہو جاتی ہیں تو مرد کو کہا کہ کیونکہ تمہارا قومی مضبوط ہے، تم قوام ہو، تمہارے اعصاب مضبوط ہیں اس لئے تم زیادہ حوصلہ دکھاؤ۔ اور معاملے کو حوصلے سے اس طرح حل کرو کہ یہ ناچاقیاں بڑھتے بڑھتے کسی بڑی لڑائی تک نہ پہنچ جائے۔ اور پھر طاقتوں اور عدالتوں تک نوبت نہ آجائے۔ پھر گھر کے اخراجات کی ذمہ داری بھی مرد پر ڈالی گئی ہے۔

پھر یہ اعتراض کہ مرد کو اجازت ہے کہ عورت کو مارے تو یہ اجازت اس طرح عام نہیں ہے۔ خاص حالات میں ہے۔ جب عورتوں کا باغیانہ رویہ دیکھو تو پھر مزادینے کا حکم ہے لیکن اصلاح کی خاطر۔ پہلے زبانی سمجھاؤ، پھر علیحدگی اختیار کرو، پھر اگر باز نہ آئے اور تمہاری بدنامی کا باعث بنی رہے تو پھر سختی کی بھی اجازت ہے۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ایسی مار نہ ہو کہ جسم پر نشان پڑ جائے، یا کوئی زیادہ چوٹ آئے۔ مغلوب الغضب ہو کر نہیں مارنا بلکہ اصلاح کی غرض سے اگر تھوڑی سی سختی کرنی پڑے تو کرنی ہے۔ اب عورتیں خود سوچ لیں جو عورت اس حد تک جانے والی ہو، اپنے فرائض ادا نہ کرنے والی ہو، اپنی بری صحبت کی وجہ سے بچوں پہ بھی بُرا اثر ڈال رہی ہو اور ان میں بے چینی پیدا کر رہی ہو تو اس کے ساتھ کیا سلوک ہونا چاہئے۔ اس وجہ سے پھر بچوں کی، آپ کی نسل برباد ہو رہی ہوگی اور معاشرے میں بدنامی بھی ہو رہی ہوگی۔ لیکن ساتھ یہ حکم بھی دے دیا ہے کہ جو عورتیں اپنی اصلاح کر لیں تو پھر بہانے تلاش کر کے ان پر سختی

کرنے کی کوشش نہ کرو۔ اور اسی طرح جو عورتیں نیک ہیں، فرمانبردار ہیں، تمہارے گھروں کی صحیح طور پر حفاظت کرنے والیاں ہیں، تمہارے مال کو احتیاط سے خرچ کرنے والیاں ہیں، اس رقم میں جو تم ان کو گھر کے اخراجات کے لئے دیتے ہو، گھر چلانے کے لئے دیتے ہو، کچھ بچا کر پس انداز کر کے تمہارے گھر کی بہتری کے سامان پیدا کرنے والیاں ہیں۔ تمہارے بچوں کی صحیح رنگ میں تربیت کرنے والیاں ہیں ان کو معاشرے کا بہترین وجود بنانے والیاں ہیں، ان کا تو مردوں کو ہر طرح سے خیال رکھنا چاہئے۔ جیسا کہ میں نے کہا کہ چھوٹی چھوٹی باتوں پر ان پر سختیاں نہیں کرنی چاہئیں اور یہ سمجھتے ہوئے کہ مجھے اس پر فضیلت ہے اس لئے جو مرضی کروں۔ اللہ تعالیٰ مردوں کو فرماتا ہے کہ اگر یہ سوچ ہے تو یاد رکھو اسی نے فرمایا کہ اللہ تمہارے سے بڑا ہے، اللہ کو بھی فضیلت ہے۔ اس لئے اُس کی پکڑ سے بچنے کے لئے ہمیشہ انصاف کے تقاضے پورے کرو۔ اب اس کے بعد کیا دلیل رہ جاتی ہے کہ یہ کہا جائے کہ اسلام میں عورت کو کم تر سمجھا گیا ہے۔

ایک حدیث میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کسی نے پوچھا کہ ہم میں سے کسی پر اس کی بیوی کا کیا حق ہے؟ فرمایا جب خود کھاؤ تو اسے کھاؤ۔ خود پہننا تو اسے بھی کپڑے پہناؤ۔ چہرے پر نہ مارو۔ اسے برا بھلا نہ کہو اور ناراضگی کے باعث اگر علیحدہ ہونا پڑے تو پھر گھر میں اکٹھے ہی علیحدہ رہو۔ (ابوداؤد کتاب النکاح باب فی حق المرأة علی زوجها)

یعنی جیسا کہ پہلے بھی تفصیل سے ذکر آیا ہے کہ اگر سختی کرنی پڑے تو اصلاح کی غرض سے سختی ہونی چاہئے، نہ کہ بدلے لینے کے لئے غصے اور طیش میں آکر۔ اور پھر ان کے جذبات کے ساتھ ساتھ ان کے ظاہری جذبات کا بھی خیال رکھو۔ ان کی ظاہری ضروریات کا بھی خیال رکھو۔

جو عورتیں اپنے گھروں کی حفاظت کرنے والیاں ہیں، اپنے خاندانوں کی وفادار اور اولاد کی صحیح تربیت کرنے والیاں ہیں ان کے متعلق اللہ تعالیٰ کے رسول کیا فرماتے ہیں۔ اس کی وضاحت اس حدیث سے ہوتی ہے۔

اسماء بنت یزید انصاریہ سے روایت ہے کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئیں۔ اس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ کے درمیان تشریف فرما تھے۔ وہ کہنے لگیں آپ پر میرے ماں باپ فدا ہوں۔ میں آپ کے پاس مسلمان عورتوں کی نمائندہ بن کر آئی ہوں۔ میری جان آپ پر فدا ہو۔ شرق وغرب کی تمام عورتیں میری اس رائے سے اتفاق کرتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو حق کے ساتھ مردوں اور عورتوں کے لئے بھیجا ہے۔ ہم آپ پر ایمان لائیں اور اس خدا پر بھی جس نے آپ کو معبود فرمایا۔ ہم عورتیں گھر میں ہی قید اور محصور ہو کر رہ گئی ہیں۔ ہم آپ مردوں کی خواہشات کی تکمیل کا سامان کرتی ہیں۔ اور آپ کی اولاد سنبھالے پھرتی ہیں۔ اور آپ مردوں کے گروہ کو جمع، نماز باجماعت، عیادت مر بیضان، جنازوں پر جانا اور حج کے باعث ہم پر فضیلت حاصل ہے۔ اس سے بڑھ کر جہاد کرنا بھی ہے۔ آپ میں سے جب کوئی حج کرنے، عمرہ کرنے، یا جہاد کرنے کے لئے چل پڑتا ہے تو ہم آپ کے اموال کی حفاظت کرتی ہیں۔ لباس کے لئے روٹی کا تکی اور آپ کی اولاد کو پالتی ہیں۔ تو یا رسول اللہ پھر بھی ہم آپ کے ساتھ اجر میں برابر کی شریک نہیں ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا زرخ مبارک صحابہ کی طرف پھیرا اور فرمایا کہ کیا تم نے دین کے معاملہ میں اپنے مسئلہ کو اس عمدگی سے بیان کرنے میں اس عورت سے بہتر کسی کی بات سنی ہے؟ صحابہ نے عرض کیا: یا رسول اللہ! ہمیں یہ ہرگز

خیال نہ تھا کہ ایک عورت ایسی (گہری) سوچ رکھتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس کی طرف متوجہ ہوئے اور فرمانے لگے کہ: اے عورت! واپس جاؤ اور دوسری سب عورتوں کو بتا دو کہ کسی عورت کے لئے اچھی بیوی بننا، خاوند کی رضا جوئی اور اس کے موافق چلنا، مردوں کی ان تمام نیکیوں کے برابر ہے۔ وہ عورت واپس گئی اور خوشی سے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ اور اللَّهُ أَكْبَرُ کے الفاظ بلند کرتی گئی۔ (تفسیر الدر المنثور)

تو فرمایا کہ جو اس طرح تعاون کرنے والی اور گھروں کو چلانے والیاں ہیں اور اچھی بیویاں ہیں ان کا اجر بھی ان کے عبادت گزار خاوندوں اور اللہ کی خاطر جہاد کرنے والے خاندانوں کے برابر ہے۔ تو دیکھیں عورتوں کو گھر بیٹھے، بھٹائے کتنے عظیم اجر کی خوشخبری اللہ تعالیٰ دے رہا ہے، اللہ کا رسول دے رہا ہے۔

میں نے ابھی مختصر آچند باتیں بیان کی ہیں، جن میں کچھ تحفظات جو اسلام عورت کو فراہم کرتا ہے اور کچھ حقوق جو عورت کے ہیں ان کا ذکر کیا ہے۔

اب میں آپ کو اللہ تعالیٰ کا حکم، جو اصل میں عورت کو عورت کا وقار اور مقام بلند کرنے کے لئے دیا گیا ہے اس کی طرف توجہ دلانی چاہتا ہوں اور پہلے بھی اس بارے میں توجہ دلا چکا ہوں۔ لیکن بعض باتوں اور خطو سے اس ظہار ہوتا ہے کہ شاید میں زیادہ سختی سے اس طرف توجہ دلاتا ہوں یا میرا رجحان سختی کی طرف ہے۔ حالانکہ میں اتنی ہی بات کر رہا ہوں جتنا اللہ اور اس کے رسول اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے حکم فرمایا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ پردے کا ہرگز یہ مقصد نہیں کہ عورت کو قید میں ڈال دیا جائے۔ لیکن ان باتوں کا خیال ضرور رکھنا چاہئے جو پردے کی شرائط ہیں۔ تو جس طرح معاشرہ آہستہ آہستہ بھک رہا ہے اور بعض معاملات میں برے بھلے کی تیز بینی ختم ہو گئی ہے اس کا تقاضا ہے کہ احمدی عورتیں اپنے نمونے قائم کریں۔ اور معاشرے کو بتائیں کہ پردے کا حکم بھی اللہ تعالیٰ نے ہمیں ہمارا مقام بلند کرنے کے لئے دیا ہے نہ کہ کسی تنگی میں ڈالنے کے لئے۔ اور پردے کا حکم جہاں عورتوں کو دیا گیا ہے وہاں مردوں کو بھی ہے۔ ان کو بھی نصیحت کی کہ تم بھی اس بات کا خیال رکھو۔ بے وجہ عورتوں کو دیکھتے نہ رہو۔

جیسا کہ روایت میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ راستوں پر مجلسیں لگانے سے بچو۔ تو صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ ہمیں راستوں پر مجلسیں لگانے کے سوا کوئی چارہ نہیں۔ اس پر رسول اللہ نے فرمایا راستے کا حق ادا کرو۔ تو انہوں نے عرض کیا اس کا کیا حق ہے؟ آپ نے فرمایا کہ ہر آنے جانے والے کے سلام کا جواب دو، غصہ بھر کرو، راستہ دریافت کرنے والے کی راہنمائی کرو، معروف باتوں کا حکم دو اور ناپسندیدہ باتوں سے روکو۔

(مسند احمد بن حنبل جلد 3 صفحہ 61 مطبوعہ بیروت) تو مردوں کو یہ حکم دیا ہے کہ اگر بازار میں بیٹھے ہوتو پھر سلام کا جواب دو بلکہ سلام کرو۔ راستہ پوچھنے والوں کو راستہ بتاؤ۔ اچھی اور پسندیدہ باتوں کا حکم دو۔ تو یہ تمام باتیں ایسی ہیں جو آپس کے تعلقات بڑھانے اور نیکیاں قائم کرنے والی ہیں۔ اور ان کے ساتھ ہی غصہ بھر کو بھی رکھا۔ یعنی یہ بھی ایک ایسا عمل ہے جس سے تمہارے معاشرے میں پاکیزگی قائم ہوگی اور تمہیں نیکیاں کرنے کی مزید توفیق ملے گی۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ: ”مومن کو نہیں چاہئے کہ دریدہ دہن بنے یا بے محابا اپنی آنکھ کو ہر طرف اٹھائے پھرے بلکہ یَغْضُؤْا مِنْ

أَبْصَارِهِمْ (النور: 31) پر عمل کر کے نظر کو نیچی رکھنا چاہئے اور بذنری کے اسباب سے بچنا چاہئے۔  
(ملفوظات جلد اول صفحہ 533۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)  
تو مومن کو تو یہ حکم ہے کہ نظریں نیچی کرو اور اس طرح عورتوں کو گھور گھور کر نہ دیکھو۔ اور ویسے بھی بلا وجہ دیکھنے کا جس سے کوئی واسطہ تعلق نہ ہو کوئی جواز نہیں ہے۔ لیکن عموماً معاشرے میں عورت کو بھی کوشش کرنی چاہئے کہ ایسے حالات پیدا نہ ہوں کہ اس کی طرف توجہ اس طرح پیدا ہو جو بعد میں دوستیوں تک پہنچ جائے۔ اگر پردہ ہوگا تو وہ اس سلسلے میں، کافی مددگار ہوگا۔ اور پردہ کرنے کے بھی اللہ تعالیٰ نے احکامات بتا دیئے کہ کون کون سے رشتے ایسے ہیں جن سے اللہ تعالیٰ نے پردہ نہ کرنے کی اجازت دی ہے اور باقی سب سے پردہ کرنے کی تعلیم۔

فرمایا: وَقُلْ لِّلْمُؤْمِنَاتِ يَغْضُضْنَ مِنْ أَبْصَارِهِنَّ وَيَحْفَظْنَ فُرُوجَهُنَّ وَلَا يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَلَا يَضْرِبْنَ بِخُمُرِهِنَّ عَلَىٰ جُيُوبِهِنَّ۔ وَلَا يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا لِبُعُولَتِهِنَّ أَوْ آبَائِهِنَّ أَوْ آبَاءِ بُعُولَتِهِنَّ أَوْ إِخْوَانِهِنَّ أَوْ بَنَاتِهِنَّ أَوْ بَنَاتِ إِخْوَانِهِنَّ أَوْ سَبَائِهِنَّ أَوْ أُخْوَاتِهِنَّ أَوْ مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُنَّ أَوْ التَّابِعِينَ غَيْرِ أُولَىٰ الْإِرْبَةِ مِنَ الرِّجَالِ أَوِ الطِّفْلِ الَّذِينَ لَمْ يَظْهَرُوا عَلَىٰ عَوْدِ النَّسَاءِ۔ وَلَا يَضْرِبْنَ بِأَرْجُلِهِنَّ لِيُعْلَمَ مَا يُخْفِينَ مِنْ زِينَتِهِنَّ۔ وَتُوبُوا إِلَى اللَّهِ جَمِيعًا أَيُّهُ الْمُؤْمِنُونَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ (النور: 32)

اس کا مطلب یہ ہے کہ ”مومن عورتوں سے کہہ دے کہ وہ اپنی آنکھیں نیچی رکھا کریں۔ اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کیا کریں، اپنی زینت ظاہر نہ کیا کریں، سوائے اس کے کہ جو اس میں سے از خود ظاہر ہو، اور اپنے گریبانوں پر اپنی اوڑھنیاں ڈال لیا کریں۔ اور اپنی زینتیں ظاہر نہ کیا کریں مگر اپنے خاندانوں کے لئے یا اپنے باپوں یا اپنے خاندانوں کے باپوں یا اپنے بیٹوں کے لئے یا اپنے خاندانوں کے بیٹوں کے لئے یا اپنے بھائیوں یا اپنے بھائیوں کے بیٹوں یا اپنی عورتوں یا اپنے زیر نگیں مردوں کے لئے یا مردوں میں ایسے خادموں کے لئے جو کوئی (جنسی) حاجت نہیں رکھتے یا ایسے بچوں کے لئے جو عورتوں کی پردہ دار جگہوں سے بے خبر ہیں۔ اور وہ اپنے پاؤں اس طرح نہ ماریں کہ (لوگوں پر) وہ ظاہر کر دیا جائے جو (عورتیں عموماً) اپنی زینت میں سے چھپاتی ہیں۔ اور اے مومنو! تم سب کے سب اللہ کی طرح توبہ کرتے ہوئے جھکو تاکہ تم کامیاب ہو جاؤ۔“

پہلی بات تو یہ بتانی کہ جس طرح مردوں کو حکم ہے کہ وہ اپنی آنکھیں نیچی رکھیں، عورتوں کو بھی یہ حکم ہے کہ وہ اپنی آنکھیں نیچی کریں، آنکھوں میں حیا نظر آئے تاکہ کسی کو جرات نہ ہو کہ کبھی کسی قسم کا کوئی غلط مطلب لے سکے۔ تم باہر نکلنے وقت اس طرح اپنی چادر یا برقع یا حجاب وغیرہ لو کہ سامنے کا کپڑا اتنا لمبا ہو جو گریبانوں کو ڈھانک لے۔ حضرت مصلح موعودؑ نے اس کی تشریح کی ہے قمیض کا جو چاک سامنے کا ہوتا ہے جُبوہِہنَّ جو گر بیان ہے اس تک نیچے تک آنا چاہئے۔ اور ہاتھ پاؤں وغیرہ جن کا نظر آنا مجبوری ہے وہ تو خیر کوئی بات نہیں، ظاہر ہے نظر آئیں گے۔ بہر حال یہ ہے کہ تمہاری زینتیں ظاہر نہ ہوں۔ بعض عورتوں نے برقعوں کو اتنا فیشن ایبل بنا لیا ہے کہ برقع کا کوٹ جو ہے وہ اتنا تنگ ہوتا ہے کہ وہ ایک تنگ قمیض کے برابر ہی ہو جاتا ہے۔ پردہ کا اصل مقصد تو زینت چھپانا ہے، نہ کہ فیشن کرنا تو یہ تنگ کوٹ سے پورا نہیں ہو سکتا۔

حضرت مصلح موعودؑ نے مختلف صورتیں بیان کرنے کے بعد فرمایا تھا کہ آج کل عربوں یا ترکوں میں جو رواج ہے برقعے کا یہ بڑا اچھا ہے۔ لیکن وہی کہ کوٹ کھلا ہونا چاہئے۔ جماعت میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے اکثریت ایسی خواتین کی ہے جو بعض قسم کے کوٹوں کو پسند نہیں کرتیں اور اگر کسی کا دیکھ لیں تو خط لکھتی رہتی ہیں اور بہت سوں نے ایک دفعہ سمجھانے کے بعد اپنی تبدیلیاں بھی کی ہیں۔ لیکن فکر اس لئے پیدا ہوتی ہے جب بعض بچیاں سکولوں کالجوں میں جھینپ کر یا شرم کر اپنے برقعے اتار دیتی ہیں۔ وہ یاد رکھیں کہ کسی قسم کے کمپلیکس میں پڑنے کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ کے جو احکامات ہیں ان پر عمل کرنے میں برکت ہے۔ تیسری دنیا کے ایسے ممالک افریقہ وغیرہ جو بہت پس ماندہ ہیں وہاں تو جوں جوں تعلیم اور تربیت ہو رہی ہے اور لوگ جماعت میں شامل ہو رہے ہیں اپنے لباسوں کو ڈھکا ہوا بنا کر پردے کی طرف آرہے ہیں۔ اور ان خاندانوں کی بعض بچیاں جہاں برقع کا رواج تھا برقع اتار کر اگرچہ بلاؤز پہننا شروع کر دیں تو انتہائی قابل فکر بات ہے۔ ہم تو دنیا کی تربیت کا دعویٰ لے کر اٹھے ہیں۔ اپنوں میں اسلامی روایات اور احکامات کی پابندی نہ کرنے والوں کو دیکھ کر انتہائی دکھ ہوتا ہے۔

اللہ تعالیٰ ہمیں کن کن لوگوں سے پردہ نہ کرنے کی اجازت دیتا ہے اس بارے میں فرمایا کہ خاندان، باپ، سر یا خاندانوں کے بیٹے اگر دوسری شادی ہے پہلے خاندان کی اگر کوئی اولاد تھی تو، بھائی، جھتیجے، بھانجے یا اپنی ماحول کی عورتیں جو پاک دامن عورتیں ہوں جن کے بارے میں تمہیں پتہ ہو۔ کیونکہ ایسی عورتیں جو برائیوں میں مشہور ہیں ان کو بھی گھروں میں گھسنے یا ان سے تعلقات بڑھانے کی اجازت نہیں ہے۔ ان کے علاوہ یہ جو چند رشتے بتائے گئے اس کے علاوہ ہر ایک سے پردے کی ضرورت ہے۔ پھر یہ بھی فرمایا کہ تمہاری چال بھی باوقار ہونی چاہئے۔ ایسی نہ ہو جو خواہ مخواہ بدر کردار شخص کو اپنی طرف متوجہ کرنے والی ہو اور اس کو یوں موقع دو۔ اگر اس طرح عمل کرو گے، توبہ کی طرف توجہ کرو گے تاکہ خیالات بھی پاکیزہ رہیں تو اسی میں تمہاری کامیابی ہوگی اور اسی میں تمہاری عزت ہوگی، اور اسی میں تمہارا مقام بلند ہوگا۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں: ”آج کل پردہ پر حملے کئے جاتے ہیں۔ لیکن یہ لوگ نہیں جانتے کہ اسلامی پردہ سے مراد زندان نہیں ہے۔ یعنی قید خانہ نہیں۔“ بلکہ ایک قسم کی روک ہے کہ غیر مرد اور عورت ایک دوسرے کو نہ دیکھ سکے۔ جب پردہ ہوگا ٹھوکر سے بچیں گے۔ ایک منصف مزاج کہہ سکتا ہے کہ ایسے لوگوں میں جہاں غیر مرد و عورت اکٹھے بلا تامل اور بے محابا مل سکیں، سیریں کریں کیونکہ جذبات نفس سے اضطراب اٹھو کر نہ کھائیں گے۔ بسا اوقات سننے اور دیکھنے میں آیا ہے کہ ایسی قومیں غیر مرد اور عورت کے ایک مکان میں تمہارے ہونے کو حالانکہ دروازہ بھی بند ہو کوئی عیب نہیں سمجھتیں۔ یہ گویا تہذیب ہے۔“ انہی بدنتائج کو روکنے کے لئے شارع اسلام نے وہ باتیں کرنے کی اجازت ہی نہ دی جو کسی کی ٹھوکر کا باعث ہوں۔ ایسے موقع پر یہ کہہ دیا کہ جہاں اس طرح غیر محرم مرد و عورت ہر دو جمع ہوں، تیسرا اُن میں شیطان ہوتا ہے۔ اُن ناپاک نتائج پر غور کرو جو یورپ اس خلیج الرن تعلیم سے بھگت رہا ہے۔ یعنی کہ اتنی آزادی والی تعلیم سے بھگت رہا ہے۔ جہاں کوئی شرم و حیا ہی نہیں رہی اور ”بعض جگہ بالکل قابل شرم طوائفانہ زندگی بسر کی جا رہی ہے۔ یہ انہیں تعلیمات کا نتیجہ ہے۔ اگر کسی چیز کو خیانت سے

بچانا چاہتے ہو تو حفاظت کرو۔ لیکن اگر حفاظت نہ کرو اور یہ سمجھ رکھو کہ بھلے ماس لوگ ہیں تو یاد رکھو کہ ضرورہ چیز تباہ ہو گی۔“ اس خوش فہمی میں نہ پڑے رہو کہ معاشرہ ٹھیک ہے ہمیں کوئی دیکھ نہیں رہا، یہاں کے ماحول میں پردے کی ضرورت نہیں کیونکہ لوگوں کو دیکھنے کی عادت نہیں۔ فرمایا کہ اگر یہ سمجھ رکھو کہ بھلے ماس لوگ ہیں یاد رکھو کہ ضرورہ چیز تباہ ہو گی۔ ”اسلامی تعلیم کیسی پاکیزہ تعلیم ہے کہ جس نے مرد و عورت کو الگ رکھ کر ٹھوکر سے بچایا اور انسان کی زندگی حرام اور تلخ نہیں کی جس کے باعث یورپ میں آئے دن کی خانہ جنگیاں اور خودکشیاں دیکھیں۔“ یہ بھی خود کشیوں کا یہاں جو اتنا ہائی ریٹ (High rate) ہے اس کی بھی ایک یہی وجہ ہے۔ ”بعض شریف عورتوں کا طوائفانہ زندگی بسر کرنا ایک عملی نتیجہ اس اجازت کا ہے جو غیر عورت کو دیکھنے کے لئے دی گئی۔“

(ملفوظات جلد اول صفحہ 21-22۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)  
تو آج بھی دیکھ لیں کہ جس بات کی حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نشاندہی فرما رہے ہیں جیسا کہ میں پہلے بھی کہہ آیا ہوں اسی کی وجہ سے بے اعتمادی پیدا ہوئی اور اس بے اعتمادی کی وجہ سے گھر اجڑتے ہیں اور طلاقیں ہوتی ہیں۔ یہاں جو ان مغربی ممالک میں ستر، اتنی فیصد طلاقیں کی شرح ہے یہ آزاد معاشرے کی وجہ ہی ہے۔ یہ چیزیں برائیوں کی طرف لے جاتی ہیں اور پھر گھراڑنے شروع ہو جاتے ہیں۔

پھر آپ فرماتے ہیں: ”پردے کا اتنا تشدد جائز نہیں ہے۔۔۔۔۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ اگر بچہ رحم میں ہو تو کبھی مرد اس کو نکال سکتا ہے۔ دین اسلام میں تنگی و حرج نہیں۔ جو شخص خواہ مخواہ تنگی و حرج کرتا ہے وہ اپنی نئی شریعت بنا تا ہے۔ گورنمنٹ نے بھی پردہ میں کوئی تنگی نہیں کی اور اب قواعد بھی بہت آسان بنا دیئے ہیں۔ جو جو تجاویز و اصلاحات لوگ پیش کرتے ہیں گورنمنٹ انہیں توجہ سے سنتی اور ان پر مناسب اور مصلحت وقت کے مطابق عمل کرتی ہے۔ کوئی شخص مجھے یہ تو بتائے کہ پردہ میں جنس دکھانا کہاں منع کیا ہے۔“

(ملفوظات جلد اول صفحہ 171۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)  
ایک تو یہ فرمایا کہ بعض عورتوں کی پیدائش کے وقت اگر مرد ڈاکٹروں کو بھی دکھانا پڑے تو کوئی حرج نہیں ہے۔ وہاں جو بعض مرد غیرت کھا جاتے ہیں کہ مردوں کو نہیں دکھانا وہ بھی منع ہے۔ ضرورت کے وقت مرد ڈاکٹروں کے سامنے پیش ہونا کوئی ایسی بات نہیں۔

پھر آپ فرماتے ہیں: ”اسلامی پردہ پر اعتراض کرنا ان کی جہالت ہے۔“ یعنی یورپین لوگوں کی یا جو لوگ یہ سوچ رکھتے ہیں کہ پردہ نہیں ہونا چاہئے۔ ”اللہ تعالیٰ نے پردہ کا ایسا حکم دیا ہی

نہیں جس پر اعتراض وارد ہو۔ قرآن مسلمان مردوں اور عورتوں کو ہدایت کرتا ہے کہ وہ غصہ بصر کریں۔ جب ایک دوسرے کو دیکھیں گے ہی نہیں تو محفوظ رہیں گے۔ یہ نہیں کہ انجیل کی طرح یہ حکم دے دیتا ہے کہ شہوت کی نظر سے نہ دیکھو۔ افسوس کی بات ہے کہ انجیل کے مصنف کو یہ بھی معلوم نہیں ہوا کہ شہوت کی نظر کیا ہے؟ نظر ہی تو ایک ایسی چیز ہے جو شہوت انگیز خیالات کو پیدا کرتی ہے۔ اس تعلیم کا جو نتیجہ ہوا ہے وہ اُن لوگوں سے مخفی نہیں ہے جو اخبارات پڑھتے ہیں۔ اُن کو معلوم ہوگا کہ لندن کے پارکوں اور پیرس کے ہوٹلوں کے کیسے شرمناک نظارے بیان کیے جاتے ہیں۔

اسلامی پردہ سے یہ ہرگز مراد نہیں ہے کہ عورت جیل خانہ کی طرح بند رکھی جاوے۔ قرآن شریف کا مطلب یہ ہے کہ عورتیں ستر کریں۔ وہ غیر مرد کو نہ دیکھیں۔ جن عورتوں کو باہر جانے کی ضرورت تمدنی امور کے لئے پڑے ان کو گھر سے باہر نکلنا منع نہیں ہے، وہ بے شک جائیں لیکن نظر کا پردہ ضروری ہے۔“ (ملفوظات جلد اول صفحہ 297-298۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)

ایک جگہ آپ نے فرمایا کہ پہلے مردوں کی اصلاح کر لو پھر کہو کہ پردہ کی ضرورت نہیں رہی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ہمیشہ حقیقی معنوں میں تقویٰ کی راہوں پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے اور کبھی ایسی خواہشات کی تکمیل کے لئے جو صرف ذاتی خواہشات ہوں دین میں بگاڑ پیدا کرنے والے نہ ہوں۔

ہمیشہ یاد رکھیں کہ ایک احمدی عورت اور احمدی بچی کا ایک مقام ہے۔ آپ کو اللہ اور اس کے رسول نے نیکیوں پر قائم رہنے کے طریق بتائے ہیں۔ اس زمانے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تفصیل سے وہ ہمارے سامنے کھول کر رکھ دیئے ہیں۔ کسی بھی قسم کے کمپلیکس میں مبتلا ہوئے بغیر ان راستوں پر چلیں اور ان حکموں پر عمل کریں۔ دنیا کو بتائیں اور کھول کر بتائیں کہ اگر عورتوں کے حقوق کی حفاظت کسی نے کی ہے تو اسلام نے کی ہے۔ معاشرے میں اگر عورت کی عزت قائم کی ہے تو اسلام نے کی ہے۔ تم اے دنیا کی چکا چوند میں پڑے رہنے والو! آج اگر معاشرے کو امن پسند بنانا چاہتے ہو تو اسلام کی تعلیم کو اپناؤ۔ آپ کو یہ سبق ان کو دینا چاہئے، نہ کہ ان کی باتوں اور کمپلیکس میں آئیں۔ ان کو بتائیں کہ آج اگر اپنی عزتوں کو قائم کرنا ہے تو اسلام کی طرف آؤ۔ آج اگر اپنے گھروں کو جنت نظیر بنانا ہے تو ہمارے پیچھے چلو۔

اللہ تعالیٰ سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔  
☆.....☆.....☆

## جس دین میں عبادت نہیں وہ دین نہیں

حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں:

”بچوں کو پانچ وقت نمازوں کی عادت ڈالیں۔ کیونکہ جس دین میں عبادت نہیں وہ دین نہیں۔ اس کی عادت بھی بچوں کو ڈالنی چاہئے اور اس کے لئے سب سے بڑا والدین کا اپنا نمونہ ہے۔ اگر وہ خود نمازی ہوں گے تو بچے بھی نمازیں بنیں گے۔ نہیں تو صرف ان کی کھوکھی نصیحتوں کا بچوں پر کوئی اثر نہیں ہوگا۔“

(مشعل راہ جلد پنجم حصہ اول صفحہ 20)

## اسلامی جمہوریہ پاکستان میں

### احمدیوں پر ہونے والے دردناک مظالم کی الم انگیز داستان

{2015ء میں سامنے آنے والے چند تکلیف دہ واقعات سے انتخاب}

(عبدالرحمان)

(قسط نمبر 162)

قارئین افضل کی خدمت میں ماہ جنوری، فروری 2015ء کے دوران پاکستان میں احمدیوں کی مخالفت کے واقعات کا خلاصہ پیش ہے۔ اللہ تعالیٰ ہر احمدی کو محض اپنے فضل سے اپنے حفظ و امان میں رکھے، اور شریروں کی پکڑ کا سامنا فرمائے۔ آمین

### کہاں کا نیشنل ایکشن پلان؟

لاہور چینیٹ؛ فروری 2015ء؛ پاکستان اور بیرونی دنیا میں یہ خیال پایا جاتا ہے کہ پشاور میں آرمی پبلک سکول پر ہونے والے حملے کے بعد سے حکومتی انتظامیہ مذہبی شدت پسندی اور فرقہ واریت کے سد باب کے لئے مضبوط ایکشن پلان بنا کر اس پر عملدرآمد کر رہی ہے۔ کیونکہ یہ دونوں عوامل ہی دہشتگردی کو ایک مضبوط بنیاد فراہم کرتے ہیں۔ نیشنل ایکشن پلان (NAP) کو ایسا تیار کیا گیا ہے کہ دہشتگردی سے متعلق تمام ہی مسائل کا حل اس کے ذریعہ کیا جاسکے۔ لیکن ملّاں اپنی چالاکی اور ہوشیاری سے مذہب کے نام پر اور ختم نبوت، حرمت رسول اور شریعت وغیرہ کی آڑ میں حکومتی انتظامیہ کو جھانسانا دینے اور بلیک میل کرنے میں بڑی آسانی سے کامیاب ہو جاتا ہے۔

چینیٹ میں ختم نبوت کی تنظیم سے تعلق رکھنے والے ملّاں جلسہ کرتے ہی اس نیشنل ایکشن پلان کے جاری ہونے کے بعد مذہب کے نام پر لوگوں کے جذبات سے کھیلنے والے ان ملّاؤں نے ایوان اقبال لاہور میں ختم نبوت اور فتح مہلبہ کانفرنس کی۔ یاد رہے کہ ایوان اقبال کا انتظام وزارت اطلاعات و نشریات قومی ورثہ کے تحت ہے۔ اس کانفرنس میں بھی تمام مقررین نے فرقہ واریت اور مذہبی شدت پسندی کے جذبات کو ہوا دینے کے سوا اور کچھ نہ کیا۔ ذیل میں جو رپورٹ درج کی جا رہی ہے وہ ان خبروں کا خلاصہ ہے جو کہ قومی اخبارات و رسائل میں شائع ہوئیں۔

اس کانفرنس سے پہلے دائیں بازو سے تعلق رکھنے والی شدت پسند اخبار روزنامہ اسلام میں تحریک ختم نبوت (جو ہر ناؤں لاہور) کی طرف سے بڑے پیمانے پر اس کی تشہیر کی گئی۔ جن نامور ملّاؤں نے اس کانفرنس میں تقاریر کیں ان میں عبدالحفیظ مکی (سعودی عرب) اور احمد علی سراج (کویتی) شامل تھے۔ یہی لوگ ہیں جو ایسی کانفرنسوں کے انعقاد کے لئے کوشاں نظر آتے ہیں۔

روزنامہ ایکسپریس ٹریبون نے 27 فروری کو شائع ہونے والی اپنی رپورٹ میں لکھا ہے کہ اعلیٰ عدالتوں کے تین ریٹائرڈ ججز نے بھی اس کانفرنس میں تقاریر کیں جن میں سابق چیف جسٹس لاہور ہائی کورٹ خواجہ محمد شریف، سابق جج لاہور ہائی کورٹ نذیر احمد غازی (یہ دونوں ممتاز قادری کا کبیس لڑنے والے وکلاء کے بینیل میں شامل ہیں) اور وفاقی شرعی عدالت کا ایک سابق جج خالد محمود شامل ہیں۔ دیگر مقررین میں اُوریا مقبول جان (معروف پاکستانی اسلامسٹ)، امیر حمزہ (رہنما جماعت المدعوۃ) وغیرہ شامل ہیں۔ ملّاں الیاس چینیٹی (پی ایم ایل این،

ایم پی اے) نے ایک اجلاس کی صدارت کی اور یہ بیان دیا کہ احمدی اپنا عقیدہ چھوڑ کر مسلمان ہو جائیں یا نتائج بھگتنے کے لئے تیار ہو جائیں۔ امیر حمزہ نے اپنی تقریر میں کہا کہ مجاہدین انڈیا سے اس لئے بھی جنگ کرنا چاہتے ہیں تاکہ وہ قادیان میں احمدیوں کے بزرگوں کی قبریں مسمار کر سکیں۔

روزنامہ اسلام نے اپنی 27 فروری کی اشاعت میں چینیٹ میں ہونے والی ایسی ہی ایک کانفرنس کی رپورٹ شائع کی۔ ذیل میں ملّاؤں کے شائع شدہ بیانات سے کچھ حصے درج کیے جاتے ہیں۔

قادیانی بھگتے ہوئے ہیں۔ وہ اپنی دنیا اور آخرت کو دائرہ اسلام میں شامل ہو کر سنوار سکتے ہیں۔ ورنہ ذلت ان کا مقدر ہے۔

قادیانی برطانوی سامراجی ایجنٹ ہیں۔ انہوں نے ہمیشہ اسلام کو اور ختم نبوت کو نقصان پہنچایا ہے۔

پاکستان میں دہشتگردی اور فرقہ واریت کے پیچھے قادیانیوں کا ہاتھ ہے۔

قادیانیت ایک دہشتگرد تنظیم کا نام ہے۔ یہ کوئی مذہب نہیں ہے۔

جب تک قادیانی اپنی آئینی شناخت کو تسلیم نہیں کرتے ان کے خلاف ہماری تحریک جاری و ساری رہے گی۔ قادیانی قانون کے خنڈا رہیں۔ ان کا ہر لحاظ سے قلع قمع کرنا ضروری ہے۔

روزنامہ اسلام نے ملّاں کے مزید بیانات کو کچھ اس طرح شامل اشاعت کیا:

گورنمنٹ جامعہ نصرت کالج برائے خواتین کا نام بدل کر جامعہ سیدہ عائشہ صدیقہ اور سیدہ فاطمہ الزہرا رکھا جائے۔ (ام المؤمنین حضرت سیدہ) نصرت جہاں (بیگم صاحبہ رضی اللہ عنہا حضرت مرزا) غلام احمد قادیانی (علیہ الصلوٰۃ والسلام) کی اہلیہ کا نام تھا۔

یہ بات قابل ذکر ہے کہ یہ تعلیمی ادارہ جماعت احمدیہ کی ملکیت تھا اور 1972ء میں قومیا گیا تھا۔ اب جبکہ عرصہ دراز سے حکومت قومیاے جانے والے تمام تعلیمی ادارہ جات کو ایک پالیسی کے تحت ان کے حقیقی مالکان کے سپرد کر چکی ہے، جماعت احمدیہ کے ملکیتی تعلیمی ادارہ جات ابھی تک واپس نہیں کیے گئے۔ وجہ ملّاں کا حکومت پر غیر ضروری دباؤ کے سوا اور بھلا کیا ہو سکتی ہے؟

سوچنے کی بات یہ ہے کہ کانفرنس کی کارروائی میں سے جو کچھ خلاصہ درج کیا گیا ہے اگر یہ شدت پسندی نہیں تو اور کیا ہے؟ حکومت وقت کو یہ چاہیے تھا کہ اپنی ملکیتی اس عمارت میں جو کہ ایک صوبائی دارالحکومت میں واقع ہے ایسی کسی کانفرنس کی سرے سے اجازت ہی نہ دیتی۔ اس ہال میں تقریرات کرنے کی جو شرائط ہیں ان میں سے بارہویں اور اٹھارہویں شرائط کچھ اس طرح ہیں:

12۔ پروگرام میں کوئی سیاسی یا فرقہ واریت پر مشتمل بات نہیں کی جائے گی۔

18۔ کوئی تقریر پاکستان کی آئین یا لوجی، حکومتی

پالیسیوں یا افواج پاکستان کے خلاف نہیں کی جائے گی۔ ایوان اقبال کی انتظامیہ اس امر سے بخوبی واقف ہے کہ جب بھی ملّاں وہاں کسی قسم کا کوئی جلسہ کرتے ہیں تو فرقہ واریت اور شدت پسندی پر مشتمل جذبات کو ہوا دیتے ہیں۔ ان لوگوں کو حکومت وقت کی طرف سے دہشتگردی کے سد باب کے لئے جاری کردہ نیشنل ایکشن پلان پر عملدرآمد کرتے ہوئے اس کمپلیکس میں جلسہ کرنے کی اجازت ہی نہیں دی جانی چاہیے تھی۔ بہر حال سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا ایوان اقبال پاکستانی عوام میں شدت پسندی، فرقہ واریت اور نفرت کے جذبات کو ہوا دینے کے لئے استعمال ہو رہا ہے؟ کیا اس میں ایسے لوگوں کو کھلے عام تقاریر کرنے کی اجازت دی جا رہی ہے جو دہشتگردوں سے کھلے عام تعلقات رکھتے ہیں؟ مزید برآں اگر حکومت پاکستان اور افواج پاکستان سنجیدگی سے اپنے تجویز کردہ نیشنل ایکشن پلان پر عملدرآمد کرنا چاہتی ہیں تو اس قسم کی کانفرنسز کے انعقاد سے کیا وہ اس پالیسی کے مقاصد حاصل کر سکیں گی؟

### بھونیوال میں احمدیوں پر مقدمہ

بھونیوال ضلع شیخوپورہ؛ 24 فروری 2015ء؛ مئی

2014ء میں چار احمدیوں کے خلاف تعزیرات پاکستان دفعہ C-295 کے تحت جھوٹے طور پر مقدمہ قائم کر دیا گیا تھا۔ واقعہ کچھ یوں ہوا تھا کہ انہوں نے جماعت احمدیہ کے خلاف شائع کئے جانے والے ایک قابل اعتراض اور اشتعال انگیز پوسٹر کے خلاف آواز اٹھائی تھی اور ان پر الزام تھا کہ انہوں نے اس پوسٹر کو ایک دکان کی دیوار سے پھاڑ دیا ہے۔ اس پر ملّاں نے شدید احتجاج کیا اور پولیس کو ان احمدیوں کے خلاف ایکشن لینے کا کہا۔ بصورت دیگر علاقہ میں فتنہ و فساد کی دھمکی بھی دی۔ اس پر پولیس نے بجائے اس کے کہ وہ اس اشتعال انگیز پوسٹر کو شائع کرنے والے کے خلاف کوئی کارروائی کرنی الٹا چور کو توال کو ڈانسنے کی ضرب المثل کو پورا کرتے ہوئے احمدیوں کے خلاف ہی مقدمہ درج کر دیا اور ان میں سے ایک خلیل احمد کو زیر حراست رکھ لیا۔

تین روز بعد جبکہ خلیل احمد پولیس کی حراست میں ہی تھے قریب ہی واقع کا لیمون تنظیم کے زیر انتظام چلنے والے ایک مدرسہ کا طالب علم مسلح حالت میں پولیس اسٹیشن میں داخل ہوا اور اس نے خلیل احمد کو گولیاں مار کر شہید کر دیا۔

اب جبکہ معاملہ اس قدر خراب ہو چکا تھا اور معلوم ہوتا تھا کہ پولیس اپنی غیر ذمہ داری پر پریشان تھی دیگر تین احمدیوں کو ضمانت پر رہا کر دیا گیا۔ یہ حالات بھی کچھ زیادہ دیر نہ رہے، کچھ ہی عرصہ بعد انتظامیہ نے پھر سے ملّاں کے دباؤ میں آکر ان تین احمدیوں کی ضمانتیں منسوخ کر دیں اور انہیں گرفتار کر لیا گیا۔ یہ احمدی ابھی تک قید و بند کی صعوبتیں اس لئے برداشت کر رہے ہیں کیونکہ سیشن جج ان کی ضمانت لینے پر تیار نہیں۔

دوسری جانب خلیل احمد کو شہید کرنے والے شیعہ القلب شخص کو گرفتار کر لیا گیا اور اس کے خلاف انسداد دہشتگردی کی دفعہ نمبر 7 کے تحت مقدمہ درج کر لیا گیا۔ لیکن نامعلوم وجوہات کی بنا پر انسداد دہشتگردی کی عدالت نے اس نوجوان کی چارج شیٹ میں سے انسداد دہشتگردی کی اس دفعہ کو خارج کر دیا۔

ان باتوں سے قارئین کو اندازہ ہو رہا ہوگا کہ پاکستان میں مذہب کے نام پر تفتہ دکنے والوں کے لئے ہر ادارہ میں نرم گوشہ رکھنے والے لوگ موجود ہیں۔

قاتل کی چارج شیٹ سے انسداد دہشتگردی کی اس دفعہ کو ہٹانے کے خلاف ایک رٹ پٹیشن دائر کی گئی ہے۔ ایک ملّاں کو جس کا نام مہدی بتایا جاتا ہے سانحہ پشاور کے بعد گرفتار کر لیا گیا ہے۔ یہ شخص علاقہ میں لوگوں کو بھڑکانے اور فرقہ واریت پر مشتمل جذبات کو پھیلانے میں ایک خاص کردار ادا کرتا ہے۔

اب ان تین معصوم احمدیوں کی ضمانت کی درخواست لاہور ہائی کورٹ میں پیش ہوگی۔ یہ سیرا ان راہ موٹی دس ماہ سے جیل میں قید ہیں۔

### ایک مکروہ منصوبہ جو نا کام ہو گیا

گوٹھ منظور، ضلع میر پور خاص؛ 31 جنوری 2015ء؛

یہاں پر کچھ ملّاؤں کی سرکردگی میں دو سو کے قریب لوگ جمع ہوئے۔ انہوں نے بعض احمدیوں پر مسجد میں قرآن کریم کے اوراق کو جلانے کا الزام لگا یا تھا۔ ابھی اشتعال انگیزی کا سلسلہ جاری تھا کہ ایک غیر احمدی شریف انفس آدی آگے بڑھا اور اس نے پبلک کو بتایا کہ جس وقت کا کہا جا رہا ہے کہ احمدیوں نے مسجد میں گھس کر قرآن کریم کے اوراق کو جلایا ہے اس وقت تو میں نے تبلیغی جماعت کے کچھ ملّاؤں کو اس مسجد سے نکلنے ہوئے دیکھا تھا۔ تم لوگ جھوٹے طور پر قادیانیوں پر اس کا الزام لگا رہے ہو۔ اس پر پولیس نے تبلیغی جماعت کے دو ملّاؤں کو گرفتار کر لیا جنہوں نے بعد میں اقرار جرم بھی کیا کہ انہوں نے مقامی ملّاؤں کے کہنے پر قرآن کریم کے اوراق کو آگ لگائی تھی تاکہ اس کا الزام احمدیوں کے سر تھوپ کر ان کے خلاف کارروائی کی جائے۔ اس کے کچھ عرصہ بعد پولیس نے دو مقامی ملّاؤں کو بھی گرفتار کر لیا جن میں سے ایک کا تعلق وہابی فرقہ سے ہے جبکہ دوسرا جماعت اسلامی سے تعلق رکھنے والا ہے۔

جماعت احمدیہ تو ہمیشہ سے اس مؤقف پر قائم ہے کہ احمدی کبھی کبھی کوئی بھی ایسا کام نہیں کر سکتا جس سے اسلام، شعائر اسلام یا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ناموس پر حرف آسکتا ہو۔ یہ واقعہ ملّاں کی مکروہ سازشوں اور جھوٹے الزامات کی حقیقت کو ثابت کر دینے کے لئے کافی ثبوت ہے۔

### قاتل باعزت بری!!!

ملتان؛ پانچ سال قبل دو احمدی میاں بیوی ڈاکٹرز نورین شہزاد اور ان کے میاں شہزاد احمد باجوہ کو ان کی رہائشگاہ واپڈا کالونی میں چند شہزادوں نے تفتہ دکنے کے شہید کر دیا تھا۔ پولیس نے انتھک تفتیش کے بعد تین ملزمان کو گرفتار کر کے انہیں انسداد دہشتگردی کی عدالت میں پیش کر دیا تھا۔ عدالت نے ان کو مجرم قرار دیتے ہوئے ان میں سے دو کو سزائے موت جبکہ تیسرے کو عمر قید کی سزا سنائی تھی۔ اس فیصلہ کے خلاف مجرمان نے ہائی کورٹ میں اپیل دائر کی جس کے جج قاضی امین نے ان تینوں مجرمان کو اس الزام سے بری قرار دے دیا۔

انہیں تین اشخاص کے اوپر بشمول ایک چوتھے شخص کے ملتان کے ایک اور احمدی عطاء الکریم کے قتل کا بھی الزام تھا۔ ایک خصوصی عدالت نے ان کو مجرم قرار دیتے ہوئے ان میں سے ایک کو سزائے موت جبکہ دیگر تین کو عمر قید کی سزا سنائی تھی۔

اب اس تمام تر عدالتی کارروائی کے دوران ایک مجرم طلبہ دونوں الزامات سے بری قرار دیا جا چکا ہے!

(باقی آئندہ)



# القسط

(مرتبہ : محمود احمد ملک)

اس کالم میں ان اخبارات و رسائل سے اہم و دلچسپ مضامین کا خلاصہ پیش کیا جاتا ہے جو دنیا کے کسی بھی حصہ میں جماعت احمدیہ یا ذیلی تنظیموں کے زیر انتظام شائع کئے جاتے ہیں۔

## محترم غلام دستگیر صاحب

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ یکم جنوری 2011ء میں مکرمہ ٹ۔ کوثر صاحبہ کے قلم سے ایک مضمون شامل اشاعت ہے جس میں وہ اپنے والد محترم غلام دستگیر صاحب (سابق امیر ضلع فیصل آباد) کا ذکر خیر کرتی ہیں۔

محترم غلام دستگیر صاحب 16 جون 1916ء کو دیوانی وال ضلع بنالہ میں پیدا ہوئے۔ بچپن میں ہی والد محترم چودھری غلام علی خان صاحب کا سایہ سر سے اٹھ گیا تو پرورش والدہ محترمہ دولت بی بی صاحبہ نے کی۔ آپ گل تین بھائی اور تین بہنیں تھیں۔

آپ کو تعلیم حاصل کرنے کا شوق بھی تھا اور والد مرحوم کی خواہش بھی تھی چنانچہ نہ صرف لاء کیا بلکہ منشی فاضل بھی کیا۔ فارسی پر عبور حاصل تھا۔ ہومیوپیتھی میں بھی بھرپور دسترس تھی۔ حکمت تو خاندانی وراثت کے طور پر ملی تھی۔ شعر و شاعری سے بھی شغف تھا۔ آپ میڈیکل کمیٹی سرگودھا اور فیصل آباد میں چیف کاؤنٹ آفیسر کے عہدہ پر فائز رہے۔ آپ صرف 17 سال کی عمر میں حضرت مصلح موعودؑ کے دست مبارک پر بیعت کر کے احمدی ہوئے اور جلد ہی وصیت بھی کر لی۔ آپ فیصل آباد میں خدام کے قائد شہر اور پھر قائد ضلع نیز انصار کے زعم رہے اور قریباً 42 سال نائب امیر ضلع اور 6 سال امیر ضلع کے طور پر خدمات بجالاتے رہے۔ مجلس مشاورت کی فنانس کمیٹی کے صدر بھی رہے۔ خلافت ثالثہ کے دور میں افریقہ میں مشنوں کے حسابات کی پڑتال کا موقع بھی ملا۔ انتخاب خلافت کمیٹی اور قضاء بورڈ کے بھی رکن رہے۔ تحریک جدید کے پانچ ہزاری مجاہدین میں شامل تھے۔

آپ احمدیت کے فدائی اور نہایت ملنسار، شفیق اور نرم دل تھے۔ خدا تعالیٰ کے آپ سے عجیب سلوک کے چند واقعات آپ کی ڈائری میں درج ہیں مثلاً ایک دن عشاء کی نماز کے لئے وضو کر کے لیٹے تو نیند نے آلیا۔ کچھ دیر بعد آنکھ کھلی تو زبان پر یہ مصرع جاری تھا:

گرتے پڑتے درمیانی پر سا ہو جاؤ

لیکن نفس نے پھر سستی کی تو چند منٹ کے بعد زور سے آواز آئی اور زبان پر یہ مصرع جاری ہو گیا

اہل شیطان نہ بنو اہل خدا ہو جاؤ

اس پر آپ نے فوراً اٹھ کر نماز ادا کی۔

آپ کو لمبا عرصہ ملازمت کے لئے اپنے گاؤں شاہوٹ سے فیصل آباد جانا پڑتا تھا۔ ایک ہی بس جاتی تھی اور اس میں بھی بتل دھرنے کی جگہ نہیں ہوتی تھی۔ آپ بیان کرتے ہیں کہ ڈرائیور آپ کے آنے کا انتظار کرتا۔ ایک روز اس نے کسی کو بتایا کہ جس دن یہ آجائیں اس دن بے شمار سواری ملتی ہے اور بہت آمدنی ہوتی ہے۔

اسی طرح آپ نے ٹرین کے ایک لمبے سفر کا حال بیان کیا جب آپ بیمار بھی تھے۔ دعا شروع کی تو کچھ ہی دیر میں ازخود ایک مسافر نے آپ کو پہلے سیٹ دی اور پھر

ترقیاتی بینک پاکستان میں کام کرتے رہے۔ رشوت نہ خود لیتے، نہ لینے دیتے۔ دعوت الی اللہ کھل کر کرتے جس کی وجہ سے کئی خطرات بھی مول لئے۔ 1988ء میں قبل از وقت ریٹائرمنٹ لے کر جرمنی آ گئے۔ آپ اُس وقت بینک میں ڈائریکٹر تھے۔ 1989ء میں کینیڈا میں آئے۔ آپ کی ساری زندگی خدمت دین سے عمارت تھی۔ 1953ء میں جب لاہور کے پریسوں نے الفضل چھاپنے سے انکار کر دیا تو آپ بڑی جرأت کے ساتھ اپنی والدہ کے دستکاری پریس میں اخبار چھپواتے رہے۔ نہایت مخیر تھے۔ جرمنی میں تعمیر مساجد کے لئے ہزاروں مارک ادا کئے۔ کینیڈا میں بھی آؤٹامیشن کے لئے دس ہزار ڈالر ادا کئے۔

آپ تلاوت صبح و شام کرتے۔ ساری دنیا کی سیر کی اور اس دوران ہوائی جہاز میں کثرت سے قرآن کریم پڑھا کرتے۔ آپ کی اہلیہ چار سال کی بیماری کے بعد 2010ء میں انتقال کر گئیں۔ اُن کی تیمارداری میں کوئی کسر اٹھانہ رکھی۔ آپ کی دو بیٹیاں ہیں جو جرمنی میں مقیم ہیں۔

## مسجد قمر ربوہ کی ابتدائی تعمیر

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ 10 فروری 2011ء میں مکرم پروفیسر محمد سلطان اکبر صاحب کے قلم سے ایک تاریخی معلوماتی مضمون شامل اشاعت ہے جس میں دارالصدر غربی ربوہ میں مسجد قمر کی ابتدائی تعمیر سے متعلق چند دلچسپ حقائق پیش کئے گئے ہیں۔

ربوہ کے قیام پر ابھی چند سال گزرے تھے کہ محلہ دارالصدر غربی میں رہنے والے محترم چودھری فرزند علی صاحب مرحوم کی کوٹھی (حال کوٹھی محترم چودھری عزیز احمد باجوہ صاحب مرحوم) کے ایک کمرہ میں نماز ادا کرتے تھے۔ مولوی محمد حنیف قمر صاحب سائیکل سیاح امامت کرواتے تھے۔ پھر اسی کوٹھی کے باہر صحن میں ایک عارضی مسجد بنائی گئی۔ جب محترم باجوہ صاحب نے کوٹھی دوبارہ تعمیر کروائی تو عارضی مسجد کے چھت کا ملبہ محترم شیخ نور احمد منیر صاحب کے گھر میں رکھوا دیا گیا اور نماز میں مکرم سہیل احمد صاحب کے مکان کے ایک کمرہ میں ادا ہونے لگیں۔ تب امام حضرت بافقیر محمد خان افغان تھے۔

جب محترم مرزا مظفر احمد صاحب نے قریباً 1960ء میں اپنی کوٹھی ”البشری“ تعمیر کی تو اُن کے والد حضرت صاحبزادہ مرزا ابشر احمد صاحب اس میں منتقل ہو گئے۔ ہم چند لوگ آپ کو مبارکباد دینے وہاں حاضر ہوئے تو آپ نے ہم سے پہلا سوال یہی پوچھا کہ اس محلہ کی کوئی مسجد ہے؟ ہم نے عرض کیا کہ پلاٹ تو ہے لیکن نماز میں کسی گھر میں پڑھتے ہیں۔ آپ نے فرمایا: اصل جگہ پر مسجد بنائیں چاہے وہاں ایک سادہ سا چیمبر ہی ڈال لیں۔

چنانچہ ہم نے حضرت میاں صاحب کے ارشاد کی تعمیل میں پرانے لمبے کی مدد سے دو صفوں پر مشتمل ایک چھوٹی سی صاف ستھری مسجد بنائی اور قریباً دو ہفتہ بعد دوبارہ آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر یہ اطلاع پہنچائی۔ آپ نے یہ سن کر ہمارے ساتھ ہی پیدل چل پڑے۔ مسجد دیکھ کر خوشی کا اظہار کیا اور چٹائی پر بیٹھ کر لمبی دعا کروائی۔

ہمارے محلہ کے صدر محترم ملک رفیق احمد صاحب تھے۔ صدر مسجد کمیٹی محترم چودھری عطاء اللہ صاحب تھے جنہوں نے پختہ مسجد کی تعمیر کے لئے چار ہزار روپے اکٹھے کئے ہوئے تھے۔ لیکن اسی دوران حلقہ لطیف والوں نے ٹھیکیدار محمد دین صاحب مرحوم کی سرکردگی میں اپنی مسجد لطیف کی چار دیواریں کھڑی کر کے چھت کے لئے دو ہزار روپے مسجد کمیٹی سے لے کر چھت ڈال لی۔ 1961ء میں

میرا تقرر رٹی آئی کالج میں ہوا تو میرے اصرار پر کہ ہمیں بھی پختہ مسجد تعمیر کرنی چاہئے، مجھے سیکرٹری مسجد فنڈ بنا دیا گیا۔ میں نے چالیس فٹ لمبی اور پچیس فٹ چوڑی مسجد کے لئے بنیادیں کھدوانا شروع کر دیں۔ محترم پروفیسر مبارک احمد انصاری صاحب نے قطب نما کی مدد سے قبلہ کا تعین کیا۔ مسجد کے لئے چندہ جمع کرنے کی اجازت صرف اہل محلہ سے ہی تھی۔ محلہ کے خالی پلاٹوں کے مالکان سے چندہ لینے کے لئے خاکسار محترم صاحبزادہ محمد طیب صاحب (ابن حضرت صاحبزادہ عبداللطیف صاحب شہید کابل) کے ہمراہ لاہور اور کراچی گیا۔ پھر میں اکیلا ہی کونینہ اور سندھ کے علاقوں میں گیا اور کچھ نقد اور زیادہ تر وعدوں کے ساتھ واپس پہنچا۔ محترمہ مجیدہ شاہنواز صاحبہ نے کہا کہ وہ پہلے ہی محلہ کی مسجد کے لئے پانچ سو روپے ادا کر چکی ہیں۔ میں نے بتایا کہ وہ ہمارا ہمسایہ محلہ ہے اور آپ کا مکان ہمارے محلہ میں ہے اور ہم نے آپ سے پانچ ہزار لینا ہے۔ وہ کچھ سوچ کر کہنے لگیں یہ تو بہت بڑی رقم ہے۔ لیکن پھر اسی شام کو انہوں نے ہمیں دو ہزار روپیہ دے دیا اور بقیہ رقم کا وعدہ کر لیا جو جلد ہی بھجوا بھی دی۔

جب بنیادیں کھد گئیں تو پہلے جنگ کی وجہ سے کام چند ماہ کے لئے رُک گیا۔ پھر حضرت مصلح موعودؑ کی وفات ہو گئی اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؑ نے اپنے دور خلافت میں سب سے پہلی مسجد جس کا سنگ بنیاد رکھا وہ ہماری تھی اور پھر خاکسار کی درخواست پر کہ اس مسجد کی تحریک چونکہ حضرت مرزا ابشر احمد صاحب قمر الانبیاء نے کی تھی، اس لئے مسجد کا نام ”مسجد قمر“ رکھنے کی منظوری عطا فرمائی۔

بنیادیں رکھنے کے بعد محترم ملک عبدالجید صاحب آئرن سٹور سے ادھار سامان لے کر تعمیر کا آغاز کیا۔ محترم انجینئر چودھری عبدالقادر صاحب مرحوم (برادر محترم مولوی محمد احمد جلیل صاحب) اُن دنوں مسجد انصاری کی تعمیر کی نگرانی کر رہے تھے۔ میری درخواست پر انہوں نے آن کر سریوں کی ترتیب کی نقشہ کشی کی اور جینگان کی تاکہ مسجد کے اندر کسی ستون کے بغیر چھت کھڑی ہو۔ پھر سارے محلہ نے مسلسل سارا دن وقار عمل کر کے چھت پر لنٹل ڈالا۔ لکڑی کا کام مستری سلیم احمد صاحب نے کیا۔ پلاسٹر کرنے اور بینار بنانے کا کام دو مستریوں نے کیا۔ دونوں کے نام غلام محمد تھے۔ انہی ایام میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؑ اپنے ماموں محترم ڈاکٹر کرل تقی الدین صاحب کو ملنے ہمارے محلہ میں تشریف لائے۔ نماز مغرب کا وقت ہوا تو حضورؑ نے ازخود مسجد قمر میں آکر نماز پڑھائی۔ یہ اس مسجد کی بہت بڑی سعادت تھی اور منفرد واقعہ تھا کہ خلیفہ وقت نے کسی محلہ کی مسجد میں نماز کی امامت کروائی ہو۔ وہیں نماز کے بعد حضورؑ نے مسجد کے اندر سفید پینٹ کرنے کا ارشاد بھی فرمایا تاکہ کم روشنی کے باوجود بھی مسجد روشن نظر آئے۔

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ 28 جنوری 2011ء میں حضرت حافظ مختار احمد صاحب شاہجہاںپوری کا کلام بعنوان ”وسیلہ جنت“ شائع ہوا ہے۔ اس میں سے انتخاب پیش ہے:

اللہ کیا عجیب یہ نعمت نماز ہے  
دنیا و دین میں باعثِ راحت نماز ہے  
جو ظلمتِ گناہ کو آنے نہ دے قریب  
وہ نورِ حق، وہ شمعِ ہدایت نماز ہے  
پھیلا ہوا ہے اس کا اثر دو جہان میں  
جس کو نہیں زوال وہ دولت نماز ہے  
لازم ہے یہ ادا ہو خوشوع و خضوع سے  
بے شبہ اک وسیلہ جنت نماز ہے

	Friday April 24, 2015	
00:00	World News	10:00 Indonesian Service
00:10	Tilawat: Surah Al-Baqarah, verses 254-258 with Urdu translation.	11:05 Friday Sermon: Spanish translation of Friday sermon delivered on March 28, 2014.
00:20	Dars-e-Malfoozat	12:10 Tilawat: Surah As-Saff, verses 1-53.
00:35	Yassarnal Quran: Lesson no. 49.	12:25 Aao Husne Yar Ki Baatain Karain [R]
01:15	Inauguration Of Baitur Rahman Mosque Spain: Recorded on April 3, 2013.	12:40 Yassarnal Quran [R]
02:15	Spanish Service: Programme no. 12.	13:00 Friday Sermon: Recorded on April 24, 2015.
02:50	Pushto Muzakarah: Discussion about Seerat Hadhrat Musleh Ma'ood <sup>ra</sup> .	14:10 Shotter Shondhane: Recorded on July 9, 2011. Part 2.
03:40	Tarjamatul Quran Class: Surah Az-Zumar, verses 54-76. Class no. 241. Rec. April 21, 1998.	15:15 Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam [R]
04:55	Liqa Maal Arab: Session no. 53.	16:35 Ashab-e-Ahmad: The topic is 'the life of Hazrat Dr. Ilaahi Bakhsh (ra).
06:00	Tilawat: Surah Al-Baqarah, verses 259-262 with Urdu translation.	17:00 Kids Time: Programme no. 41.
06:15	Dars-e-Hadith: The topic is 'justice and equity.	17:35 Yassarnal Quran [R]
06:30	Yassarnal Quran: Lesson no. 50.	18:00 World News
06:50	Tour Of Spain: Rec. April 30, 2013.	18:15 Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam [R]
07:45	Hijrat: Programme no. 10.	19:30 Live Beacon Of Truth
08:20	Rahe Huda: Recorded on April 18, 2015.	20:40 Roots To Branches: Programme no. 10.
09:50	Indonesian Service	21:05 Open Forum: Today's episode looks at 'the lesser Jihad'.
10:50	Deeni-O-Fiqahi Masail: Programme no. 66.	21:45 Muslim Scientists: Today's programme is about Al-Zahrawi, known as the 'Father Of Surgery'.
11:30	Live Transmission From Baitul Futuh	22:00 Friday Sermon [R]
12:00	Live Friday Sermon	23:10 Question And Answer Session [R]
13:00	Live Transmission From Baitul Futuh	<b>Monday April 27, 2015</b>
13:40	Tilawat: Surah At-Tahreem, verses 1-13.	00:15 World News
13:55	Seerat-un-Nabi	00:35 Tilawat: Surah Al-Baqarah, verses 269-275 with Urdu translation.
14:20	Shotter Shondane: Rec. July 07, 2011. Part 2.	00:45 Aao Husne Yar Ki Baatain Karain [R]
15:25	Dua-e-Mustajaab: Programme no. 34.	01:00 Yassarnal Quran [R]
16:20	Friday Sermon [R]	01:20 Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam [R]
17:30	Yassarnal Quran [R]	02:25 Roots To Branches [R]
18:00	World News	02:50 Muslim Scientists [R]
18:25	Tour Of Spain [R]	03:05 Friday Sermon [R]
19:30	The Casa Loma [R]	04:15 Open Forum [R]
20:15	Deeni-O-Fiqahi Masail [R]	04:50 Liqa Maal Arab: Session no. 57.
21:00	Friday Sermon [R]	06:00 Tilawat: Surah An-Najm, verses 276-282 with Urdu translation.
22:20	Rah-e-Huda: Recorded on April 18, 2015.	06:10 Dars-e-Hadith
<b>Saturday April 25, 2015</b>		06:30 Al-Tarteel: Lesson no. 35.
00:00	World News	07:00 Reception In Beverly Hills: Rec. March 14, 2015.
00:20	Tilawat: Surah Al-Baqarah, verses 259-262 with Urdu translation.	08:20 International Jama'at News
00:35	Yassarnal Quran [R]	09:00 Rencontre Avec Les Francophones: Recorded on April 06, 1998.
01:00	Tour Of Spain [R]	10:00 Friday Sermon: Indonesian translation of Friday sermon delivered on January 2, 2015.
02:10	Friday Sermon: Recorded on April 24, 2015.	11:05 Himachal Pardesh
03:20	Rahe Huda [R]	11:40 Seerat Hazrat Masih-e-Ma'ood: Prog no. 96.
04:55	Liqa Maal Arab: Session no. 54.	12:00 Tilawat: Surah Al-Haaqqah, verses 1-53.
06:00	Tilawat: Surah Al-Baqarah, verses 263-268 with Urdu translation.	12:15 Dars-e-Hadith [R]
06:15	Dars-e-Malfoozat	12:30 Al-Tarteel [R]
06:30	Al-Tarteel: Lesson no. 35.	13:00 Friday Sermon: Recorded on July 10, 2009.
07:00	Jalsa Salana Bangladesh Address: Recorded on February 10, 2013.	14:00 Bangla Shomprochar
08:00	International Jama'at News	15:05 Maidane Amal Ki Kahani: Programme no. 5.
08:30	Story Time: Programme no. 63.	15:40 Seerat Hazrat Masih-e-Ma'ood [R]
09:00	Question And Answer session: Recorded on October 25, 1996.	16:00 Rah-e-Huda: Rec. April 18, 2015.
10:00	Indonesian Service	17:35 Al-Tarteel [R]
11:00	Friday Sermon: Recorded on April 24, 2015.	18:00 World News
12:15	Tilawat: Surah Al-Mulk, verses 1-31.	18:20 Reception In Beverly Hills [R]
12:30	Al-Tarteel: Lesson no. 35.	19:45 Somali Service: Programme no. 14.
13:00	Live Intikhab-e-Sukhan	20:30 Rah-e-Huda [R]
14:00	Bangla Shomprochar	23:00 Himachal Pardesh [R]
15:05	Spotlight	22:35 Seerat Hazrat Masih-e-Ma'ood [R]
16:00	Live Rah-e-Huda	<b>Tuesday April 28, 2015</b>
17:30	Al-Tarteel: Lesson no. 35.	00:00 World News
18:00	World News	00:20 Tilawat: Surah Al-Baqarah, verses 276-282 with Urdu translation.
18:20	Jalsa Salana Bangladesh Address [R]	00:30 Dars-e-Hadith [R]
19:50	Faith Matters: Programme no. 166.	00:45 Al-Tarteel [R]
20:35	International Jama'at News	01:10 Reception In Beverly Hills [R]
21:05	Rah-e-Huda [R]	02:30 Kids time: Programme no. 41.
22:35	Story Time [R]	03:00 Friday Sermon [R]
23:00	Friday Sermon [R]	03:55 Himachal Pardesh [R]
<b>Sunday April 26, 2015</b>		04:25 Medical Matters: Programme no. 1.
00:15	World News	04:55 Liqa Maal Arab: Session no. 58.
00:35	Tilawat: Surah Al-Baqarah, verses 263-268 with Urdu translation.	06:00 Tilawat: Surah Al-Baqarah, verses 283-284 with Urdu translation.
00:45	Dars-e-Malfoozat [R]	06:15 Dars-e-Malfoozat
01:00	Al-Tarteel: Lesson no. 35.	06:30 Yassarnal Quran: Lesson no. 51.
01:25	Jalsa Salana Bangladesh Address [R]	07:00 Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam: Recorded on May 27, 2012.
02:30	Story Time [R]	08:05 Alif Urdu: Programme no. 12.
02:55	Friday Sermon [R]	09:10 Question And Answer Session: Recorded on April 18, 1998.
04:05	Spotlight [R]	10:00 Indonesian Service
04:50	Liqa Maal Arab: Session no. 55.	11:00 Friday Sermon: Sindhi translation of Friday sermon delivered on April 24, 2015.
06:00	Tilawat: Surah Al-Baqarah, verses 269-275 with Urdu translation.	12:05 Tilawat: Surah Al-Ma'aarij, verses 1-45.
06:10	Aao Husne Yar Ki Baatain Karain	12:15 Dars-e-Malfoozat [R]
06:20	Yassarnal Quran: Lesson no. 50.	12:30 Yassarnal Quran [R]
06:40	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam: Recorded on May 27, 2012.	13:00 Faith Matters: Programme no. 171.
07:50	Faith Matters: Programme no. 171.	14:00 Bangla Shomprochar
08:50	Question And Answer Session: Rec. May 5, 1984.	15:00 Spanish Service: Programme no. 4.
		15:35 Noor-e-Mustafwi
		15:45 Pakistan National Assembly 1974
		17:00 Aao Urdu Seekhain: Programme no. 12.
		17:30 Yassarnal Quran [R]
		18:00 World News
		18:20 Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam [R]
		19:30 Friday Sermon: Arabic translation of Friday sermon delivered on April 24, 2015.
		20:30 Aao Urdu Seekhain [R]
		21:15 Pakistan National Assembly 1974 [R]
		22:10 Faith Matters [R]
		23:15 Question And Answer Session [R]
		<b>Wednesday April 29, 2015</b>
		00:00 World News
		00:15 Tilawat: Surah Al-Baqarah, verses 283-284 with Urdu translation.
		00:25 Dars-e-Malfoozat [R]
		00:50 Yassarnal Quran [R]
		01:15 Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam [R]
		02:20 Noor-e-Mustafwi [R]
		02:30 Aao Urdu Seekhain [R]
		02:50 Story Time: Programme no. 63.
		03:10 Pakistan National Assembly 1974 [R]
		04:05 Muslim Scientists [R]
		04:25 Springbrook [R]
		04:55 Liqa Maal Arab: Session no. 59.
		06:00 Tilawat: Surah Al-Baqarah, verses 285-287 with Urdu translation.
		06:20 Dars-e-Hadith: The topic is 'equal rights of women in Islam'.
		06:40 Al-Tarteel: Lesson no. 33.
		07:10 Jalsa Salana Canada Address: Rec. May 19, 2013.
		08:10 Shaam-e-Ghazal
		09:10 Question And Answer Session: Part 1, recorded on October 25, 1996.
		10:10 Indonesian Service
		11:15 Friday Sermon: Swahili translation of Friday sermon delivered on April 24, 2015.
		12:20 Tilawat: Surah Nuh, verses 1-29.
		12:35 Al-Tarteel [R]
		13:05 Friday Sermon: Recorded on July 10, 2009.
		14:00 Bangla Shomprochar: Rec. March 13, 2012.
		15:10 Deeni-O-Fiqahi Masail: Programme no. 65.
		15:45 Kids Time: Programme no. 41.
		16:20 Faith Matters: Programme no. 165.
		17:30 Al-Tarteel [R]
		18:00 World News
		18:25 Jalsa Salana Canada Address [R]
		19:30 French Service: Horizons d'Islam. Episode 21
		20:30 Deeni-O-Fiqahi Masail [R]
		21:00 Kids Time: Programme no. 41.
		21:45 Friday Sermon [R]
		22:50 Intikhab-e-Sukhan: Recorded on April 18, 2015.
		<b>Thursday April 30, 2015</b>
		00:00 World News
		00:20 Tilawat [R]
		00:40 Al-Tarteel [R]
		01:10 Jalsa Salana Canada Address [R]
		02:10 Deeni-O-Fiqahi Masail [R]
		02:45 Shaam-e-Ghazal [R]
		03:45 Faith Matters [R]
		04:55 Liqa Maal Arab: Session no. 61.
		06:05 Tilawat: Surah Al-Imran, verses 11-19 with Urdu translation.
		06:15 Yassarnal Quran: Lesson no. 51.
		06:55 Inauguration Of Baitur Rahman Mosque: Recorded on May 18, 2013.
		08:10 Beacon Of Truth: Recorded on March 08, 2015.
		09:10 Tarjamatul Quran Class: Surah Az-Zumar, verses 1-23. Class No. 242. Recorded on April 22, 1998.
		10:15 Indonesian Service
		11:25 Japanese Service: Programme no. 12.
		12:00 Tilawat: Surah Al-Jinn, verses 1-29.
		12:10 Yassarnal Quran [R]
		13:00 Beacon Of Truth [R]
		14:00 Friday Sermon: Bengali translation of Friday sermon delivered on April 24, 2015.
		15:15 Aao Urdu Seekhain: Programme no. 12.
		15:35 Khilafat-e-Ahmadiyya Sal Bal Sal
		16:20 Persian Service: Programme no. 24.
		16:20 Tarjamatul Quran Class [R]
		17:20 Yassarnal Quran [R]
		18:00 World News
		18:20 Inauguration Of Baitur Rahman Mosque [R]
		19:45 German Service
		21:00 Faith Matters: Programme no. 168.
		21:45 Tarjamatul Quran Class [R]
		22:50 Beacon Of Truth [R]
		<i>*Please note MTA2 will be showing French service at 16:00 &amp; German service at 17:00 (GMT).</i>



## عورتوں کے حقوق کی جیسی حفاظت اسلام نے کی ہے ویسی کسی دوسرے مذہب نے قطعاً نہیں کی۔

(قرآن مجید، احادیث نبویہ اور ارشادات حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حوالہ سے عورتوں کے حقوق، ان سے حسن سلوک، پردہ اور تعداد و واج سے متعلق اسلام کی حقیقی تعلیم کا بیان)

جماعت احمدیہ برطانیہ کے 38 ویں جلسہ سالانہ کے موقع پر 31 جولائی 2004ء کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا اسلام آباد (ٹلفو رڈ) میں مستورات سے خطاب

کدے وہ لوگو جو ایمان لائے ہوتے ہمارے لئے جائز نہیں کہ تم زبردستی کرتے ہوئے عورتوں کا درشلو۔ اور انہیں اس غرض سے تنگ نہ کرو کہ تم جو کچھ انہیں دے بیٹھے ہو اس میں سے کچھ لے بھاگو۔ سوائے اس کے کہ وہ کھلی کھلی بے حیائی کی مرتکب ہوئی ہوں۔ اور ان سے نیک سلوک کے ساتھ زندگی بسر کرو۔ اور اگر تم انہیں ناپسند کرو تو عین ممکن ہے کہ تم ایک چیز کو ناپسند کرو اور اللہ تعالیٰ اس میں بھلائی رکھ دے۔

تو فرمایا کہ اے مومنو! جو یہ دعویٰ کرتے ہو کہ ہمیں اللہ تعالیٰ پر بھی ایمان ہے اور اس کے رسول پر بھی ایمان ہے تو اس ایمان کا تقاضا یہ ہے کہ جو حکم تمہیں اللہ اور اس کے رسول نے دیئے ہیں ان پر عمل کرو۔ اللہ تعالیٰ تمہیں یہ حکم دیتا ہے کہ عورتوں سے حسن سلوک کرو۔ جن کو تم دوسرے گھروں سے بیاہ کر لائے ہو ان کے عزیز رشتے داروں سے ماں باپ، بہنوں بھائیوں سے جدا کیا ہے ان کو بلا وجہ تنگ نہ کرو، ان کے حقوق ادا کرو۔ اور ان کے حقوق ادا نہ کرنے کے بہانے تلاش نہ کرو۔ الزام تراشیاں نہ کرو۔ اس کوشش میں نہ لگے کہ کس طرح عورت کی دولت سے، اگر اس کے پاس دولت ہے، فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔

اب اس فائدہ اٹھانے کے بھی کئی طریقے ہیں۔ ایک تو ظاہری دولت ہے جو نظر آ رہی ہے۔ بعض مرد عورتوں کو اتنا تنگ کرتے ہیں کئی دفعہ ایسے واقعات ہو جاتے ہیں کہ ان کو کوئی ایسی بیماری لگ جاتی ہے کہ جس سے انہیں کوئی ہوش ہی نہیں رہتا اور پھر ان عورتوں کی دولت سے مرد فائدہ اٹھاتے رہتے ہیں۔ پھر بعض دفعہ میاں بیوی کی نہیں بنتی تو اس کوشش میں رہتے ہیں کہ عورت خلع لے لے تاکہ مرد کو طلاق نہ دینی پڑے اور حق مہر نہ دینا پڑے۔ تو یہ بھی مالی فائدہ اٹھانے کی ایک قسم ہے۔ پھر بیچاری عورتوں کو ایک لمبا عرصہ تنگ کرتے رہتے ہیں۔ حالانکہ حق مہر عورت کا حق ہے۔ تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ حرکت کسی طور پر جائز نہیں۔ پھر بعض دفعہ زبردستی یا دھوکے سے عورت کی جائداد لے لیتے ہیں مثلاً عورت کی رقم سے مکان خریدا اور کسی طرح بیوی کو قائل کر لیا کہ میرے نام کر دو یا کچھ حصہ میرے نام کر دو۔ آدھے حصے کے مالک بن گئے۔ اور اس کے بعد جب ملکیت مل جاتی ہے تو پھر ظلم کرنے لگ جاتے ہیں۔ اور پھر یہ ہوتا ہے کہ بعض دفعہ علیحدہ ہو کے مکان کا حصہ لے لیتے ہیں یا بعض لوگ گھر بیٹھے رہتے ہیں اور عورت کی کمائی پر گزارا کر رہے ہوتے ہیں۔ فرمایا کہ یہ تمام جو اس قسم کے مرد ہیں ناجائز کام کرنے والے لوگ ہیں۔ اور بعض دفعہ یہ بھی ہوتا ہے کہ خاندان فوت ہو جائے تو

دوسری پسند آگئی اس سے شادی کر لی۔ اسے چھوڑ دیا اور پہلی بیوی کے جذبات و احساسات کا کوئی خیال ہی نہ رکھا گیا تو یہ انتہائی گھٹیا حرکت ہے۔ عورت کوئی بے جان چیز نہیں ہے بلکہ جذبات احساسات رکھنے والی ایک ہستی ہے۔ مردوں کو یہ سمجھنا چاہیے کہ یہ ایک عرصے تک تمہارے گھر میں سکون کا باعث بنی، تمہارے بچوں کی ماں ہے، ان کی خاطر تکلیفیں برداشت کرتی رہی ہے۔ اب اس کو تم ذلیل سمجھو اور گھٹیا سلوک کرو اور بہانے بنا بنا کر اس کی زندگی اجیرن کرنے کی کوشش کرو تو یہ بالکل ناجائز چیز ہے۔

یا پھر پردہ کے نام پر باہر نکلنے پر ناجائز پابندیاں لگا دو۔ اگر کوئی مسجد میں جماعتی کام کے لئے آتی ہے تو الزام لگا دو کہ تم کہیں اور جا رہی ہو۔ یہ انتہائی گھٹیا حرکتیں ہیں جن سے مردوں کو روکا گیا ہے حالانکہ ہونا تو یہ چاہئے کہ تمہارا عورت سے اس طرح سے سلوک ہو جیسے دو سچے اور حقیقی دوستوں کا ہوتا ہے۔ جس طرح دو حقیقی دوست ایک دوسرے کے لئے قربانیاں کرنے کے لئے تیار ہوتے ہیں اس طرح مرد اور عورت کو تعلق رکھنا چاہئے کیونکہ جس بندھن کے تحت عورت اور مرد آپس میں بندھے ہیں وہ ایک زندگی بھر کا معاہدہ ہے اور معاہدے کی پاسداری بھی اسلام کا بنیادی حکم ہے۔ معاہدوں کو پورا کرنے والے بھی اللہ تعالیٰ کے نزدیک پسندیدہ ٹھہرتے ہیں۔ اور کیونکہ یہ ایک ایسا بندھن ہے جس میں ایک دوسرے کے راز دار بھی ہوتے ہیں اس لئے فرمایا کہ مرد کی بہت سی باتوں کی عورت گواہ ہوتی ہے کہ اس میں کیا کیا نیکیاں ہیں، کیا خوبیاں ہیں، کیا برائیاں ہیں۔ اس کے اخلاق کا معیار کیا ہے؟ تو حضرت اقدس مسیح موعود فرما رہے ہیں کہ اگر مرد عورت سے صحیح سلوک نہیں کرتا اور اس کے ساتھ صلح صفائی سے نہیں رہتا، اس کے حقوق ادا نہیں کرتا تو وہ اللہ تعالیٰ کے حقوق کیسے ادا کرے گا۔ اس کی عبادت کس طرح کرے گا، کس منہ سے اس خدا سے رحم مانگے گا؟ جبکہ وہ خود اپنی بیوی پر ظلم کرنے والا ہے۔ اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ تم میں سے وہی اچھا ہے جو اپنے اہل سے اچھا ہے، اپنی بیوی سے اچھا ہے۔ تو دیکھیں یہ ہے عورت کا تحفظ جو اسلام نے کیا ہے۔ اب کوئی مذہب ہے جو اس طرح عورت کو تحفظ دے رہا ہو۔ اس کے حقوق کا اس طرح خیال رکھتا ہو۔

اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔  
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا يَجْعَلْ لَكُمْ أَنْ تَرْتَوْا النِّسَاءَ كَرِهًا. وَلَا تَعْضَلُوهُنَّ لِتَذْهَبُوا بِبَعْضِ مَا آتَيْتُمُوهُنَّ إِلَّا أَنْ يَأْتِيَنَّكُمْ بِفَسَاحِشَةٍ مُّبِينَةٍ. وَعَاشِرُوهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ. فَإِنْ كَرِهْتُمُوهُنَّ فَعَسَى أَنْ تَكْرَهُوا شَيْئًا وَيَجْعَلَ اللَّهُ فِيهِ خَيْرًا كَثِيرًا (النساء: 20)

باتوں میں آ جاتی ہیں۔ خاص طور پر نوجوان نسل بعض دفعہ متاثر ہو جاتی ہے۔ اس لئے میں نوجوان نسل سے کہتا ہوں کہ یہ دنیا کی ایک چال ہے کہ آہستہ آہستہ مسلمان عورتوں کو ان کا ہمدرد بن کر اسلام سے اتنا دور لے جاؤ کہ اسلام کی آئندہ نسل ان سوچوں کی حامل ہو جائے جو اسلام کی تعلیم سے دور لے جانے والی ہیں اور اس طرح وہ اپنا مقصد حاصل کر لے۔ احمدی عورت کو ہمیشہ ان سوچوں سے بچنا چاہئے اور دنیا کو بتا دینا چاہئے کہ تم جو کہہ رہے ہو غلط ہے۔ اسلام نے تو عورت کو جو تحفظ دیا ہے اور کوئی مذہب اتنا تحفظ نہیں دیتا۔ اور ہمیں اس زمانے میں جس طرح کھول کر حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے بتا دیا ہے اس کے بعد تو ممکن نہیں ہے کہ ایک احمدی عورت کسی دنیا کی چال یا کسی فتنے میں آئے۔

حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں کہ: ”عورتوں کے حقوق کی جیسی حفاظت اسلام نے کی ہے ویسی کسی دوسرے مذہب نے قطعاً نہیں کی۔ مختصر الفاظ میں فرمادیا ہے وَلَهُنَّ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْهِنَّ (البقرة: 229) کہ جیسے مردوں کے عورتوں پر حقوق ہیں ویسے ہی عورتوں کے مردوں پر ہیں۔ بعض لوگوں کا حال سنا جاتا ہے کہ ان بیچاروں کو پاؤں کی جوتی کی طرح جانتے ہیں اور ذلیل ترین خدمات ان سے لیتے ہیں۔ گالیاں دیتے ہیں، حقارت کی نظر سے دیکھتے ہیں اور پردہ کے حکم ایسے ناجائز طریقوں سے برتتے ہیں کہ ان کو زندہ درگور کر دیتے ہیں۔ چاہئے کہ بیویوں سے خاندان کا ایسا تعلق ہو جیسے دو سچے اور حقیقی دوستوں کا ہوتا ہے۔ انسان کے اخلاق فاضلہ اور خدا تعالیٰ سے تعلق کی پہلی گواہ تو یہی عورتیں ہوتی ہیں۔ اگر ان ہی سے اس کے تعلقات اچھے نہیں ہیں تو پھر کس طرح ممکن ہے کہ خدا تعالیٰ سے صلح ہو۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے خَيْرُكُمْ خَيْرُكُمْ لِأَهْلِهِ. تم میں سے اچھا وہ ہے جو اپنے اہل کے لئے اچھا ہے۔“ (ملفوظات۔ جلد سوم صفحہ 300-301۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ روضہ)

تو دیکھیں کتنی وضاحت سے آپ نے فرمایا کہ حقوق کے لحاظ سے دونوں کے حقوق ایک جیسے ہیں۔ اس لئے مرد یہ کہہ کر کہ میں تو ام ہوں اس لئے میرے حقوق بھی زیادہ ہیں، زیادہ حقوق کا حقدار نہیں بن جاتا۔ جس طرح عورت مرد کے تمام فرائض ادا کرنے کی ذمہ دار ہے اسی طرح مرد بھی عورت کے تمام فرائض ادا کرنے کا ذمہ دار ہے۔

فرمایا کہ ہمارے ہاں یہ مجاورہ ہے کہ عورت پاؤں کی جوتی ہے، یہ انتہائی گھٹیا سوچ ہے، غلط مجاورہ ہے۔ اس مجاورہ کا مطلب یہ ہے کہ جب عورت سے دل بھر گیا تو

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ. أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ. بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ. الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. الرَّحْمَنُ الرَّحِيمِ. مَلِكٌ يَوْمَ الدِّينِ. إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ. اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ.

اسلام کی تعلیم میں جہاں ہر چھوٹے سے چھوٹے معاملے میں بھی احکامات موجود ہیں اور معاشرتی، گھریلو یا ذاتی زندگی کا کوئی پہلو ایسا نہیں جس کے بارے میں ہمیں بتا نہ دیا گیا ہو اور قرآن کریم کی جن باتوں کی وضاحت ضروری تھی وہ ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے عمل اور ارشادات سے سمجھا دی اور اتنی چھوٹی چھوٹی باتوں کے بارے میں بتایا جو بظاہر چھوٹی ہیں لیکن انسانی زندگی کے اخلاق اور صحت پر اثر انداز ہو سکتی ہیں۔ اتنی باریکی سے ذاتی زندگی میں جا کر احکامات دیئے گئے ہیں کہ اسلام کے مخالفین کو اگر کوئی اور اعتراض نہیں ملتا تو یہی کہہ دیا کہ یہ کیسا مذہب ہے، یہ کیسا رسول ہے کہ ایسی باتوں کا بھی حکم دیتا ہے جن کا مذہب سے کوئی تعلق نہیں۔ جو گھریلو یا ذاتی نوعیت کی باتیں ہیں۔ لیکن ان عقل کے اندھوں کو یہ پتہ نہیں لگتا کہ یہی باتیں ہیں جو اخلاق اور مذہب پر اثر انداز ہوتی ہیں۔ یہ تو ایک ضمنی بات تھی۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں جس طرح باقی معاملات میں اور مختلف احکامات دیئے ہیں اس میں عورت کے حقوق کا بھی ذکر فرمایا ہے، اس میں عورت کے فرائض کا بھی ذکر فرمایا ہے، اختیارات کا ذکر فرمایا ہے، ذمہ داریوں کا بھی ذکر فرمایا ہے۔ اور بعض اوقات ہمیں پتہ نہیں لگتا اور قرآن کریم کو غور سے نہ پڑھنے کی وجہ سے پتہ نہیں لگتا یا یہاں اس معاشرے میں رہنے کی وجہ سے ہم متاثر ہو جاتے ہیں، بعض باتیں ایسی ہوتی ہیں اور بظاہر یوں لگ رہا ہوتا ہے کہ عورت پر سختی ہے۔ حالانکہ وہ باتیں عورت کے عزت و احترام کے قائم کرنے کے لئے اور عورت کی گھریلو اور ذاتی زندگی اور معاشرتی زندگی کو بہتر بنانے کے لئے ہوتی ہیں۔ یہاں کے لوگ جو اس معاشرے میں رہ رہے ہیں اس معاشرے کی وجہ سے ان لوگوں کی باتوں میں آ جاتے ہیں۔ خاص طور پر عورتیں سمجھتی ہیں کہ اسلام میں عورت کی حیثیت ایک کم درجے کے شہری کی ہے اور اصل مقام جو ہے وہ صرف مرد کو دیا گیا ہے۔ حالانکہ یہ غلط پروپیگنڈہ ہے جو اسلام دشمنوں نے اسلام کے خلاف کیا ہے اور اس پروپیگنڈے سے متاثر ہو کر ایسی عورتیں جن کو قرآن کریم یا دین کی صحیح تعلیم کا علم نہیں اور انہوں نے اس کا صحیح مطالعہ نہیں کیا، وہ ان کی

باقی صفحہ نمبر 14 پر ملاحظہ فرمائیں